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Continuación de Lectura de Sentencia 

Concierto paro delinquir y otros 

cédula Nombres y 
Apellidos Alias Detenido As stió cédula Nombres y 
Apellidos Alias SI NO SI NO 

4.829.575 Olimpo de Jesús 
Sánchez Coro "Cristóbal" X X 

71.936.067 Francisco Antonio 
Solazar Hinestroza "Jhon Jairo" X • X 

1.026.134.773 ' Martín Alonso 
Arenas Vásquez "Wiison" X X 

5.887.858 Lisardo Caro "Romana" X X 

1.076.380.867 Aníbal Duave 
Valencia "Gustavo" X X 

11.955.024 Efraín de Jesús 
Sánchez Caro 

"Juan 
Pablo" X X 

83.181.091 Alvaro Guzmán 
Palomares 

"Edison" 
"Méjico" X X 

1.038.637.296 BanderYaved 
Caro Sánchez 

"Poraco" 
"Didier" X X 

'.4.829.629 Octavio De Jesús 
Sánchez Coro "Franco" X X 

1.053.338.316 Frankiin Elí 
Mosquera Sánchez "Ivón" X X 

1.057.594.397 Carlos Fernando 
•Mosquera Aguilar. "Quinto" X X 

1.010.118.347 Edison Maturona 
Mosquera "Corinto" X X 
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M d c l i i n 

SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
11.000.439 Albeiro Bitucay 

Campo 
"Perro 
Gato" X X 

42.1Ó5.272 Ladys Yiser Eusse 
Elórez "Yesenia" X X 

43.838.184 Beatriz Elena 
Arenas Vásquez "Sandra" X X i 

1 
1 

1.02Ó.562.03Ó Claribel Mosquera 
Palacios "Kelly" X X 

1.026.562.035 Bibiano María 
Suárez Álvarez "Mánica" X X 

1 

i 
1.026.562.033 Gloria Nancy 

Suárez Álvarez "Katherine" X X 

1.026.562.034 María Rosmery 
Suárez Álvarez "Carolina" X X 

1.112.766.428 
María Yarelis 
Palomeque 
Mosquera 

"Leidy" X 
X 

1 . . . . 1NJE RMfi!jÍNX§Sís«™-jir«¡«a»î ^ 
Fiscal 98 Delegada ante el Tribunal 
adscrita a la Dirección Nacional de 

Análisis y Contexto 
Martha Lucia Mejía Duque 

Representantes Judiciales de 
Víctimas 

Rafael Gónima López 

Representantes Judiciales de 
Víctimas 

Cielo Botero Meso 

Representantes Judiciales de 
Víctimas 

Isabel Cristina Marín Hincapié Representantes Judiciales de 
Víctimas Hernán Martínez 

Representantes Judiciales de 
Víctimas 

Jhon Jairo Ramírez López 

Representantes Judiciales de 
Víctimas 

Lucía Gómez Gómez 

Representantes Judiciales de 
Víctimas 

Luis Ramiro González Roldán' 
Defensor Postulados Nicolás Humberto Morales Duque 
Procurador Judicial Luis Francisco Calvete Riberc 

TIMAS QUE ASISTIERON A LA AUDIENC T 

Ver lista de asistencia anexa 

SESIÓN PRIMERA 
Miércoles, febrero 03 d e 2016 

Hora d e inicio: 9:21 o.nn. 

Registro 00:01:48. Se d o inicio o la aud ienc ia c o n el p ro toco lo d e j i g o r , 
se recuerda el ob je fo d e esfa di l igencia, la interposición y 
sustentación de los recursos en contra de la sentencia proferida por la 
Sala el 16 de diciembre del 2015 en contra de Olimpo Sónctiez Caro y 
otros integrantes del Ejército Revolucionario Guevarista E.R.C .̂ La 
Magist rada Sustanciadora María Consuelo Rincón Jaramil lo, constata 
la presencia d e las partes e intervinientes, quienes realizaji su 
presentación. 
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T R I B U N A L S U P E R I O R ! 

SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
La a b o g a d a Cielo Botero Mesa, representante judic ia l d e víctimas 
Liace e n t r e g a d e sustituciones d e poderes d e vict imas q u e venía 
representando la d o c t o r a Cloria Inés Ramírez en este proceso, 
igua lmente adscr i ta a la Defensoría Pública. 

00:13:02 La Fiscalía Interpone apelación, en igual sentido el 
representante de l Ministerio Público d o c t o r Luis Francisco Calvete 
Ribero, el a b o g a d o Luis Ramiro Conzólez Roldán t o m a la vocería por 
varios d e sus compañeros d e la Defensoría y manif iesta q u e también 
in terponen el recurso d e apelación. La d o c t o r a Isabel Cristina Marín 
Hincapié a b o g a d a c o n t r a c t u a l d e víctimas in te rpone apelación igual 
q u e el d o c t o r Nicolás Humberto Morales Duque Defensor Público d e 
los postulados. 

00:14:35 La doctora Martha Lucia Mejía Duque Fiscal 98 Delegada 
ante el Tribunal adscrita a la Dirección Nacional de Análisis y Contexto 
sustenta recurso d e m a n e r a oral en los siguientes términos, se 
transcr ibe d e m a n e r a textual : 

"La Fiscalía Cenera l d e la Nacién in terpone recurso d e apelación 
c o n t r a la sentencia de l 16 d e d i c i e m b r e d e 2015, por m e d i o d e la 
c u a l la Sala d e c o n o c i m i e n t o d e Justicia y Paz del Tribunal 
Superior d e Medeilín, condenó a 20 postulados al proceso d e la 
Ley 975 d e 2005 q u e se desmovil izaron de l Ejército Revolucionario 
Guevarista - ERG . A su vez, no legalizó 43 cargos d e los 203 
presentados por la Fiscalía Genera l d e la Nación, relativos a 23 
d e desp lazamiento forzado y 20 d e desaparición forzada. 
Igua lmente , No se a c e p t a r o n la caracterización d e los patrones 
d e m a c r o c i m i n a l i d a d presentados por el la Fiscalía General d e la 
Nación q u e fueron d e n o m i n a d o s d e la siguiente manera : 
expulsión d e la población para m a n t e n e r domin io en la zona y 
ejercer cont ro l , g rupo d e delitos d e c o n d u c t a s o d e hechos q u e 
a g r u p o en este patrón y q u e fueron constifufivos d e 
desp lazamiento forzado, igua lmenfe el a b a n d o n o forzado c o m o 
patrón d e macrocriminaíidad, la privación d e la l ibertad y el 
o c u l t a m i e n t o d e la víctima para mantener cont ro l en la zona, 
hechos a g r u p a d o s y caracter i zados c o n esta denominación 
repi to, pero q u e se t ipif icaron c o m o delifos d e desaparición 
fo rzada, el pafrón d e refenciones p a r a el f inanc iamienfo del 
g r u p o , del i fo secuesfro, aspecfos q u e a consideración d e esta 
d e l e g a d a , d e b e ser revisada por Máxima Corporación d e la 
Justicia p e n a l c o l o m b i a n a " . 
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T R I B U N A L ! S U P E R I O R 

SALA DE JUSTICIA Y PAZ 

"Antes esgrimir las razones del disenso, permítanme su señoría 
referirme muy b r e v e m e n t e a la impor tanc ia y t rascendenc ia 
jurídica d e esta decisión, por c u a n t o es la pr imera senténcia 
dent ro del proceso d e justicia transicional q u e m a r c a un tiito en 
el t e m a d e la v io lencia b a s a d a en género, pues la Honorable 
Sala d e Conoc im iento realiza un d e t a l l a d o c o n t e x t o abarc(3ndo 
cons ideraciones sobre la situación d e discriminación en¡ q u e 
viven las mujeres, par t icu larmente aquel las q u e fueron 
infegrantes del Ejércifo Revolucionario Guevarista ERG, a lude a 
los e lementos culturales q u e están en la base d e una 
discriminacián estructural d e derect ios Inumanos, basados , en 
cons ideraciones d e género, y los roles q u e les son asignados|a las 
mujeres sobre la base se estereotipos; las part icu lar idades d e la 
v iolencia d e género, y v io lencia sexual q u e sufren las mujeres, la 
relación enfre el cue rpo d e las mujeres y la m a f e r n i d a d , el abor to 
forzado c o m o una d e las principales inequ idades cont ra la mujer 
y c o n d u c t a a b o m i n a b l e cont ra la t i u m a n i d a d " . 

"Realiza algunas reflexiones generales q u e sirven d e m a r c o jpara 
la interpretación d e los derechos v iolados, y su adecuación 
dent ro d e las distintas tipologías a nivel d e la jurisdicción 
doméstica, c o m o la foránea, espec i f icando los disfintos actós d e 
vio lencia victimizantes a las mujeres: analiza y d e v e l a el en foque 
di ferencial , la situación d e vulnerabi l idad d e las niñas y miijeres 
indígenas o af rodescendientes , q u e fueron b l a n c o d e dichos 
vejámenes, y en genera l visibiliza denf ro d e esfe proveídc), lo 
v io lencia desp roporc ionada cont ra la mujer, en benefició del 
propio g rupo a r m a d o i legal Ejército Revolucionario Guevar i s tq" . 

"Y, d e impor tanc ia suma, la Sala d e c o n o c i m i e n t o recor ioce , 
juzga y sanciona por primera vez la responsabi l idad dé los 

I 

superiores por sus propias acc iones , y por las d e sus subalternos, 
q u e ejercieron d i c h a violencia b a s a d a en género de'[ uno 
manera sistemática y general i zada cont ra las mujeres integrdntes 
del g rupo a r m a d o , q u e hoy son postuladas, a quienes la H. Sala 
d e c o n o c i m i e n t o les r e c o n o c e esa d o b l e condicián c o m o 
victimarios, y víctimas a c o r d e c o n la rea l idad probatoria^ q u e 
refulge denf ro d e este proceso espec ia l " . 

"Por último el contex to p lasmado en la sentencia, en genera l es 
c o m p a t i b l e c o n los pilares d e la justicia transicional, el d e r e c h o a 
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SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
la v e r d a d en su d o b l e dimensión: indiv idual y co lect i va , 
c o m p r e n d i e n d o esta última el recuento histórico pormenor i zado 
b a s a d o en e v i d e n c i a p robator ia , y d o c u m e n t a l d e lo q u e ha sido 
el conf l ic to a r m a d o en C o l o m b i a , su desarrol lo, y la participación 
d e uno d e su principales actores a rmados , esto es, la subversión 
p a r a el caso el Ejército Revolucionario Guevar ista; c u m p l i e n d o así 
c o n la determinación procesal d e la más c o m p l e t a v e r d a d 
histórica posible, tal c o m o lo prevén los instrumentos normativos 
del Sistema Interamer icano d e Derechos Humanos" . 

"Son razones de l disenso, las siguientes, y metodológicamente 
empezaremos por h a c e r alusión a los patrones d e 
macrocriminaíidad d e desp lazamiento forzado, seguido d e los 
cargos no legal izados c o n relación a ese pafrón c u y a 
denominación y a exprese. Posferiormenfe cont inuaremos c o n los 
cargos no legal izados d e desaparición forzada p a r a seguir c o n el 
pafrón d e desaparición forzada o sea aquí inverfimos. Luego, se 
hará referencia a los pafrones d e macrocriminaíidad a que 
cor responden lo q u e es el a b a n d o n o forzado y fambién los 
hechos q u e dieron lugar al secuestro: 

/. Patrón d e macrocriminaíidad d e expulsión d e la 
población p a r a m a n t e n e r domin io en la zona y ejercer contro l . 
Desplazamiento Forzado". 

"En c u a n t o a la presentación d e este patrón, la Sala d e 
G o n o c i m i e n t o d e Justicia y Paz d e Medeilín, m e n c i o n a en el 
proveído q u e se i m p u g n a q u e la Fiscalía infiere razonab lemenfe 
"que el desplazamiénfo forzado en las zonas de injerencia del E.R.G. 
fue sisfemáfico, reiterado o generalizado, bajo el presupuesto de que 
la política principal de la organización, cual era derrocar al Gobierno 
Nacional a través de las armas, propiciaba su presencia en 
determinadas zonas del país, generando un conflicto armado y 
cometiendo multiplicidad de conductas delictivas". 

"Indico que es un contrasentido sustentar la construcción de un patrón 
respecto de una modalidad delictiva en concreto y, a su vez, 
argumentar que la misma no constituía una política al interior de la 
organización armada, por ello, inclusive, se termina arguyendo que 
conductas delictivas que son esencialmente dolosas, se estructuren a 
partir la teoría del riesgo jurídicamente desaprobado a efectos de 
poder imputarlas de una manera objetiva". 
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T R I B U N A L ! S U P E R I O R 

SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
" D e otro lodo , manif iesta la Sala en esta decisión q u e "¡a Fiscalía 
indico que la mera presencia armada dei grupo en la zona ocasionó 
los desplazamientos, y ello no constituye una variable susceptible de 
aplicarse en este caso, por manera que ese solo elemento, antes del 
ingreso de otros grupos armados a la zona, legales e ilegales, colmo el 
Ejército Nacional y los paramiíitares, no Fiabía generado en ia 
población el ánimo de abandonar sus tiogares; adicionalmente, debe 
recordarse que el marco procesal establecido por la Justicia 
Transicional está diseñado para grupos armados, de atiíque sea propio 
de la organización desmovilizada el portar armas, tanto es así, que 
dictia conducta delictiva no es sancionada de manera autónoma en 
los procesos situados bajo el esquema de la Ley 975 de 2005". 

"En el punto concern ien te a las "prácticas" ind ica la Sala, i j jego 
d e reiterar el v o c e r o del ente invest igador "que no era una política 
del E.R.G., de algún modo, desplazar a la población civil" y que es<a era 
la razón para que Fiasta el momento no existiesen casos registrados de 
desplazamientos directos, debido a que en la zona donde delinquió la 
aludida organización, "fueron identificadas motivaciones tanto de las 
víctimas como de los victimarios", evidenciándose en las priméras a 
través del "temor e inseguridad" y, en los victimarios, al desplazar por 
intermedio de "esa presencia en la zona" la cual obedecía a ejercicio 
de "un control territorial". 

"En suma entonces d i c e lo Sala "se erigieron como prácticas "el 
temor e inseguridad" sentidos por las víctimas y el "control territorial"; 
observando la Sala, respecto de la primera, que ese "temor e 
inseguridad" sentidos por las víctimas, en momento alguno, puede ser 
atribuido como una práctica deliberada del grupo guerrillero ya c¡ue si 
bien los pobladores no estaban llamados a efectuar actos lieroicos y 
permanecer en la zona so pena de ser asesinados por el grupo de 
paramiíitares que amenazaba con ingresar a la misma y arremeter en 
contra de los lugareños que estuviesen allí, o por los combates entre los 
diferentes actores armados, tampoco es acertado pensar, como se Tía 
evidenciado, que los militantes del E.R.G. Tiayan ideado un plan o 
estrategia para generar temor e inseguridad en la población y, d,e ese 
modo, propiciar su desplazamiento de ia región". 

"Por ello, ante la falta de una práctica que de manera concreta y 
directa generara el desplazamiento, la Fiscalía toma el temor nafjural y 
obvio de la población, ocasionado por los factores ya mencionados, y 
a través de un sofisma io convierte en una práctica y la atribuye a ia 
organización subversiva asignándole, inclusive, las categorías de 
sistemáticas, reiterativas o generalizadas con el propósito de estructurar 
el patrón de "desplazamiento forzado" o de "expulsión de la población 
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SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
para mantener dominio en ¡a zona y ejercer control". 

"He quer ido su señoría entonces traer tex tua lmente lo q u e dijo la 
Sala en este proveído para a rgumenta r lo s iguiente en sustento 
d e la apelación". 

"La Fiscalía Genera l d e la Nación en p u n t o a estructurar este 
patrón d e m a c r o c i m i n a l i d d d , presentó una metodología q u e 
permi te inferir razonab lemenfe q u e el g rupo a r m a d o i legal c o n su 
a c c i o n a r , incurrió en unas prácticas y modus operand i , 
correlat ivas a la política propias d e la ideología q u e orienta a 
quienes t ienen c o m o propósito der rocar el régimen 
const i tuc ional y legal vigentes a través d e las armas, y para ello 
construyó una matriz c o n variables q u e permi ten visibilizar esos 
aspectos , ya q u e c o n t i e n e n : 

• Tipo d e Desplazamiento 
• Edad al m o m e n t o del Fieclio d e las vict imas 
• Sexo 
• Enfoque Diferencial 
• N o m b r e efn ia o c o m u n i d a d según e n f o q u e di ferencia l 
• Ocupación u of icio al m o m e n f o de l Fiecho 
• C a l i d a d 
• Tofal personas de l núcleo famil iar q u e se desplazaron 
• País 
• D e p a r f a m e n f o 
• Munic ip io 
• Cor reg imienfo 
• V e r e d a 
• Año 
• Mes 
• Día 
• T iempo 
• Hubo reforno al lugar d e los hecFios 
• Causa pr incipal de l desplazamiénfo - información de l postu lado 
• Causa pr incipal de l desp lazamiento- información d e la v icf ima 
• Ufilización d e armas 

Esta es una metodología q u e utiliza la Fiscalía, es una 
Fierramienta q u e permi te después h a c e r una asociación d e 
casos y después otra vez del método d e d u c t i v o - induct ivo esos 
c o n d u c t a s reiteradas c o n las q u e realizaron esas prácticos y si 

Elaboró: Karla Viviana Grisaies Botero - Escribiente 
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T R I B U N A L S U P E R I O R 

SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
estaban c o n v a l i d a n d o o no una política del g rupo a r m a d o , para 
ello, el Ente acusador analizó e insertó 182 hechos registradps en 
el sistema d e información SIJYP q u e eran afribuibles al ERG, d e 
esos consideró 9 casos c o n 82 núcleos familiares 
correspondienfes d 41 hechos represenfafivos c o n 369 víclimas 
a p r o x i m a d a m e n f e , lo q u e permitió es tablecer los rriodus 
o p e r a n d i , prácticas y políticas y/o mot ivaciones para deternninar 
el patrón d e macrocriminaíidad del desp lazamiento foijzado 
p e r p e t r a d o por el ERG, también se tuvo en c u e n t p la 
georeferenciación d e este g rupo i legal y las regiones doncpe se 
comet ie ron los hechos " . 

"Permítame h a c e r esta acotación su señoría y es q u e esa 
var iable no so lamente se l levan los hechos q u e fueron imputados 
y q u e se t raen a la Sala, sino todos aquel los q u e se encuent ren 
registrados y q u e t e n g a c o n o c i m i e n t o la Fiscalía en su mayoría 
representativos y q u e permitan derivar estas conclusiones si se 
trató o no d e unas c o n d u c t a s aisladas o unas c o n d u c t a s q u e 
tenían una correlación c o n la política del g rupo y la razón c e ser 
del ERG, logro entonces establecer la Fiscalía q u e 43 casos d e 
desplazamiento forzado correspondían a un desplazamiénfo 
co lecf ivo d e la ve reda Guaduas del munic ip io d e El Carmein d e 
Afrafo - Ghocó, espec i f icando sobre la impor fanc ia esfrafégica 
q u e representaba esa zona para los grupos i legales, inc luysndo 
el ERG, la presencia p e r m a n e n t e y act i va d e esta organizqción 
insurgente, al punto d e detentar un v e r d a d e r o contro l soqiol y 
territorial, q u e d e suyo imp l icaba para la población civil un resgo 
inminente, al estar no solo bajo lo p e r m a n e n t e a m e n a z a p e la 
presencia del Grupo a r m a d o , sino también g e n e r a d o r d e un 
riesgo pora q u e se presentaran c o m b a t e s c o n la fuerza pública, 
c o n las AUC, o suscifara el inferés d e ésfos úlfimos d e ingresar a 
esas zonas d o n d e es taban sus enemigos naturales, es deci r la 
subversión. Igualmente, se estableció q u e 39 pasos 
correspondieron a desplazamientos indiv iduales" . 

"Se p u d o ent regar a la Magistratura datos porcentuales sobre 
este cr imen, espec i f icando por información r e l a c i o n a d a c:omo 
ya lo exprese las variables la e d a d , género, raza y o c u p a c i o n e s 
d e las víctimas; delitos conexos al desp lazamiento f o r i a d o ; 
medios utilizados por los victimarios; políticas imp lementadqs por 
el ERG y sus mot ivac iones " . 

Elaboró: Karla Viviana Grisaies Botero - Escribiente 
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I T R I B U N A L I S U P E R I O R 

SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
"Se logró es tab lecer las prácticas util izadas por el ERG para 
desplazar c o m o fueron el crear femor e insegur idad en la 
población civil, h a c e r presencia a r m a d a i legal en las zonas y 
amenazas . Asimismo, se demosfró el modus o p e r a n d i de l ERG 
c o m o fueron los anuncios públicos a viva voz d e q u e la 
población civil se fuviera q u e ir d e la región, los c o m b a f e s en la 
zona, incursiones a rmadas a pob lac iones , homicidios, c o m b a t e s 
c o n las Fuerzas Militares, reclutamientos ilícitos y a tentados , entre 
otros delitos q u e habían p r e c e d i d o a esos desplazamientos y q u e 
fueron mafer ial izados por integrantes del ERG". 

"Por ot ra p a r t e , la Fiscalía Genera l d e la Nación desea hacer 
énfasis en q u e el desp lazamiento forzado d e la población civil no 
solo se logra a fravés d e una a m e n a z a d i rec fa q u e un grupo 
i legal a r m a d o l a n c e en conf ra d e la misma población civil o d e 
una persona en c o n c r e t o d o n d e se le manif ieste d e manera 
expresa q u e d e b e a b a n d o n a r su res idencia, c a s a , f inca o región, 
basfa q u e exista un es tado d e v io lencia or ig inado en el conf l icto 
a r m a d o , q u e en sí sea el preámbulo d e un pel igro latente o 
inminente, y q u e desencadené una serie d e hechos criminales 
c o m o los desplazamientos d e la poblacién civil, atribuidles a la 
presencia y cont ro l en la zona d e la estructura a r m a d a , q u e en 
su afán d e c o n c r e t a r su política d e der rocar al régimen estatal, 
a t ra iga a su vez la presencia d e la fuerza pública, o d e sus 
enemigos cont rad icfores c o m o lo eran los parami l i fares" . 

"En sent ido ampl io recordemos la definicién q u e d e desplazados 
se plasmó en el d o c u m e n t o c o n o c i d o c o m o principios y criterios 
p a r a la protección y asistencia a los refugiados, repatr iados y 
desplazados en Gentroamérica e x p e d i d o en G u a t e m a l a en 
1989: "Se cons idera desplazadas a las personas q u e han sido 
ob l igadas a a b a n d o n a r sus hogares o act i v idades económicas 
habituales, d e b i d o a q u e su v ida , segur idad o l ibertad, han sido 
a m e n a z a d o s por la v iolencia genera l i zada o el conf l icto 
p r e v a l e c i e n t e " . 

"Es deci r , q u e no es necesar io una a m e n a z a d i recta , el temor o 
insegur idad d e la población justif icados, p u e d e ser la causa del 
desplazamiénfo forzado masivos o indiv iduales" . 

" A h o r a b ien , a lo largo d e esta vista pública, se estableció la 
existencia d e una estructura d e p o d e r q u e respa ldaba a los 
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perpetradores , a u t o d e n o m i n a d a Ejercito Revolucicinario 
Guevarista ERG, q u e le permitió a sus integrantes, a su máximo 
c o m a n d a n t e OLIMPO DE JESÚS SÁNCHEZ CARO, y o b v i a m e h t e a 
sus subalternos, c o n t a r e f e c t i v a m e n t e c o n la fuerza a r m a d a 
suficienfe c a p a z d e ocasionar un temor f u n d a d o en la 
posibi l idad real d e q u e se material izara la a m e n a z a q u e se cernía 
sobre lo población civil, d e la inminente l l e g a d a dé los 
paramiíitares a las zonas en las q u e esa organización, teñid una 
dominación d e la población y de l territorio ta l c o m o ocurrió en el 
Carmen d e A t r a t o " . 

"Presagio d e malos augurios q u e se acrecentó prec i samente por 
los vínculos d e consangu in idad o parentesco d e las víctimas c o n 
los victimarios, pues en el proceso d e consolidación y expansión 
d e los grupos paramiíitares, estos pretendieron c o o p t d r los 
territorios en los q u e hacían presencia la subversión, 
recrudeciéndose el conf l icto y el es tado general i zado d e 
v io lencia, h a c i e n d o prever q u e su a c c i o n a r se dirigiría 
igua lmente cont ra quienes tuvieran esos lazos \e 
consangu in idad o parentesco c o n los integrantes del ERG; tqmor 
f u n d a d o , si se t iene en c u e n t a q u e c o m o v e r d a d judic ia i rnente 
d e c l a r a d a , los grupos d e Autodefensa est igmatizaron e hicieron 
b l a n c o d e su a c c i o n a r del ict ivo a las personas oriundds d e 
d e t e r m i n a d o territorio en el q u e por décadas h a c e presencia la 
subversión, c o m o ocurrió c o n los nativos del munic ip io d e Ituj^ngo 
a quienes t i ldaban d e guerrilleros, c o n mayor razón habría d e 
inferirse q u e es taban en inminente riesgo y b l a n c q d e 
persecución, quienes tuvieran lazos c o n integrantes d e la 
insurgencia, esto es el ERG. Unido al h e c h o d e los homicidios, 
secuestros, desapar ic iones, extorsiones, presentadas, ocurr idas en 
las regiones cont ro ladas por el ERG, De ta l m a n e r a , q u e esas 
circunstancias q u e g rav i taban hacían prever razonab lemente el 
peligro q u e se cernía sobre la existencia e in tegr idad personal d e 
las víctimas y su famil ia, q u e f ina lmenfe d e s e n c a d e n a r o n su 
desp lazamiento" . 

"Es necesar io c o n o c e r el contex to en q u e operó la organización 
criminal ERG, o sea el m a r c o político, económico, cultura!, social, 
e tc . , y analizar los hechos delictivos comet idos dent ro d p ese 
contex to o las c o n d u c t a s q u e se c o m e t i e r o n y q u e f ina lmente 
vulneraron bienes jurídicamente tute lados por el legislador, jpara 
f ina lmente esclarecer si d i c h a c o n d u c t a cr iminal cor responde o 
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c o n v a l i d a o no la política del g rupo a r m a d o irregular, y, sí se 
p u e d e responsabilizar a d i c h a estructura por los hechos 
d e s e n c a d e n a n t e s q u e obl igaron a las víctimas a desplazase". 

"Y, en este caso la Fiscalía sustentada en las versiones d e los 
postulados, d e las propias víctimas, en genera l d e la labores 
investigativas, develó d i c h o c o n t e x t o , aspectos c o m o la 
existencia d e estructura ERG, la presencia y el cont ro l social y 
territorial q u e tenían en las zonas, q u e sin lugar a dudas fueron el 
d e f o n a n f e p a r a el a c c i o n a r cr iminal d e las AUC en cont ra d e los 
integrantes de l ERG y su famil ia, mof ivo de l desplazamiento 
forzado. Y, no es el h e c h o d e q u e exisfa en d e f e r m i n a d o ferriforio 
un g r u p o a r m a d o i legal en virfud del conf l ic fo , se ent iende q u e si 
hay un conf l ic to a r m a d o es p o r q u e hay presencia d e un grupo 
a r m a d o , es la c o n d u c t a y acc iones q u e desp l iegan dent ro d e un 
c o n t e x t o d e t e r m i n a d o , lo q u e permi te es tab lecer si estamos o no 
f rente a un patrón d e macrocriminaíidad". 

"Una lectura genera l d e las entrevistas d e las vict imas vertidas 
a n t e policía judic ia l , d a n c u e n t a q u e f rente al anunc io d e la 
l l e g a d a d e las AUC, y la a d v e r t e n c i a d e OLIMPO DE JESÚS 
SÁNCHEZ, máximo c o m a n d a n t e del este g rupo irregular q u e era 
mejor q u e se fueran por el pel igro q u e corrían sus vidas si se 
q u e d a b a n allí, e v i d e n c i a n ese temor e insegur idad q u e sintieron 
las v ict imas y el mot ivo p a r a dejar su res idencia habi tua l , e irse a 
otras lat itudes. Y es q u e el m i e d o es c o n n a t u r a l al ser h u m a n o 
pero c u a n d o ese m i e d o se a c r e c e n t a n d o por las circunstancias 
q u e he ven ido presentando f rente a la l l e g a d a d e otro g rupo 
a r m a d o el c o n o c i m i e n t o q u e se tenía sobre los enfrentamientos y 
la persecucián d e los paramiíitares c o n t r a la subversión 
lógicamente hacían creer en las víctimas q u e ese riesgo se iba a 
material izar en un m o m e n t o a otro, máxime c u a n d o frente a ese 
a n u n c i o del propio c o m a n d a n t e de l ERG". 

"Si b ien el e n t e acusador manifestá q u e no fue una polífica del 
g rupo ERG, el desplazar a la población civil, la ev idenc ia 
p robafor ia a l l e g a d a a lo largo d e la visfa pública d e legalización 
d e los cargos demuest ra lo contrar io, veamos ; la existencia 
es t ructurada d e un g rupo a r m a d o i legal , su condición d e 
cont rad ictores de l régimen estatal, el cont ro l territorial y social en 
las zonas d o n d e hacían presencia, y ocurr ieron los 
desplazamientos, tenía c o m o f ina l idad última c o n c r e t a r su plan 
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d e der rocar el régimen estatal en su afán altruista y progresista 
del establecir r i iento d e un nuevo régimen y o rden social, es deci r 
propio de l del i to d e rebelión o f ina l idad q u e encausa el 
c o m p o r t a m i e n t o d e los rebeldes . Y, ello suscitó un contro l 
territorial, y un c l ima d e insegur idad, zozobra, angust ia, miectio en 
la población civil; el sólo a c a e c i m i e n t o d e los hqchos 
presentados son demostrativos d e esa reiteracióh y 
generalización de l sentimiento d e a m e n a z a permanente ! q u e 
tenían las víctimas". 

"Para deve lar la política e lemento in tegrante del patrón d e 
macrocriminaíidad, porque recordemos q u e la política no scilo no 
es el único e lemento q u e construye un patrón d e cr iminql idad 
muy bien lo expl ica la decisión d e la Honorable Sala, pero hay 
q u e tener en c u e n t a que para develar esta política q o m o 
e lemento integrante del patrón d e macrocriminaíidad r o es 
necesar io q u e está se encuent re p l a s m a d a en un documjento, 
en unos estatutos, pues la sola demostracián d e q u e el grupo 
a r m a d o irregular en su a c c i o n a r incurrió en una prácticas y 
modus o p e r a n d i , prevalidos por el cont ro l territorial q u e ejercían o 
un contro l social, y q u e ello genero un el temor en lo población 
civil, son correlativos a la política anti-estatal c o m o rebeldés del 
régimen const i tucional y legal vigentes; d e ahí q u e el análisis se 
torne imperat ivo, sobre todos los aspectos investigativos 
a l legados por la Fiscalía, para demostrar no solo la 
caracterización de l g rupo i legal, el cont ro l o las zonas d o n d e 
tenían presencia sino c o m o era su m a n e r a d e operar, c¡:omo 
material izaron las distintas c o n d u c t a s criminales en post ¿le su 
propósito c o m o rebeldes, quienes eran las víctimas, y las 
circunstancias modales q u e rodearon c a d a uno d e los hechos 
d e desp lazamiento, y en genera l , no sopesados individualmiente, 
sino c o m o cor responde al a c t u a r ilícito d e un g rupo a r m a d o al 
m a r g e n d e la ley, c o n presencia y cont ro l en dichos terriforios, 
para inferir q u e los mismos es taban circunscritos dent ro del, plan 
genera l d e la lucha contra-estata l c o m o par te d e la política del 
GAOML" . 

En el sa lvamento d e voto el H. Magis t rado Dr. Juan Guil lermo 
Cárdenas Gómez, manifestó: 
"Pareciera olvidar la Sala Mayorifaria que la consfrucciórr de los 
pafrones de macrocriminaíidad en lo atinente a ia técnica investigativa 
guardan cotrerencia entre sí, esto es la pericia y la metodplogía 

Elaboró: Karla Viviana Grisaies Botero - Escribiente 
Salq dejqs^icm^ de Medeilín 

12/100 



T R I B U N A L ! S U P E R I O R 

SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
uíHizada es similar, por io que resulta un despropósito y a la vez una 
conclusión incomprensible por demás, que se avalen patrones de 
manera discriminada, como si las labores investigativas desplegadas 
por el ente acusador no tiubieran guardado homogeneidad en cuanto 
al método; toda vez que es entendibie que las mismas arrojen 
conclusiones diferentes por tratarse precisamente de delitos disimiles." 

"Finalmente no podemos dejar de lado las recientes precisiones de 
parte del órgano de cierre en cuanto a la construcción de los patrones 
de macrocriminaíidad conforme con la expedición de la Ley 1592 de 
2012; y es que en virtud de tal mandato legal, los hechos punibles 
cometidos por los integrantes de estas agrupaciones ilegales, no 
pueden ser tratados aisladamente, como ocurre en el evento sub 
judice, entendiéndose entonces es un deber que le corresponde 
primigeniamente a la Fiscalía General de la Nación y a la Magistratura, 
víctimas, postulados y sujetos procesales en general, develar esos 
patrones y en caso de no ser posible, por io menos determinar algunas 
características habituales en la comisión de tales ilícitos, situación que 
brilla por su ausencia en la presente decisión, donde los 
desplazamientos y secuestros por traer un ejemplo, simplemente se 
esbozaron como hechos aislados y no como una evidencia palpable 
del modus operandi y prácticas; implicando que, si ia Magistratura no 
estaba conforme con los mismos, debió de conformidad con los relatos 
de lo táctico narrados por las víctimas y los victimarios, establecer 
generalidades que se pudieran desprender de la comisión de esas 
conductas punibles". 

"Además, es la misma Sala d e C o n o c i m i e n t o , en el acápite 
cor respond iente a la calificacián jurídica d e las c o n d u c t a s 
desp legadas y g r a d o d e participocián, manifestó lo siguiente: 

"Sin embargo, de los demás cargos, pese a no concluirse su estricto 
alineamiento a políticas macrocriminales por lo menos en las variables 
traídas por la Fiscalía, si dan cuenta de la motivación política que los 
infunde, pues los hechos cometidos, lo fueron en virtud de la existencia 
del la organización guerriilera, atendiendo a las directrices impartidas 
por los comandantes y bajo la finalidad política de derrocar al 
Gobierno Nacionai y suprimir o modificar el régimen constitucionai y 
legal vigente, constituyéndose entonces dichos delitos como el medio 
para la consecución de tai fin. 

Esto se refleja cuando se trata de los secuestros extorsivos que a 
continuación habrán de abordarse por la Sala, continuó con el 
salvamento de voto, los desplazamientos forzados de población civil y 
las desapariciones forzadas, que pasan por la financiación. 
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empoderamienfo femforial y social del grupo armado pdra el 
cumplimiento de sus finalidades políticas, sin que estas conductaú sean 
transversalizado por intereses aislados e individuales cometidos de 
manera indiscriminada contra la población civil, sino consultaiido el 
desarrollo de órdenes impartidas desde la comandancia en atención a 
ese fin político tantas veces referido". 

"Es deci r su señoría p e r f e c t a m e n t e para derivar la política d e una 
organización a r m a d a c o m o lo fue el ERG es necesar io tenbr en 
c u e n f a el confex fo en q u e se comef ie ron esfas prócficas 
reiteradas c o n d u c t a s reiterativas, la situación en la q u e vivía en la 
q u e referí anter iormente para determinar existían o g rav i taban 
esos factores q u e q u e indiscut ib lemente p u e d a n tener ese nexo 
no so lamente c o n el conf l ic to a r m a d o sino c o n el hiecho 
causante del desp lazamiento" . 

"Ahora b ien, en algunos d e los casos no legal izados la razón d e 
la Co leg iatu ra , es po rque d e b e n atribuirse a los paramiíitares q u e 
l legaron a enfrentarse c o n el ERG, en c u y o evento , dichos 
desarraigos forzados, habrán d e atribuirse a ambos grupos 
armados i legales. La exper iencia d e lo viv ido en Co lomb ia y lo 
esc larecido en las labores investigativas, han demos t rado la 
par t icu lar idad del conf l icto sufrido, d o n d e han a c f u a d o yarios 
grupos irregulares c o m o las FARC, el ELN, el ERG, el EPL, las AUC, 
enfre otros, d e quienes la población civil han ten ido q u e p a d e c e r 
su presencia i legal en la regiones, convirtiéndose en víctimds en 
más d e una o p o r t u n i d a d d e las acc iones criminales comet idas 

I 
por más d e un grupo i legal d e los aquí m e n c i o n a d o s " . 

En el anterior sa lvamento d e voto se lee:"Lo anterior, no es Óbice 
para entender que algunos desplazamientos que no fueron legalizados 
porque se advierten "no son atribuibles al E.R.G." no tienen cirniento 
jurídico lógico, contrario sensu quien salva el voto entiende que él solo 
asentamiento de estos grupos ilegales en comunidades especificas 
ante el temor y miedo propio del ser trumano, establece una "creación 
precedente antijurídica" y conileva sin dubitación aiguna a la 
verificación de una posición de garante, figura que es predicada óor la 
Fiscalía en su exposición que deriva una responsabilidad de corpisión 
por omisión". 

"Deteniéndome en este último aspecto, debo necesariamente indicar 
que la Sala Mayoritaria a mi modo de ver comete un yerro de grandes 
proporciones, cuando emite una conclusión en el sentido que algunas 
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conductas punibles constitutivas de despiazamientos forzados no ie son 
atribuibles al E.R.G., aconteceres tácticos en los cuales si bien no se 
evidencia una responsabilidad directa, la misma se torna compartida 
entre las diferentes agrupaciones armadas ilegales que tuvieran 
injerencia en la zona; y es que en la dinámica del conflicto armado 
interno en nuestro territorio nacional, resulta diáfano y cristalino que 
tantos subversivos como paramiíitares optaron por atentar de manera 
indiscriminada contra aquellas localidades y miembros de ia sociedad 
civil donde anidaran sus contendores armados, llegando al absurdo de 
tomar represalias por simples sospectias de colaboración, cuando en 
realidad lo que estaba aconteciendo es que unos y otros utilizaban 
estos sectores de la población más vulnerable como escudos para 
perpetrar toda clase de crímenes. Es por ello, que en estos 
desplazamientos, tantos los miembros de los grupos de autodefensas 
como los integrantes de las agrupaciones guerrilleras deben responder 
al tiaber creado situaciones antijurídicas concomitantes al punible de 
desplazamiento, esos asentamientos armados, amenazas constantes 
que crearon miedo, temor, zozobra que finalmente desembocaron en 
los desplazamientos forzados de un sinnúmero de Tiabitantes, personas 
que nada tenían que ver en la contienda bélica, sin dejar de iado que 
precisamente en desarrollo de diferentes operaciones armadas ilícitas 
o combates suscitados entre los ilegales, por pánico de perder la vida y 
observar el latente peligro, optaron por dejar su terruño, no siendo 
entonces viable exonerarlos de responsabilidad como lo hace la Sala 
Mayoritaria de forma irreflexiva." 

"Y, es que además, atendiendo la definición del patrón de 
macrocriminaíidad en los términos del artículo 16 decreto 
reglamentario 3011 de 2013 como es el conjunto de actividades 
criminales, prácticas y modos de actuación criminal que se desarrollan 
de manera repetida en un determinado territorio y durante un período 
de tiempo determinado, de los cuales se puede deducir los elementos 
esenciales de las políticas y planes implementados por el grupo 
armado organizado al margen de la ley responsable de los mismos, es 
decir si el análisis para determinar si los hechos son correlativos a una 
política del grupo armado, debe auscultar todos esos aspectos, dentro 
de un contexto específico". 

"Amén de que debió la H. Sala de Conocimiento, hacerla observación 
o requerir a la Fiscalía, para que explicara las razones por las cuales 
consideraba que no se trato de una política de la organización 
armada, tal como lo tiene plasmado la Honorable Corte Suprema de 
Justicia, en la sentencia del 16 de diciembre del 2015 que se profirió en 
contra Arnuvio Triano Mahecha, anteriormente mencione el radicado 
del 16 de diciembre del 2015 en esta la Honorable Corte al hacer ¡a 
observación manifiesta que, que es en la audiencia concentrada en 
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donde se deben formuiar las observaciones sobre los punios que no 
ofrecían claridad en ia caracterización de ¡os TiecTios como padrones 
de macrocriminaíidad, es decir si no había ciaridad o era inexistente la 
manifestación del otro fiscal en razón de que los desplazamientos no 
eran una política del ERG se debió en su momento entonces indagar 
cuales eran las razones que tenía el ente acusador para hac^r esa 
manifestación. Además dijo la Corte que la identificación de ios 
patrones corresponde a la sentencia y no a un momenfo procesal 
anterior. Porque es conforme con todo ese contexto que se presqnto a 
la Fiscalía en los aspectos que ya cite derivar si estaban o no en la 
política propia de quien aiza ias armas con el objetivo de derroipar ai 
Estado o al régimen legal y constitucional vigente. Son las razones 
entonces para derivar de nuestro máximo Tribunal que se avalé o se 
acepte el patrón de macrocriminaíidad analizado y qué fue 
presentado en audiencia concentrada por la Fiscalía General 'de la 
Nación". 

"Cargos no legalizados del del i to correspondientes a este patrón. 

C o m o pr imera m e d i d a , recordemos q u e la Sala no legalizó 23 
cargos d e los 82 presentados por el del i to d e Deportación, 
expulsión, o desplazamiento d e la población civil, una vez 
ver i f icados los 23 cargos no legalizados, la Fiscalía determinó q u e 
los cargos 123 en rea l idad no es atr ibuidle al ERC y p a r a el 1¿7 no 
se perfeccionó el del i to d e desp lazamiento forzado, por ló q u e 
no existe reparo a lguno por par te del e n t e acusador c o n 
respecto d e las razones q u e allí esgrime la Sala d e c o n o c i m i e n t o 
para lo legalizar estos cargos. i 

De los 21 cargos no legalizados cor responden a : 55; 58; 59; ófZ; 63; 
64; 65; 67; 70; 71; 73; 74; 75; 76; 78; 83; 84; 85; 86; 87 y 110". 

" C A R G O No. 55: Fecha ocur rencia, 17 d e junio d e 1998, Finc|;a La 
Costa V e r e d a Guaduas El Carmen d e At rato , Chocó. | 

LUIS ÁNGEL CARO BOLÍVAR (Padre d e uno d e los postulados) 
(Agricultor) 
FABIOLA DE JESÚS VÉLEZ CARO (Madre - Hermana postulado) 

La señora FABIOLA DE JESÚS VÉLEZ CARO en entrevista d e fe^ha 2 
d e sept iembre d e 2013 respecto d e su desp lazamiento refirió lo 
siguiente: 
"los Paracos mataron a mi hermana de nombre ESMERALDA SÁNCHEZ 
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CARO el 25 de febrero de 1998, ya sabían que era hermana de Olimpo, 
el desplazamiento se origina a partir dei asesinato el 22 de mayo 1998 
mataron a Francisco Javier Bolívar y a Euquerio Usuga Montoya, esto 
origina ei desplazamiento, las familias de estas víctimas se desplazan de 
Guaduas y yo salgo el 17 de junio de 1998, y un mes después al 18 de 
julio ios paramiíitares asesinan a mi suegra, Miguel Antonio Caro y 
Fiarvey herrera y queman las casa y matan a los animales que 
encontraban a su paso, y..." 

Esta par te d e la entrevista muestra q u e era un v e r d a d e r o temor, 
estos hechos están d e m o s t r a n d o q u e repito esos presagios d e 
malos augurios se c o n c r e t a r o n " . 

"... y mi esposo de nombre Luis Ángel Caro Bolívar sale el 20 de julio 
cuando ie asesinan a la mamá..." 

"Y son parientes consanguíneos de l máximo c o m a n d a n t e del 
ERG, recordemos q u e la Ley 1448 en su artículo 3 es muy claro 
q u e d i c e q u e se tendrán c o m o vict imas los parientes d e los 
integrantes d e los grupos a rmados por los daños directos q u e 
h a y a n sufrido esos parientes y aquí ellos sufrieron estos daños y se 
ocas iono por el conf l ic to a r m a d o , y se ocasionó por el 
asentamiento de l g rupo a r m a d o y se ocasionó por los 
enf rentamientos , situación d e temor e insegur idad y zozobra q u e 
era y a presentes inclusive antes d e saber q u e esto sucedería. 

"... y salgo junto con otras familias como la de Abelardo Sánchez Caro, 
José de Jesús Caro, Diana tejada y sus dos hijos pequeños..."; ante la 
pregunta del Policía Judicial específicamente "Cuáles fueron los 
motivos para su desplazamiento de su lugar residencia. CONTESTO: Los 
Paracos mataron a una hermana de nombre ESMERALDA SÁNCHEZ 
CARO el 25 de febrero de 1998 ya sabían que era hermana de Olimpo" 
y más adelante se aclara, se le pregunta "PREGUNTADO. Diga si su 
usted o algún miembro de su familia había recibido amenazas, en caso 
afirmativo, de que índole, porque motivos y con qué personas. 
CONTESTO. Escuchábamos comentarios que los paracos estaban 
buscando a los familiares de Olimpo de Jesús". Eso está en la entrevista 
de esta víctima". 

"Sin e m b a r g o la Sala al h a c e r el análisis d e la entrevista d e este 
h e c h o ind ica q u e el desplazamiento se produjo por hechos 
atribuibles a las Autodefensas y no se produjo por los miembros 
del ERG, se m e n c i o n a q u e el desp lazamiento ocurrió en atención 
a q u e las Autodefensas venían por los familiares d e Ol impo. Los 
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víctimas son familiares del c o m a n d a n t e Ol impo Sánchiez C a f o " . 

"Del mismo análisis d e la entrevista, se deve la q u e si bi^n las 
víctimas son familiares del C o m a n d a n t e de l ERG señor.OLMPO 
DE JESÚS SÁNCHEZ CARO, es impor tante m e n c i o n a r q u e a u n q u e 
no existió una a m e n a z a d i recta en c o n t r a d e las víctimas por 
par te d e este g rupo i legal, se d e b e tener en c u e n t a todcf) ese 
contex to , repito, y la situación c r e a d a por lo presencia del ^rupo 
en la zona, q u e tomó el domin io d e la región a través d e las 
armas y q u e eran ellos los q u e disponían e interferían en todps las 
act iv idades prácticamente d e la v ida d e la s o c i e d a d civ i l " , i 

Ahora b ien, según el relato d e la víctima, el desplazamien|to se 
produjo el i 7 d e junio d e 1998 y la incursión paramil i tar se produjo 
el 17 d e julio d e 1998, 1 mes después d e q u e la víctinrja se 
desplazara d e la región d e Guaduas - C a r m e n d e A rate, 
Chocó. 

Ténganse en c u e n t a , entonces estos aspectos , q u e en si bstón 
a b a l a n d o los argumentos , los mismos argumentos expuestos c o n 

I 

relación a este patrón d e macrocriminaíidad. \ 

Cargo no. 58: 20 d e junio d e 1998, V e r e d a Guaduas El C a f m e n 
d e At rato, Chocó. 

MARTHA ISABEL SÁNCHEZ DE MGNCADA (Madre) (Agricultor 
GARLOS M G N C A D A SÁNCHEZ (Padre) Fal lecido 
MYRIAM M G N C A D A SÁNCHEZ (Hija) Fal lecida 
LUIS CARLOS MGNCADA SÁNCHEZ (Hijo) 
HUGO M G N C A D A SÁNCHEZ (Hijo) Fal lecido ; 
LUCIA M G N C A D A SÁNCHEZ (Hija) y siguen otros 4 integrantés d e 
la famil ia. 
En entrevista real izada a MARTHA ISABEL SÁNCHEZ DE MGNCADA 
por Policía Judicial d e f e c h a 31 d e agosto d e 2013 sobre el punto 
d e los motivos del desplazamiento, la refer ida apuntó lo siguiénte: 

"Llegaron no recuerdo quienes fueron los que quemaron iodo, ¡as 
casas, el ganado que tenía, mataron muchos animales, yo logre sacar 
lo que más pude y vender ¡as cosas, fueron los paramilifares buscpndo 
a los guerrilleros de la región y acusaban a todo ei pueblo que éfamos 
guerrilleros y que teníamos que salir o nos mataban a todos" (Sic.) 
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Ind ica la Sala n u e v a m e n t e q u e el desp lazamiento se produjo por 
hechos atribuibles a las Autodefensas y no se produ jo por los 
miembros de l ERG y a d u c e q u e la señora M a r t h a Isabel Sánchez 
d e M o n e a d a argumentó q u e "...fueron ¡os paramHífares buscando a 
¡os guerrilleros de la región y acusaban a fado el pueblo que éramos 
guerrilleros y que teníamos que salir o nos mataban a todos". 

Pero es q u e lo misma entrevista la señora MARTHA ISABEL 
SÁNCHEZ DE M G N C A D A , manif iesta: 

"PREGUNTADO: Sabe usted que otras personas fueron desplazadas por 
el grupo guerrillero del ERG. CONTESTO: No recuerdo en este momento 
pero sé que fueron guerrilleros y de los Paramilifares realmente no 
recuerdo como fue eso. PREGUNTADO: Sabe usted quien o quienes 
fueron ios autores y participes de los lieclios que fueron víctimas usted y 
su familia. CONTESTO: eso fue los guerrilleros y los paramilifares unos 
buscaban a otros. PREGUNTADO: ¿Sabe Ud., quien o quienes eran los 
comandantes de ese grupo subversivo? CONTESTO: eran varios los 
guerrilleros y no recuerdo, los que llegaron después fueron los 
Guevarísfas que se entregaron en Medeilín, Juan Camilo era uno pero 
recuerdo que ya lo mataron. PREGUNTA: ¿Sabe el nombre o alias de 
algún otro integrante de ese grupo subversivo? CONTESTO: Del grupo 
del ERG Cristóbal, Juan Camilo, Cristian. PREGUNTA: Sabe usted que 
personas participaron en su desplazamiento y a qué organización 
delincuencial pertenecían. CONTESTO: a Guaduas los primeros en 
llegar fueron los del M19, EPL salieron de ia región sin tracer nada. Los 
del ELN y después los del ERG como comandante Cristóbal sobrino mío 
fue el que se quedó en la zona con su grupo, que Dios lo bendiga por 
todo el daño que nos tiicieron, siendo la misma familia, siendo de la 
misma vereda, hijo de Guaduas. PREGUNTA: Si el desplazamiento se 
presentó por solo grupo armado o por varios. O por la confrontación 
entre grupos armados o por una persona en particular. CONTESTO: Los 
del ERG y los Paramiíitares. PREGUNTADO: Que grupos armados 
organizados al margen de la ley hacían presencia en esa región para 
la época de los hechos. CONTESTO: Para la fecha de los hechos 
estaban el ERG y los paramiíitares." 

Entrevista q u e d e b e analizarse c o n t o d o el c o n t e x t o q u e hemos 
d i c h o y confrontarse c o n las demás entrevistas d e las otras 
víctimas. Deja c laro esta víctima q u e su desp lazamiento ocurrió a 
causa del conf l ic to a r m a d o q u e ocurría en la región, conf l ic to 
d o n d e los actores eran los grupos i legales del ERC y las 
Autodefensas . Para la Fiscalía es c laro q u e existe responsabi l idad 
del ERC al c rear una situación antijurídica en la región, la cua l no 
tenía q u e soportar n inguna persona d e la población civil 

Elaboró: Karla Viviana Brísales Botero - Escribiente 
Sala de Justicia y P^^^^ ^ 

19/100 



T R I B U N A L ! S U P E R I O R 

SALA DE JUSTICLA Y PAZ 
i nc luyendo los familiares d e los postulados. 

CARGO No. 59: 18 d e junio d e 1998, Finca San José Vereda 
Guaduas El C a r m e n d e Atrato, Chocó. 

ÁNGEL JOSÉ RENTERÍA SÁNCHEZ (Hijo) (Ganadero) y otrds. La 
víctima ÁNGEL JOSÉ RENTERÍA SÁNCHEZ en entrevista rei|idida 
a n t e Policía Judicial el 15 d e m a y o d e 2013 sobre las razones q u e 
mot ivaron su desplazamiento y el d e su g rupo famil iar indicó; 
"Posferiormenfe ingresaron los paramilifares quienes se enfrentaron con 
la guerrilla del ERG y hubo varios muertos y se decían que ¡os 
paramiíitares iban a matar a todo lo que quedaba en la vereda 
porque era malo y colaboradores del ERG, por ese motivo nosotros 
salimos desplazados de esa vereda el 21 de junio de 1998" (Sic.) 

Igual razonamiento hizo la Sala hechos atribuibles a los 
paramiíitares y no al ERC. Pero según el informe No. 116726 del 23 
d e m a y o d e 2012, a l l e g a d a en aud ienc ia c o n c e n f r a d a es ^n la 
misma entrevisfa el señor ÁNGEL JOSÉ RENTERIA SÁNCHEZ, quien 
refirió q u e había salido: 

"Por temor a la guerrilla del ERG que nos decía que fenfamo^ que 
colaborar con ellos o si no nos mataban o teníamos que irnos ¡de la 
zona y después vino los enfrentamientos entre esa guerrilla y los 
paramilifares. Nosotros salimos desplazados por temor y por inseguridad 
de la zona donde vivíamos. PREGUNTADO: Si el desplazamiento se dio 
por la muerte de algún miembro de su familia, por amenazas, por 
extorsiones, por secuestro o por cualquier otra conducta. CONTESTO: 
Para esa época mataron un primo FRANCISCO JAVIER BOLÍVAR 
RESTREPO y un hermano de nuestra iglesia de nombre EUQUERIO 
USUGA MONTOYA y fue cuando se presentó la zozobra y ei temor entre 
los demás moradores de la comunidad y por ese motivo nos 
desplazamos, en forma voluntaria, porque directamente nadie nos dijo 
que nos fuéramos, porque el lema de la guerrilla del ERG era que el 
que no estaba con ellos, era enemigos de ellos. Y los paramilifares 
decían que iban a matar a todos los que eran colaboradores de la 
guerrilla y por ese temor nos desplazamos. 

Igua lmente, en el registro d e hechos atribuibles d i l igenc iado por 
el señor ÁNGEL JOSÉ RENTERIA SÁNCHEZ el 09 d e nov iembre d e 
2009, manifestó: "...el desplazamiento ocurrid porque el ERG 
frecuentaba la vereda y mató 2 miembros de la comunidad. Ellos nos 
decían que teníamos que estar del lado de ellos y como aceptamos 
tomamos la decisión de desplazarnos hacia la cabecera, perdimos 
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cultivos, casa, me desplacé en compañía de mis padres Arquímedes 
Rentaría Cuesta y María Luisa SáncTiez y mi liermano Juan Carlos 
Rentaría." 

Para la Fiscalía es c laro q u e existe responsabi l idad del ERG al 
c rear una situación antijurídica en la región, la c u a l no tenía q u e 
soportar n inguna persona d e la población civil. 

C A R G O No. 62: i d e julio d e 1998, Finca Cártama Vereda 
G u a d u a s El C a r m e n d e At rato, CFiocó. 

MARÍA JOSEFA CARO DE VÉLEZ M a d r e postulados y un menor. La 
señora CARO DE VÉLEZ en entrevista d e fecFia 31 d e agosto d e 
2013, sobre los motivos d e su desp lazamiento aclaró: "Nosotros 
salimos desplazados porque nos iban a matar por ser la madre de mis 
hijos OLIMPO DE JESÚS, EFRAÍN DE JESÚS SÁNCHEZ CARO Y LISARDO 
CARO quienes eran integrantes de la guerrilla del ERG y en esa época 
se presentaron en esa vereda enfrentamientos entre esa guerrilia del 
ERG con el ejército y los paramiíitares. Por temor a esa gente yo salí 
desplazada de la finca Cártama con mi nieto que tenía como unos 
siete años de edad". 

Dice la Sala q u e igua lmente el desp lazamiento se produjo por 
FiecFios atr ibuibles a las Autodefensas p o r q u e es taban b u s c a n d o 
o los famil iares d e los miembros del ERC y no es otr ibuible a los 
miembros d e esfe último grupo a r m a d o y q u e incluso, d i c e la 
Sala, la víctima es m a d r e del c o m a n d a n t e O l impo Sánchez Caro. 

El mismo a r g u m e n t o q u e hemos ven ido expresando su señoría en 
los cargos anteriores espec ia lmente el c a r g o 55, nos sirve para 
esta censura al no legalizar este c a r g o y es q u e conc lus ivamente 
se d e b e deci r q u e el ERC si es responsable del desplazamiento 
d e los víctimas, q u e a u n q u e sean familiares del máximo 
c o m a n d a n f e no hay d e s c o n o c e r q u e son infegrantes d e la 
población civil, y q u e no se e s c a p a n d e esa situación d e ese 
c o n t e x t o en q u e se desarrol laron esos hechos. 

C A R G O No. 63: 3 d e julio d e 1998, Finca El Recreo Vereda 
G u a d u a s El C a r m e n d e At rato, Chocó. 
RODRIGO SÁNCHEZ SÁNCHEZ y MARÍA EVA SÁNCHEZ y a fa l lec ida. 
El señor RODRIGO SÁNCHEZ SÁNCHEZ en entrevista d e f e c h a 13 
d e m a y o d e 2013, sobre los mofivos d e su desplazamiénfo señaló: 
"Salimos desplazados por la guerrilla del E.R.G. mataron a unos 
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parientes de nosotros, Euquerio Usuga y Javier- Bolívar Restrejoo, a 
nosotros no nos amenazaron, Cristóbal dijo que a nosotros nos (ba a 
tocar abrirnos de ia vereda, no dijo ei motivo, que no íbamos a poder 
vivir allá más" a d e l a n t e agregó: "...nos desplazamos porque vimos 
que aliá no se podía viví" y ante la pregunta de investigador "D/gpf a la 
Fiscalía si algún miembro de su núcleo familiar en algún momento fue 
miembro o auxiliador de algún grupo al margen de la ley, en caso 
afirmativo cuál es el nombre de esta persona, cuál era su apodo o alias 
y en qué grupo militó" respondió: "Cristóbal, que es Olimpo de Jesús 
Sáncliez; Efraín Sánchez, alias Sania; Octavio de Jesús Sánchez alias 
Colorado; Lizardo Serna Caro, alias Guadalupe; no sé más" (Sicj. 

la Sala concluyó conno en los otros casos q u e "la persecucióo que 
se inició en la zona en contra de los familiares de miembros del E.R.G. 
por parte de los paramiíitares; como quiera que como ya se dijo, no 
existe amenaza directa que permita concluir que su salida de su lugar 
de residencia se debiera al actuar armado en su contra por parte de la 
guerrilla denominada E.R.G". '< 

Pero es q u e más a d e l a n t e su señoría en la entrevista del ¿eñor 
RODRIGO SÁNCHEZ SÁNCHEZ una entrevista posterior, el 17 d e 
o c t u b r e d e 2008 q u e obra dent ro d e la c a r p e t a cor respondiente 
o esta víctima, manifestá: "...salimos de guaduas porque nos dijeron 
que el ERG avisó que los que no tuviéramos nada que vernos fuéfqmos 

I 

que ellos iban a llegar barriendo con todo lo que se encontraran".\ 

En di l igencia d e entrevista del 13 d e m a y o d e 2013, ii¡idica 
RODRIGO SÁNCHEZ SÁNCHEZ q u e : "Cuando nosotros salimoi casi 
toda la vereda salió desplazada por la violencia que se vivía, yo dejé 
abandonada la finca ocho años, todo se perdió, el ganado y lo que 
tenía en la casa, nosotros salimos en la mañana, con solo la ropa y las 
vasijas de la comida, saiimos para La Isla una finca de un señor 
Sebastián Dáviia, allá no nos tocó pagar arriendo porque era fqmiiiar 
mío. Cristóbal nos sacó desplazados". 

"...PREGUNTADO: Diga a la Fiscalía cuál fue el motivo por el cual ¿curre 
el desplazamiento e informe si recuerda la fecha exacta y hofq del 
hecho. CONTESTO: nos desplazamos porque vimos que aliá no se podía 
vivir". "PREGUNTADO: Diga a la Fiscalía si usted tiene conocimiento de 
qué grupo al margen de la ley cometió este hecho, y de ser p^psible 
indique ai mando de quién o al menos sus alias o apodos. CONÍESTO: 
el grupo era el ERG, estaba al mando Cristóbal, había otro hermano 
que se llama Efraín Sánchez, había unos muchachos Caro..." 

"...PREGUNTADO: Diga a la Fiscalía si usted fue visitado en su finca por 
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miembros del ERG, en caso afirmativo por qué moüvo. CONTESTO: si 
pasaban por atií por ¡a finca, ellos me preguntaban que qué opinaba 
de la revolución, yo nada les decía..." 

En este caso su señoría manif iesto q u e los argumentos son los 
anteriores p o r o p red icar si existe responsabi l idad del ERG y q u e 
está m a r c a d o en el patrón, por lo t a n t o d e b e ser legal izado. 

C A R G O No. 64: 21 d e junio d e 1998, Finca Morro V e r e d a Guaduas 
El C a r m e n d e At rato , CFiocó. 

OMAIRA DE JESÚS HERRERA RESTREPO y otros. La víctima OMAIRA 
DE JESÚS HERRERA RESTREPO en entrevista real izada el 02 d e 
sept iembre d e 2013, a c e r c a d e los hechos manifestó lo siguiente: 
" . . .en ia vereda operaba el grupo guerrillero del ERG, quienes era la ley 
en esa zona y ellos comunicaron que nos fueron de la vereda porque 
iban ingresar los paramilifares y no respondía por lo que podía suceder, 
por ese motivo salimos desplazados de esa vereda..." 

C u a n d o se le preguntó por los motivos d e su desp lazamiento dijo: 
"Por temor a la guerrilla del ERG y las amenazas que iban a ingresar a 
la vereda los paramiíitares y matarían a todos ios que encontraron. 
Cuando entraron los paramiíitares mataron a mi Piermano ARBEY 
HERRERA RESTREPO..." 

"En este c a r g o su señoría en el mismo test imonio d e la v ict ima 
s u b y a c e n los motivos, los razones q u e tuvieron p a r a desplazarse y 
q u e d e b e n valorarse en con junto c o n las demás testimonio o 
entrevistas d e las víctimas q u e hemos traído a colación, para 
conclu i r también q u e su análisis dent ro d e ese contex to si permite 
atribuir esa responsabi l idad a los integrantes de l ERC, estamos 
f rente a unas c o n d u c t a s q u e son compat ib le s c o n un patrón d e 
macrocriminaíidad q u e existe un nexo causal d e existencia del 
g rupo y presencia en la zona y el a c t u a r del ict ivo q u e los 
c a r a c t e r i z a b a , y es mas en esa entrevista d e Omai ra d e Jesús 
Herrera Restrepo también ind ica q u e allá o p e r a b a el g rupo ERC y 
vuelve e ind ica "quienes era ia ley en esa zona y ellos comunicaron 
que nos fueron de la vereda porque iban ingresar los paramilifares y no 
respondía por lo que podía suceder, por ese motivo salimos 
desplazados de esa vereda ese día, dejando abandonada la casa y 
la finca". Y el dos d e sept iembre n u e v a m e n t e se le p regunta los 
motivos de l desp lazamiento y di jo: "Por temor a la guerrilla del ERG y 
las amenazas que iban a ingresar a la vereda los paramilifares y 
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matarían a todos ¡os que encontraban". 

Se ¡e pregunta si el desplazamiento se presentó por la muerte de algún 
familiar, extorsiones, amenazas, secuestro o cuaiquier otra conducta y 
contesta "Por temor a los grupos armados que trabía en esa región" en 
ese orden se ie volvió a requerir brindara información acerca \ si 
algún miembro de su familia Tiabía recibido amenazas a io^ que 
contestó de forma negativa; cuando se le preguntó "de queiotras 
conductas ilícitas fueron usted o su familia víctimas, por parte del ERG y 
si por esos heclios formuiaron denuncia penal" contestó "No señor, 
solamente fuirpos víctimas dei delito de desplazamiento por parfe de 
ese grupo del E.R.G. OLIMPO DE JESÚS, EFRAÍN DE JESÚS SÁNCHEZ CARO 
Y LISARDO CARO, quienes eran integrantes del ERG, eran Fiermanos de 
mi esposo LUIS DAVID SÁNCHEZ CARO, quien nunca estuvo vinculado 
con ese grupo". 

Aquí quiero h a c e r énfasis en lo siguiente esos lazos o nexos d e 
consangu in idad d e esas víctimas c o n los postulados, pues d o m o 
ya lo m e n c i o n e la misma Ley 1448 no los d e s c o n o c e q u e t e n g a n 
esa condición d e víctimas, pero no se p u e d e d e s c o n o c e f que 
t e n g a n esa, q u e por esos lazos no v a y a n a ser sujetos pasivos d e 
lo dominación del ERG o q u e no v a n a sentir ese tennor o 
insegur idad, po rque en ese coso habríamos q u e deci r qüe la 
responsabi l idad pena l no es individual sino q u e frente p las 
c o n d u c t a s q u e real ice por e jemplo un consanguíneo mío, un 
hermano, las c o n d u c t a s comet idas yo también podría, sufrir el 
daño y los consecuencias , u b i c a n d o pues el daño dent ro d e este 
proceso d e Justicia Transicional, también yo tendría q u e sufrir las 
consecuencias reprochables bien se social jurídica por el actuar 
d e ese consanguíneo, acá en la s o c i e d a d mientras n|o se 
demuest re lo contrar io tenemos q u e presumir la v e r d a d d e los 
dichos y máxime c u a n d o lo Fiscalía demostró q u e sii son 
consistentes c o n t o d o el contexto q u e a lo largo d e la audiéncia 
c o n c e n t r a d a presentó la Fiscalía Genera l d e la Nacióri, d e 
manera q u e esa valoración d e esas entrevistas d e b e hacerse en 
su in tegr idad c o m o lo estoy aquí expon iendo para c o m p r e n d e r 
q u e si b ien unos di jeron nos fuimos por vo lun fad propia por lo 
sifuación, ofros di jeron q u e por el anunc io d e Ol impo, fjodos 
c o n c l u y e n a lo mismo q u e hemos ven ido expresando todo^ esta 
situación d e temor, d e zozobra y d e angust ia q u e fue 
o c a s i o n a d a también por el ERG igual por los paramiíitares. 

CARGO No .65: 18 d e junio d e 1998, Finca Parasal Vereda 
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G u a d u a s El C a r m e n d e At rato, Ctiocó. 
ANA GERTRUDIS SÁNCHEZ CARO (madre y he rmana d e 
postulados) y otros. En entrevista real izada a la señora ANA 
GERTRUDIS SÁNCHEZ CARO c o n f e c h a 03 d e sept iembre d e 2013 
sobre los motivos d e su desp lazamiento explicó: "En el sector 
donde yo vivo es muy estratégico para ¡as comunicaciones, ya que 
Tiay señal de radio de teléfonos y celulares, y por ese motivo en ese sitio 
permanecía muctio el grupo ERG y también era sitio de campamentos 
cuando llegaba el ejército. Estos ya comenzaron coger desconfianza 
los grupos paramilifares, diciendo que nosotros éramos colaboradores 
del ERG y nos mandaron a decir con los clioferes de los carros que 
cubrían la ruta de esa vereda, que nos saliéramos porque ellos iban a 
entrar a acabar con todo allá. Inicialmente el día 18 de junio de 1998, 
yo mande a mis cuatro hijos para el casco urbano al municipio de El 
Carmen, yo me quede allá por temor a que ya me habían cogido los 
paramiíitares y yo seguí viviendo sola ahí en la casa. Al mes les dije a 
mis hijos que se regresaran para la vereda, porque no teníamos 
recursos para que ellos pudieran vivir en el pueblo. Dos días después de 
haber llegado mis hijos a la vereda, el día 18 de julio de 1998, entraron 
los paramiíitares a la vereda y mataron a ROLANDO BOLÍVAR, a mi 
suegra ELVIRA BOLÍVAR, a mi cuñado MIGUEL ANTONIO CARO, y al 
vecino ARBEY HERRERA. Ese mismo día la guerrilla del ERG estaba 
acampada ahí en el filo de la montaña y cerca de mi casa, cuando 
bajaban los paramiíitares se comenzó un fuerte enfrentamiento y 
nosotros quedamos en medios de los disparo, yo cogía a mis cuatro y 
nos fuimos para el monte, donde cruzamos toda la montaña hasta 
llegar a Santa Antonio del Chamí de Pueblo Rico, Risaralda y de ese 
sitio mande a mis cuatro hijos con mi cuñada GLORIA ELENA SÁNCHEZ, 
para el casco urbano de El Carmen, porque yo me quedé en el monte 
resguardada por mi hermano OLIMPO DE JESÚS SÁNCHEZ CARO o alias 
CRISTÓBAL". 

"Y entonces aquí nos preguntaríamos si el h e c h o q u e tuvo el 
a m p a r o d e uno d e los del ERG no lo h o c e víctima d e ese daño 
c u a n d o lo cierto es q u e tuvo q u e desplazar a su g rupo familiar, 
salir d e la zona y d e su lugar d e res idencia, y es q u e aquí fambién 
hay q u e fener en c u e n t a una situación es q u e a lo largo d e ese 
proceso d e Justicia Transicional las decisiones q u e ha ten ido esta 
Sala d e G o n o c i m i e n t o y otras Salas de l país, el fenómeno del 
desp lazamiento se ha visibilizado jud ic ia lmente y se ha d e c l a r a d o 
jud ic ia lmente p o r q u e bien sea por t o m a d e la subversión a las 
pob lac iones , se presenta el h e c h o d e v io lencia q u e genera el 
desp lazamiento bien sea por la l l egada por la misma presencia 
d e los paramiíitares o por los c o m b a t e s , esos han sido los hechos 
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d e s e n c a d e n a n t e s de l desplazamiento d e la población civil,j pero 
aquí c o n el ERG es un part icular la situación q u e se presente sin 
q u e por ello d igamos q u e no se comet ie ron dent ro del cor i f l icto 
a r m a d o y m u c t i o menos atribuibles aj ERG y es q u e la mayoría d e 
las víctimas son familiares del ERG y en muchos casos o la 
mayoría el desplazamiénfo ocurre no p o r q u e se presenté una 
incursión d e los paramiíitares o po rque el ingreso la fuerza pdb l ica 
o po rque h u b o un c o m b a t e entre el ERG y la fuerza pública, sino 
po rque se sabía q u e l legaban los paramil i fares, entonces es 
part icular y hay q u e tenerlo en c u e n t a p o r q u e es d e todos 
maneras un h e c h o q u e h a c e q u e prec i samente el c o r f l i c t o 
a r m a d o sea muy sui generis por todas esa situaciones q u e se 
presentan, vuelvo y repito así sea reiterativa q u e hay q u e an|alizar 
c o n el c o n t e x t o " . 

CARGO No. 67: 19 d e junio d e 1998, Finca Los Gascajosa Véreda 
Guaduas El Gormen d e Atrato, Chocó. 

YERLIN VÉLEZ RESTREPO y otros. En entrevista real izada el 02 d e 
sept iembre d e 2013 la señora YERLIN VÉLEZ RESTREPO, ind ica; "Los 
paramilifares iban a ingresar a ¡a región y matarían todo ¡o que tiiviera 
que ver con la familia de OLIMPO, antes de nuestro desplazamiento mi 
padre tuvo que permanecer escondido en el monte y por últirno se 
vinculó a la guerrilla del ERG. Por esa esa situación nosotros salimos 
desplazados el día 19 de junio de 1998". (Sic.) 

¡ 

Va lga entonces los mismos argumentos expuestos en el gorgo 
anterior. 

CARGO No. 70: 17 d e junio d e 1998, Finca San José Vereda 
Guaduas El C a r m e n d e Atrato, Chocó. 

MARASIRLEY SÁNCHEZ CARO (madre - h e r m a n a d e los 
postulados) y g rupo familiar. La señora MARASIRLEY SÁNÓHEZ 
CARO en entrevisfa d e f e c h a 2 d e sepf iembre d e 2013 respecto 
al desplazamiento explicó "yo vivía en la finca cuando la guerrilla del 
ERG nos comunicó que nos teníamos que salir de la región porqué iban 
a ingresar los paramilifares y no respondían por lo que se pudiera 
presentar, por ese motivo saiimos desplazados del día 17 de junio de 
2098" 

Y es q u e si bien eso adver tenc ia q u e les hizo Ol impo Sánchez o su 
famil ia q u e iban a l legar los paramil ifares por el sentimienfo, ello 
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t a m p o c o per se es indicat ivo q u e no h a y a n sido víctimas d e un 
desp lazamiento . 

C A R G O No. 71: 18 d e junio d e 1998, Finca Las Mercedes Vereda 
G u a d u a s El C a r m e n d e At rato , Chocó. 

ALBA LUCIA SÁNCHEZ DE SALDARRIAGA y ot ro. La señora ALBA 
LUCÍA SÁNCHEZ SALDARRIAGA en entrevista d e f e c h a 06 d e 
sept iembre d e 2013 respecto d e su desp lazamiento refirió lo 
siguiente: "yo estaba viviendo allí en compañía de mi esposo 
ANTONIO MARÍA DÁVILA MONTOYA, porque mis hijas DORALIS Y 
VALENTINA DÁVILA SÁNCHEZ, fueron reciutadas por ¡a guerrilla siendo 
menores de edad, esos hechos fueron antes de mi desplazamiento. Yo 
fui desplazada el 18 de junio de 1998, porque la guerrilla del ERG 
permanecía en la vereda Guaduas y corrió el rumor que iban a 
ingresar los paramilifares a matar a todos los que encontraran, porque 
nos acusaban de ser guerrilleros o colaboradores de ellos, por ese 
motivo y para salvaguardar nuestras vidas, salimos desplazados y nos 
vinimos para el casco urbano del municipio de Ei Carmen de Atrato" 

En la misma entrevista se le p r e g u n t a : "Diga si usted o aigún 
miembro de su familia había recibido amenazas, en caso afirmativo, de 
qué índole, por qué motivos y con qué personas: CONTESTO: Nosotros 
no recibimos amenazas directamente, solamente había el rumor que 
iban a ingresar los paramilifares a matar a todos ios que vivíamos allí, ya 
que nos acusaban de guerrilleros o colaboradores de la guerrilla, 
porque en esa vereda permanecía el ERG." 

C A R G O No. 73: Junio d e 1998, Finca La Cabul le ra Vereda 
G u a d u a s El C a r m e n d e Af rafo, Chocó. 

LUIS ADOLFO MUÑOZ VARGAS y ofros. A c l a r a n d o los mofivos del 
desp lazamiento , el señor LUIS ADOLFO MUÑOZ VARGAS expuso 
en entrevisfa d e f e c h a dos d e sepf iembre d e 2013 lo siguiente: 
"Porque es gente los ERG, mataron a dos a Javier Bolívar y a Euquerio 
Úsuga y ya a todos nosotros nos dio miedo y nos tocó salimos, 
comenzamos q salimos, luego llegaron los paramilifares buscando a los 
del ERG y nos dieron un aviso, al que encontraran en las tierras no 
respondían". 

Y esta misma persona LUIS ADOLFO MUÑOZ VARGAS, denf ro d e la 
misma entrevista mencionó: 

"Eso fue en junio de 1998, me encontraba en la vereda de guaduas y 
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me vine para acá El Carmen, porque esa genfe los ERG, mofaron a dos 
a Javier Bolívar y a Euquerio Usuga y ya a fodos nosofros nos dio iTpiedo 
y nos focó salimos, comenzamos a salimos, luego llegaron los 
paramilifares buscando a los del ERG y nos dieron un aviso, al que 
enconfraran en las fierras no respondíanJ' 

Voy a seguir m e n c i o n a n d o los cargos 74 y a m p l i a n d o esas 
entrevistas, no ampl idndolas sino c i t a n d o estas, muchas d e los 
cuales no están en la sentencia q u e profiere la Said d e 
Conoc im ien fo , q u e solo analiza unos aportes d e los dichos d e 
esas víctimas, po rque los argumentos q u e he ven ido p r e d i c a n d o 
serian los mismos para q u e se legal icen estos cargos. 

CARGO No. 74: 17 d e junio d e 1998, Finca La Caro Véreda 
Guaduas El C a r m e n d e At rato , Chocó.ABELARDG SÁNCHEZ 
GARO y su g rupo familiar. i 

En entrevista real izada a ABELARDO SÁNCHEZ GARO por Policía 
Judicial d e f e c h a 2 d e sept iembre d e 2013 sobre el punto d e los 
motivos de l desplazamiento, el referido apuntó lo siguientb: "El 
conflicfo enfre los grupos armados en ese fiempo esfaban los Agrupo 
ELN, ERG, los paramilifares y ei mismo Ejércifo Colombiano, füvimos 
miedo, y feniendo la niña muy pequeñifa nos desplazamos y duramos 
seis años,... los paramilifares mafaron a una tiermana Esméralda 
SáncTiez Caro, eso fue unos meses anfes de nosofros desplazarnos, 
nosofros éramos objefivos milifares de esos paramilifares, mi Liermano 
Olimpo de Jesús Sánchez Caro era comandanfe del ERG un grupó que 
él fenía y como era de la vereda pues el grupo andaba por los 
de la vereda". 

lados 

CARGO No. 75: 19 d e junio d e 1998, Finca El Paraíso V e r e d a 
Guaduas El Carmen d e Af rafo, Chocó.LU/S DARÍO SÁNCHEZ 
CARO y ofros. 

la víctima LUIS DARÍO SÁNCHEZ CARO en entrevista rendidaj an te 
Invest igador Criminalístico Vil el 2 d e sept iembre d e 2013 sobjre los 
razones q u e mot ivaron su desp lazamiento y él d e su grupo 
familiar explicó: "me movieron los grupos armados el ELN, ERG y los 
paramilifares, el ERG nos dijo que saliéramos de Guaduas porqúe los 
Paramilifares esfaban próximos a llegar pero bien próximos y que 
podríamos perder la vida y preciso en donde nos quedemos la bqrrida 
hubiese sido complefa, porque los poquificos que se quedaron los 
cogieron y los mofaron,... fodo esfo sucedió como al mes de haber 
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salido nosofros, los que mafaron eran primos iiermanos, con relación a 
mi familia salimos graniadifo pero seguidos unos defrás de ofros ...los 
dos grupos ERG y paramilifares, fueron los que me sacaron de mi fierra, 
prácficamenfe los dos grupos, porque si no exisfiera la guerrilla en el 
lugar los paramilifares no Liubiesen llegado, del ERG conozco al señor 
Olimpo de Jesús Sáncfiez Caro Liermano mío, fambién Lisardo SáncLiez 
Caro..." (Sic.j 

C A R G O No. 76: En este la víctima en entrevista real izada el 4 d e 
sept iembre d e 2013, a n t e el Invest igador Criminalístico Vil d e la 
Un idad d e Fiscalías d e Justicia y Paz la señora GLORIA HELENA 
SÁNCHEZ MONTOYA sobre los motivos d e su desplazamiento y el 
d e su núcleo famil iar explicó: "Nos focó desplazarnos porque el 
E.R.G. mafó a unos mucLiacLios por allá, y luego aparecieron los 
Paracos y mafaron genfe por allá, y nos salvamos la mayoría porque 
nos Liabíamos salido de por allá, de lo confrario nos Liubiesen mofado, 
los Paracos llegaron mafando fodo lo que veían animales, ganado, 
besfias, aves de corral, fodo lo que enconfraron, que recuerde 
mafaron 4 personas, fodo esfo nos dio miedo, pánico y fue lo que me 
mofivo para salir de Guaduas sin saber lo que me esperaba con mis 
hijos" (Sic.j 

C A R G O No. 78: EDY FRANK RAMÍREZ GALLEGO y ofros. 

En enfrevista d e f e c h a 01 d e sepf iembre d e 2013, sobre los 
motivos d e su desp lazamiento aclaró: "Fue porque se manfenía esa 
guerrilla del ERG y los Paracos llegaron hacer desocupar foda la 
vereda y los que se quedaran ahí nos mofaban, en una reunión nos 
dijeron que feníamos un plazo y después de esfe plazo el que 
enconfraran los mofaban, así fue, asesinaron a varias personas, 
quemaron casa, mafaron ganado, besfias, animales y fodo aquello 
que fuviera vida a su paso. Tuvimos miedo que nos asesinaran a 
nosofros". 

Y dent ro d e lo misma entrevista se le p r e g u n t a a la víctima: 
"...Sabe usfed quien o quienes fueron los aufores o parfícipes de los 
hechos que fueron vícfimas usfed y su familia. CONTESTO: Por culpa del 
ERG fue que nos desplazamos y por los mismos paramilifares. 
PREGUNTADO: sabe usfed que personas parficiparon en su 
desplazamiénfo y a qué organización delincuencial perfenecían. 
CONTESTO: En ei desplazamiénfo parficiparon los grupos del ERG y los 
Paramilifares cuando llegaron a buscar a los guerrilleros. PREGUNTADO: 
si el desplazamiénfo se presentó por un so/o grupo armado o por varios. 
O por la confronfación enfre grupos armados o por una persona en 
parficular. CONTESTO: guerrilla y paramilifares, no fue una 
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confronfación, fue una persecución y buscaban vícfimas ¿amo 
seieccionadas." 

CARGO No. 83: ÁLVARO DE JESÚS SÁNCHEZ y otros. 

Lo víctima ÁLVARO DE JESÚS SÁNCHEZ c u a n d o se le pregunt(2 por 
las razones q u e generaron el desp lazamiento d e su c r u p o 
familiar, manifestó en entrevista d e f e c h a 03 d e sept iembre d e 
2013: "Por ia fensión que inubo esos día en ¡a vereda por ¡a mueríe de 
esos mucfiaciios y que iiabían más personas en iisfa, además por los 
rumores del ingreso de los paramilifares, quienes ingresaron el 28 de julio 
de 1998 a la vereda Guaduas, donde asesinaron varias personas, 
mafaron animales y quemaron varias casas, enfre ellas la mía que 
frabía quedado con fodos los corofos ahí en la finca El Insfifufo" [Sic.]. 
Igualmenfe se le pregunfó si el enfrevisfado o algún miembro de su 
familia fue simpafizanfe o perfeneció a algún grupo subversivo 
confesfó: "De mi familia no, cuafro hermanos de mi esposa LUZ DORIS 
SÁNCHEZ CARO, fueron infegranfes del ERG, que eran OLIMPO DE 
JESÚS, EFRAÍN DE JESÚS Y OCTAVIO SÁNCHEZ CARO, Y LISARDO C/\RO" 
(Sic). 

CARGO No. 84: BLANCA NUBIA GALLEGO RAMÍREZ y ofros. 

Sobre los mofivos del desplazamiento la sefiora BLANCA NUBIA 
GALLEGO RAMÍREZ en entrevista d e f e c h a dos d e sept iembre d e 
2013 di jo: "Porque la guerrilla del ERG nos dijo que feníamos que salir 
de esa región" y agregó más adelanfe "Fue porque la guerrilla dql ERG 
comunicó a fodos los de la vereda Guaduas que feníamos que salir, 
eso fue un rumor general que corrió en la vereda y que los paramFifares 
iban a ingresar a la vereda a mafar a fodos los que enconfraran" (Sic.) 

En lo mismo entrevista la señora BLANCA NUBIA GALLEGO 
RAMÍREZ, d i c e : "Para esa época la guerrilla del ERG permanecía en 
esa región, quienes eran la ley en esa zona y había que hacer Ip que 
ellos ordenaban. Para el mes de junio de 1998, llegó la guerrilla dpl ERG 
y nos dijo que nos feníamos que salir, porque iban a ingrespr los 
paramilifares y ellos no respondían por nadie, por ese mofivo el ¿fía 19 
de junio de 1998 salimos desplazados de la vereda Guaduas..." 

"...PREGUNTADO: Cuáles fueron los mofivos para su despiazamier}fo de 
su lugar de residencia. CONTESTO: Porque la guerrilla del ERG nos dijo 
que feníamos que salir de la región. PREGUNTADO: si el desplazamiénfo 
se dio por la muerfe de algún miembro de su familia, por amehazas, 
por exforsiones, por secuesfro o por cualquier afra conáucfa. 
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CONTESTO: fue porque ¡a guerrilla del ERG comunico a fodos los de la 
vereda Guaduas que feníamos que salir, eso fue un rumor general que 
corrió en la vereda y que los paramilifares iban a ingresar a la vereda a 
mafar a fodos los que enconfraran." 

C o m o se d e v e l a , el desp lazamiento se produ jo o causo d e las 
mani festaciones dirigidas a la población civil d e q u e debían 
a b a n d o n a r el p u e b l o p o r q u e los Paramiíitares entrarían a la zona. 
Para la Fiscalía es c laro q u e existe responsabi l idad del ERG al 
c rear una situación antijurídica en la región, la c u a l no tenía q u e 
soportar n inguna persona d e la población civil. 

C A R G O No. 85: JOSÉ DE JESÚS CARO PENAGOS y otros. 

El señor JOSÉ DE JESÚS CARO PENAGOS en entrevista d e f e c h a 
dos d e sepf iembre d e 2013 respecto al desp lazamiento explicó 
"Por fenor a los grupos armados del ERG y los paramilifares... A mi 
OLIfAPO DE JESÚS SÁNCHEZ CARO, me dijo que me saliera de la vereda 
porque las cosas se iban a poder complicadas porque los paramilifares 
iban ingresar a la vereda y se iban a presenfar enfrenfamienfo con ellos 
y podía peligrar nuesfra vida. Después ya ingresaron los paramilifares, 
quemaron casas, se enfrenfaron a la guerrilla del ERG y asesinaron a 
varias personas de la vereda, para esa época yo ya no esfaba en esa 
zona" (Sic.) 

En la misma entrevista, el.señor JOSÉ DE JESÚS GARO PENAGOS 
manifestó, "PREGUNTADO: Cuáles fueron los mofivos para su 
desplazamiénfo de su lugar de residencia. CONTESTO: Por femor a los 
grupos armados del ERG y los Paramilifares. PREGUNTADO: si el 
desplazamiénfo se dio por la muerfe de algún miembro de su familia, 
por amenazas, por exforsiones, por secuesfro o por cualquier ofra 
conducfa. CONTESTO: A mi OLIMPO DE JESÚS SÁNCHEZ CARO, me dijo 
que me saliera de ¡a vereda porque las cosas se iban a poner 
complicadas porque ios paramilifares iban ingresar a la vereda y se 
iban a presenfar enfrenfamienfos con ellos y podía peligrar nuesfra 
vida. Después ya ingresaron los paramilifares, quemaron casas, se 
enfrenfaron confra la guerrilla del ERG y asesinaron a varias personas 
de la vereda, para esa época yo ya no esfaba en la zona." 

Frente a este h e c h o la Sala analiza una d e las víctimas q u e 
señaló q u e fue el mismo postu lado SÁNCHEZ CARO quien le 
comunicó q u e era mejor q u e saliera d e la zona para no verse 
a f e c t a d o por los enfrentamientos q u e en a d e l a n t e habrían d e 
presentarse c o n los grupos paramiíitares; sin e m b a r g o , para la 
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Colegiatura esto no constituye una a m e n a z a q u e impl ique el uso 
d e lo fuerza en conf ra d e la v icf ima, ni t a m p o c o q u e la vo luntad 
del postu lado se e n c a m i n a r a a q u e aque l la se desplazara o al 
menos ello no se ev idenc ia del a c t u a r d e ninguno d e los 
miembros de l E.R.G. , 

M e haría repetit iva su señoría al deci r n u e v a m e n t e q u e r)o se 
requiere una a m e n a z a d i recta para q u e se presente esa 
situación q u e d e or igen a un desp lazamiento y es la nriisma 
víctima quien en entrevista quien d i c e q u e se fue por femor lo los 
grupos a rmados d e ERG y los paramil i fares, además había sido el 
mismo c o m a n d a n f e quien les dijo vdyose p o r q u e viene los 
paramil ifares y no respondemos. 

i 

CARGO No. 86: DAIRO DE JESÚS ZULETA RIVERA, esto víctirrja en 
entrevista d e f e c h a 02 d e sepf iembre d e 2013 respecfq del 
mot ivo d e su desplazamiento refirió lo siguiente: "Por la sifuación 
de orden público, porque ei ERG esfaba mafando genfe de la vereda 
y corría el rumor que iban a enfrar los paramilifares, quienes ingresaron 
días después de mi desplazamiénfo y mafaron a varias personaslde la 
vereda y quemaron la mayoría de las casas. También mafaron besfias 
y ganado... yo no recibí amenazas direcfa y me desplace 
volunfariamenfe parios mofivos anfes mencionados. La mayoría-de la 
genfe salió por ese mofivo" (Sic.) ' 

Aquí la Sala vuelva e ind ica q u e los motivos d e la víctimas para el 
desplazamiento se originó en el m i e d o q u e tenían por lo l legado 
d e los paramiíitares a la región, ya q u e la víctima está indicjundo 
q u e n inguna a m e n a z a d i recta recibió en cont ra d e su vida.j 

Sin e m b a r g o dent ro d e la misma entrevista DAIRO DE JESÚS 
ZULETA RIVERA expreso q u e : "PREGUNTADO: Cuáles fueron los 
mofivos para su desplazamiénfo de su lugar de residencia. CON'.'ESTO: 
Por la sifuación de orden público, porque el grupo ERG esfaba 
mafando genfe de la vereda y corría el rumor que iban a enfrar los 
paramilifares, quienes ingresaron días después de mi desplazamiénfo y 
mafaron a varias personas de la vereda y quemaron la mayoría de la 
casa. También mafaron besfias y ganado. PREGUNTADO: ! Si el 
desplazamiénfo se dio por la muerfe de algún miembro de su familia, 
por amenazas, por exforsiones, por secuesfro o por cualquier ofra 
conducfa. CONTESTÓ: Yo no recibí amenazas direcfas y me desplacé 
volunfariamenfe por los mofivos anfes mencionados. La mayoría\de la 
genfe salió por ese mofivo." 
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Aquí si b ien la víctima no está d i c i e n d o q u e se desplozá 
vo lunta r iamente , entre t o d o este c o n t e x t o no es t a n voluntar io. 

C A R G O No. 87: LUISA ESTHER SÁNCHEZ DE RESTREPO y otros. 

La señora LUISA ESTER SÁNCHEZ DE RESTREPO en entrevista 
real izada a n t e Invest igador Criminalístico VII el día treinta y uno 
d e agos to d e 2013 respecto d e los motivos de l desplazamiento 
explicó: "Por la Guerrilla de Cristóbal y por los paramilifares que 
llegaron mafando genfe, ellos como que tenían lista de los que iban a 
mafar" (Sic.j cuando se le pregunta si el desplazamiento se presentó 
por la muerfe de algún familiar respondió: "Una prima de nombre 
ELVIRA BOLÍVAR SÁNCHEZ ¡unto con un hijo de nombre MIGUEL CARO, 
Javier Bolívar Primo hermano, Euquerio Úsuga Monfoya, Rolando Bolívar 
Sánchez, un yerno Harvey Herrera casado con Elizabefh Restrepo 
Sánchez, fueron asesinados por los paramilifares, y esfo nos generó 
mucho miedo. Nosofros nunca tuvimos amenazas, nos avisaron que 
saliéramos del sector, nunca nos pidieron dinero, nunca escuche que 
se llevaran a alguien o los desaparecieran" (Sic.j y más adelanfe en la 
misma entrevista cuando se le pregunfó si el desplazamiento se 
presentó por un so/o grupo armado o por varios o por la confronfación 
enfre ellos o por una persona en parficular agregó: "Por los 
paramilifares en especial porque llegaron a mafar a la genfe de la 
región y no sabíamos porqué" (Sic.j 

Esa aseveración q u e Liice su señoría in ic iando q u e los familiares 
corrían mayor riesgo, los familiares d e los posfulados o b v i a m e n f e 
c o n la muer fe v io lenfa q u e sufrieron muchos d e sus parientes 
fueron asesinados en manos d e los paramil i fares está 
c o n f i r m a n d o q u e si es taban en un inminente pel igro q u e 
f ina lmente se materializá 

A d i c i o n a l m e n t e la señora /vlARÍA EFIGENIA RESTREPO SÁNCHEZ 
agregó en entrevista d e f e c h a dos d e sept iembre d e 2013 lo 
siguiente: "...cuando nos desplazamos el 28 de diciembre de 1997 lo 
hicimos debido a la presión de los grupos armados como los ELENOS Y 
EL ERG, porque elfos nos obligaban a estar en sus reuniones, feníamos 
que colaborarles, feníamos que darles de nuestros alimentos, llevarles 
remesas y cualquier ofra cosa que eilos necesitaban y el ejércifo nos 
advertía de los problemas en que nos estaríamos metiendo si les 
colaboráramos, que seriamos considerados como guerrilleros, esfo nos 
dio mucho miedo y empezamos a salir de a pocos de ia vereda..." 
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Pora la Fiscalía es claro q u e el ERG la presencia del ERG, las 
acc iones q u e hicieron c o n presencia y los anuncios q u e hicieron 
sobre lo e n t r a d a d e los paramiíitares t o d o eso c reo esa situqción 
q u e hizo q u e la víctima y su grupo famil iar se desplazaran. 

CARGO No. 110: MARTHA ELENA SÁNCHEZ ZAPATA y otros. La 
señora MARTA ELENA SÁNCHEZ ZAPATA, en entrevista d e pj^licía 
Judicial de l 11 d e m a y o d e 2013, manifestó q u e : "...Ya ¡a gLerríHa 
del ERG se había apoderado de foda ¡a vereda, habían consfanfes 
combafes de ¡a guerrilla y el ejércifo, cuando ocurría eso feníamos que 
salir corriendo con mis hijos monfe arriba, cuando ya volvíamos yo me 
quedaba con mi hijo, hasfa que llegó la guerrilla y me dijo que si 
queríamos irnos, nos fuéramos porque esa guerra iba para largo... nos 
daba mucho miedo, cuando "José" llegaba llegaba nos infimidaba, él 
se acercó y nos dijo que necesifaban el espacio para enfrenfamí^enfos 
con el Ejércifo, porque era un punfo estratégico para moverse hacia el 
monfe..." 

Análisis d e la Sala frente a este c a r g o : "ni los posfulados, acó 
enjuiciados ni el GAOML que comandan, propiciaron el 
desplazamiento de la familia en el caso parficular; ello pese a qi je por 
parfe de una de las vícfimas se señale que fueron infegranfes del ERG 
quienes les comunicaron que era mejor que salieran de la zona pqrque 
el enfrenfamienfo iba para largo y que la razón era porque el lugar 
fenía una imporfancia desde el punfo de visfa estratégico militar y en 
esa medida se necesitaba libre el espacio. 

En entrevista la señora Marta Elena Sánchez Zapata mencionó: 
"Eso fue en el 2001 en la vereda El Porvenir Finca Sanatorio, en ese 
entonces mandaba o esfaba ei grupo "Los Guevarisfas" que los blirigía 
alias José de nombre Arísfides de Jesús Osorio, él entraba a donde 
estábamos y se plantaba con su guerrilla en la Finca, nos ocupaban la 
cocina, las habitaciones y era el sitio estratégico de ellos porque era el 
cruce hacia el pueblo y hacia el monfe y porqUe la Finca era muy 
grande porque anteriormente fue un sanatorio del gobierno, bnás o 
menos para los años 50 era como un hospital dirigido por religiosos, la 
guerrilla se plantaba con nosofros, cuando llegaba el ejércifo, la 
guerrilla se iba y quedaba el ejércifo y fambién se quedaban allí, 
estábamos como en la mitad del conflicfo...PREGUNTADO: Cuáles 
fueron los mofivos para su desplazamiento de su lugar de residencia. 
CONTESTO: Nos daba mucho miedo, cuando José llegaba nos 
infimidaba, él se acercó y nos dijo que necesifaban el espacio para 
enfrenfamienfos con el ejércifo, porque era un punfo esfrafégicc para 
moverse hacia el monfe...PREGUNTADO: Sabe usfed quien o quienes 
fueron los aufores y participes de ios hechos que fueron vícfimas usted y 
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SU fami7/a. CONTESTO: Los Guevarísfas. PREGUNTADO: Sabe Ud. ¿Quién 
o quiénes eran ¡os comandanfes de ese grupo subversivo? CONTESTO: 
solo me acuerdo de alias José. PREGUNTADO: ¿Sabe el nombre o alias 
de algún afro infegranfe de ese grupo subversivo? Arísfides de Jesús 
Osorio (José) y el comandanfe de él se llamaba Olimpo pero nunca lo 
vi. PREGUNTADO: Sabe usfed que personas parficiparon en su 
desplazamiento y a qué organización delincuencial perfenecían. 
CONTESTO: El ERG." 

Para la Fiscalía es c laro q u e si se le d e b e atribuir responsabi l idad 
al ERG, por la comisión d e este desp lazamiento. Hasta aquí serian 
todos lo q u e tenía q u e ver c o n el patrón d e macrocriminaíidad 
q u e origino esos desplazamientos y todos c o n el análisis q u e hizo 
lo Honorable Sala d e c a d a uno d e los no legal izados pora insistir 
a n t e la Honorable Corte q u e se a c e p t e el patrán y q u e se 
lega l icen estos cargos. 

01:45:38 La Magi s t rada le solicita a la Fiscalía q u e c i te la f e c h a d e 
la sentencia q u e hizo alusión al comienzo d e su intervención. La 
Fiscal manif iesta q u e es la sentencia 16 d e d ic iembre del 2015. 
Rad 45547, Magi s t rado Ponente Gustavo Enrique Molo Fernández 
q u e se profiere cont ra el postu lado Triano M a h e c h a , d o n d e la 
Honorable Cor te h a c e un análisis impor tante sobre los patrones 
d e macrocriminaíidad y f ina lmente termina a c e p t a n d o y 
r e c o n o c i e n d o los patrones d e macrocriminaíidad q u e no fueron 
legal izados por el Tribunal y q u e fueron deve lados por la Fiscalía 
en a u d i e n c i a c o n c e n f r a d a . 

Cargos no legal izados del del i fo d e Desaparición forzada. 

A n t e la intervención d e la Magis t rada preguntándole'a la Fiscal si 
le f a l t a b a m u c h o t e m a para tomar un receso, esto le manif iesta 
q u e le permi ta terminar este t e m a ya q u e a di ferencia d e los 
cargos de l del i to d e desp lazamiento forzado, el análisis q u e h a c e 
la Sala d e c a d a uno d e ellos para determinar su legalización, en 
la desaparición forzada. 

No fueron legal izados por la Sala d e c o n o c i m i e n f o los cargos 
idenf i f icados c o n los números 130; 131; 132; 133; 134; 135; 138; 
139; 140; 141; 142; 143; 144; 145; 146; 147; 148; 149; 150; y 151, no 
fueron legal izados por la Sala d e c o n o c i m i e n t o d e Justicia y Paz 
de l Tribunal d e Medeilín por las siguientes razones: 
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-"No se determinó quienes eran ¡as vícfimas, si existieron, si\
residentes de la región o foráneos, ni su idenfidad. 
-Tampoco se conoce quienes ejecutaron la acción. 
-No hubo trabajo de campo en ia región para determinar nexos de las 
vícfimas con la comunidad o si esfaban desarrollando actividades 
especiales como agentes del Estado. 
-Faltó investigar con los Comandos de Policía, bafailones, brigadas y 
Ministerio de Defensa para develar la existencia de las vícfimas. \ 
-Inactividad de la Fiscalía pues manifestó que los cuerpos están 
pendientes por exTiumar. 
-Para establecer la verdad y poder determinar a quién reparar, nrí/nimo 
se debe saber la idenfidad de las vícfimas direcfas que padecieron los 
¡-¡ect)os. 
-El componente de verdad está incompleto por las dudas de Iq real 
ocurrencia del heclio y la idenfidad de las vícfimas. 
-No se legalizan los cargos porque se trate de vícfimas indeterminadas 
sino porque no se agotó las labores investigativas por parfe de la 
Fiscalía. 
-Se debe agotar la investigación respecto de la identificación de las 
vícfimas de cada uno de los freclios". 

Razones d e la censura: Con relación a la nugator ia abor 
invest igativa por por te del ente acusador , p a r a al legdr las 
evidencias probator ias en torno o los aspectos q u e se echón d e 
nnenos la Honorable Sala d e Conoc im iento , se d e b e i n d i c o r q u e : 

Pora todos y c a d a uno d e los 20 cargos no legalizadc|s d e 
desaparición forzada, la Fiscalía emifió órdenes a Policía Judicial 
a fin d e realizar las siguienfes labores investigativas: 

Individualizar e identi f icar los partícipes del h e c h o . 
d e 1. Establecer nombres completos , d o c u m e n t o s 

i d e n t i d a d , lugares y fechas d e nac im ienfo , es tado i civil, 
profesiones u oficios, lugar a c t u a l d e ubicación, si se encuept ran 
privados d e la l ibertad o se encuent ran libres o han fal lebido, 
datos d e cónyuges o compañeras permanentes , datos familiares, 
los alias c o n los q u e se c o n o c e n denf ro d e la organización' a la 
q u e p e r f e n e c e n . Es impor fanfe ubicar reseña d e c a d a c f i l a r y 
fofogrófica, consultar base d e datos , verif icar a n o f a c o n e s 
penales y d e policía, revisar informes d e inte l igencia, ubicar 
ordenes d e bata l lo d e organismos d e inte l igencia, demás datos 
importantes para la investigación y q u e sirvan paró el 
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esc larec imiento d e los hocinos. 
2. individualizar e ident i f icar a la persona d e s a p a r e c i d a . 
3. A fravés d e labores d e verificación esfablecer c o n 
pob ladores d e la zona, aufor idades , bases d e datos d e personas 
desaparec idas , qu ien era esta persona, cuál era su nombre y 
d o c u m e n t o d e i d e n t i d a d . Establecer si pertenecía al ERG o a 
otro GAOML. Cuál era su ocupacián u of ic io. Dónde residía. Cuál 
era su núcleo familiar, cómo es faba c o m p u e s f o . Cuál fue la 
razón d e su desaparición. De ser posible verif icar si su c u e r p o fue 
ar ro jado al rio o i n h u m a d o y la ubicación de l c u e r p o . 

Establecer ci rcunstancias d e t i e m p o , m o d o y lugar de l h e c h o . 
1. M e d i a n t e entrevista, es tablecer la f e c h a e x a c t a en q u e 
no se volvió a saber d e él, cómo es taba vest ido, conseguir una 
fotografía rec iente , saber para d o n d e iba , c o n qu ien , qué le dijo 
a su famil ia o amigos anfes d e salir, si se comunicó 
posfer iormenfe c o n ellos. 
2. Ubicar familiares o personas desparec idas d e la v icf ima 
d i r e c t a . 
3. En los casos en q u e los víctimas fueran militares, verif icar 
c o n los Batallones del Ejército Noc iona l respecto del reporte d e 
algún funcionar io d e s a p a r e c i d o p a r a idenf i f icar lo. Y en caso d e 
q u e la víctima fuera un posible m iembro d e las Aufodefensas, 
verif icar c o n los posfulados q u e per fenec ie ron a las AUC sobre 
información d e la víctima. 
4. Establecer si existen reportes o denuncias por la 
desaparición d e la víctima. 
5. Verif icar si existe algún reporte o d e n u n c i a a n t e las 
autor idades d e la zona por la desaparición d e esta persona. Si se 
a d e l a n t a a lguna investigación al respecto. Si reposa en bases d e 
datos d e lo Comisión Nocional d e Búsqueda d e Personas 
Desaparec idas . En caso af i rmat ivo solicitar cop ias , constancias o 
cualqu ier d o c u m e n t o q u e a c r e d i t e la desaparición d e la 
persona y a v a n c e s en la investigación. 
ó. Acred i ta r la c a l i d a d d e las víctimas del h e c h o . 
7. Ubicar víctimas indirectas de l h e c h o , t o m a r entrevistas, 
solicitar d o c u m e n t o s q u e acred i ten la c a l i d a d , parentesco y 
demás c o n lo víctima d i recta , d i l igencia f o r m a t o d e hechos 
atr ibuibles. 
8. Otras act iv idades d e policía judic ia l q u e pud ie ran servir 
para esclarecer el h e c h o y demás ci rcunstancias. 
9. A d e l a n t a r cualqu ier otra a c t i v i d a d dent ro d e las 
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c o m p e t e n c i a s de l investigador, q u e p u e d a n servir para 
esclarecer el h e c h o , y establecer responsabi l idades en la 
comisión del mismo, y demás circunstancias d e t i e m p o , m o d o y 
lugar en q u e h a y a sido c o m e t i d o . 

Con las órdenes emit idas, la Policía Judicial realizó latjores 
investigativas a fin d e cumpli r c o n su misión, o confinuación se 
re lac ionan las di l igencias q u e e f e c f i v a m e n f e realizó la pglicía 
judicial en c a d a uno d e los cargos: 

CARGOS 130 y 140: 
- L e c f u r a d e enfrevistos y versiones libres d e los posfulado^ del 
ERC 
-Consu l ta y c r u c e en la base d e datos d e desaparec idos . 
-Inspección a procesos o dil igencias d e víctimas d e desaparición 
forzada en la Unidad Naciona l d e Fiscalías cont ra la Desaparición 
Forzada (UNCDES). Se inspeccionaron procesos correspondientes 
o personas desaparec idas en Mistrató y Pueblo Rico - Risarjulda 
entre los años 1995 a 2004. 
-Obtención d e información y documenfación en (UNCDES) y 
N.N's y desaparec idos del CTI. 
-Sol icitudes a UNCDES y Sección Criminalística de l CTI d e Pbreira 
y Fiscalía 1 d e s t a c a d a a n t e el Cau la d e Risaralda. 
-Sol ic i tud d e información al C a u l a Ejércifo Pereira. 
-Sol ic i fud d e información al Bafallón d e Artillería d e San M a t e o 
en Pereira 

CARGOS 131, 135, 142 y 145: 
-Consultas a bases d e datos d e SIJYP, SIRDEC, I-BASE, SAC. 
-Desp lazamiento a la Brigada No. 15 del Ejército Nac iona c o n 
sede en Quibdó - Chocó. 
-Desp lazamiento al Batallón d e Infantería No. 12 Alfonso 
Manosalva FIórez. 
-Visita y solicitud d e información al Juzgado 26 d e Instrucción 
penal Militar. 
-Visita y solicitud d e información al D e p a r t a m e n t o paro la 
Prosperidad Regional - Chocó. 
-Desp lazamiento a la of icina d e asignaciones d e lo Fiscalía 
seccional d e Quibdó - Chocó pora verif icar las invesfigaciones 
en el sisfema d e información SIJUF. 
-Inspección judicial a procesos a d e l a n t a d o s por la Fiscalía 12 d e 
la Unidad Naciona l cont ra la Desaparición y el Desplazamiento 
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Forzado, lo Fiscalía 101 Especializada d e Quibdó - Chocó y los 
Fiscalías seccionales d e la Unidad d e V ida. 
-So l ic i tud d e información al D e p a r f a m e n f o d e Policía del Chocó. 
-Sol ic i tud d e información a la Defensoría de l pueb lo regional 
Chocó. 

CARGOS 132 y 147: 
-Vis ita y Solicitud d e información al Batallón d e Artillería No. 8 -
Batallón San M a t e o d e Pereira. 
- Inspección judic ia l a los procesos a d e l a n t a d o s por las Fiscalías 
11, 34 y 58 d e la Unidad Nac iona l cont ra la Desaparición y 
Desplazamientos Forzados. 
-Sol ic i tud a la Jefatura d e la Sección d e Criminalística d e CTI d e 
Pereira el l istado d e víctimas desaparec idas d e 1995 a 2004. 

CARGOS 133, 134, 139, 143, 148 y 150: 
- L e c t u r a d e entrevistas y versiones libres d e los postulados del 
ERC 
-Inspección a procesos o di l igencias d e víctimas d e desaparición 
forzada en la Un idad Naciona l d e Fiscalías conf ra la Desaparición 
Forzada (UNCDES). 
-Qbfención d e información y documentación en (UNCDES) y 
N.N's y desaparec idos del CTI. 
-Sol icitudes a UNCDES y sección criminalística de l CTI d e Pereira. 
-Obtención d e tablas d e N.N's y desaparec idos CTI Pereira y su 
depuración. 
-Sol ic i tud d e información al C a u l a Ejército. 
-Sol ic i tud d e información al Juzgado 56 Penal Militar. 
-So l ic i tud d e información al Bafallón d e Arfillería d e San M a t e o 
en Pereira 

CARGOS 138, 141 y 149: 
- L e c t u r a d e entrevistas y versiones libres d e os postulados del ERC 
-Inspección a procesos o di l igencias d e víctimas d e desaparición 
forzada en la Un idad Nac iona l d e Fiscalías conf ra la Desaparición 
Forzada (UNCDES). 
-Obtención d e información y documenfación en (UNCDES) y 
N.N's y desaparec idos del CTI. 
-Sol ici fudes a UNCDES y sección criminalísfica del CTI d e Pereira. 
-Obtención d e tablas d e N.N's y desaparec idos CTI Pereira y su 
depuración. 
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CARGO 144: 
-Inspección judicial a los procesos a d e l a n t a d o s por las Fiscalías 
11, 34 y 58 d e la Unidad Nacional cont ra , la Desaparición y 
Desplazamientos Forzados. 
-Sol ic i tud a la Jefatura d e la Sección d e Criminalística d e CtTI d e 
Pereira el l istado d e víctimas desaparec idas d e 1995 a 2004. 

C A R G O 146 y 151: 
-Consu l ta base d e datos SIJYP. ; 
-Sol ic i tud al C o m a n d o d e Policía del Chocó d e bases d e datos 
d e personas desaparec idas desde 1993 hasta 2008. 
-Visita y solicitud d e información al D e p a r f a m e n f o para la 
Prosperidad Regional - Chocó. 
-Inspección judicial a procesos a d e l a n f a d o s por la Fiscalía 12 d e 
la Unidad Naciona l conf ra la Desaparición y el Desplazamiénfo 
Forzado, la Fiscalía 101 Especializada d e Quibdó - Chocó y las 
Fiscalías seccionales d e la Unidad d e V ida. 
- I n d a g a c i o n e s en la Defensoría de l Pueblo Regional 
- I n d a g a c i o n e s en lo Procuraduría Regional 
- I n d a g a c i o n e s en el Comité Internacional d e la Cruz Roja. 

Todo lo anterior permiten conclui r q u e sí se cumplió c o n el deber 
d e investigar por par te d e la Fiscalía; s iendo un h e c h o p r o b a d o lo 
real ocur rencia del h e c h o del ict ivo, y la responsabi l idad d e los 
postulados, ' quienes consc iente libre y vo luntar iamente 
confesaron lo comisión d e los mismos; d e s a f o r f u n o d o m e n f e y 
c o m o se v iene i n d i c a n d o las parf icu lar idades del cor i f l icto 
a r m a d o , con l levan a q u e muchas vícfimas no se ident i f iqusn, o 
pesor d e las ingentes labores investigativas, pues en muchos 
casos ni los familiares d e n u n c i a n por diferentes razones la 
desaparición d e sus familiares; d e ahí q u e ha d e fenerse c:omo 
presunción d e v e r d a d la versión libre d e los postulados, d e le cua l 
también se desprende q u e la desaparición fue una prócfica 
re i ferada y sisfemófica, en o b e d e c i m i e n f o a su lucha dnf iestatal 
q u e d e s p l e g a b a el ERG. 

Eso sería en c u a n t o o los labores investigativas q u e e c h a d e 
menos lo Sola. Ahora bien c o n relación al Patrón d e 
macrocriminaíidad d e privación d e la l ibertad y ocultamienjfo d e 
la víctima para mantener contro l en lo zona. Desaparición 
forzada. 
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Los a rgumentos q u e voy o exponer son sustento paro conclui r 
q u e si se d e b e n legalizar los cargos anter io rmente enumerados . 
Las razones d e la Honorable Sala para no a c e p t a r o tener c o m o 
d e m o s t r a d o este patrón d e macrocriminaíidad fueron los 
siguienfes, lo Salo indique q u e o r e c a b a q u e : "¡os pafrones de 
macrocriminaíidad cumplen uno propósitos u objefivos específico, 
enfre ellos, identificar la finalidad ideológica de ¡a organización; tal 
apreciación, en punfo a significar que la Fiscalía a efectos de 
estructurar el pafrón de macrocriminaíidad propuesto, aduce que la 
finalidad era para ejercer control social, para demostrar fortaleza militar 
y para iograr una ventaja militar. 

El propósito de "desaparecer los cuerpos", obedecía a una directriz del 
máximo comandanfe de la organización y se ejecutaba a fravés de la 
práctica de Ocultar los cadáveres o destruirlos de alguna manera para 
no dejar evidencia de la ocurrencia de la conducfa delictiva 
desarrollada después de cometido el iiomicidio. 

Concernienfe al control social y ferriforial, mencionó el Ente Acusador 
"que constituyó una suma de poiíficas impartidas a los infegranfes para 
cometer el pafrón de desaparición forzada en las zonas de injerencia 
del grupo" armado, empero no especifica cómo dichas variables, que 
son diferentes, se inferrelacionan a efectos de deveiar la polífica que 
anuncia la Fiscalía. 

En relación con las prácticas a fravés de las cuales se llevó a cabo la 
mencionada conducfa, se indicó: 

-Inmersión en río: Las personas eran asesinadas y sus cuerpos arrojados 
al río. 
-Inhumación en fosa clandestina: La persona era asesinada y el cuerpo 
inhumado en el mismos lugar de los hechos. 
-Desmembrados y sumergido en río: La persona era asesinada, 
desmembrada o descuartizada y arrojada en el río. 

Como modus operandi se aludió, básicamente, a la forma en que eran 
abordadas las vícfimas, concretamente a que eran interceptadas en 
las vías públicas, mediante retenes ilegales, engaño, retención ilegal en 
el lugar de residencia y retenes conjuntos con otras organizaciones 
guerrilleras, concretamente las FARC. 
Es menester destacar, además, que del plan metodológico no se 
evidencia un trabajo de campo en la región para determinar o 
descartar un eventual arraigo de ¡as vícfimas denfro de la comunidad 
o, si era el caso, qué actividades como agentes del Estado esfaban 
desarrollando en la región, es decir, efectuar una investigación en 
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comandos de policía, guarniciones militares, brigadas. Ministerio de 
Defensa, etc., con la profundidad requerida para deveiar la exisféncia 
de las víctimas cuya identidad se echa de menos denfro del presente 
proceso. ; 

A propósito de los modus operandi presentados por la Fisoalía, 
encuentra la Sala que, en efecto, cuando el desplazamiento forzado 
concursa con el delifo de tiomicidio, era común que desde la 
comandancia se plantearan políticas que ejecutaban los guerrilleros 
rasos atinente a infiumar de manera clandestina a las vícfimas o 
arrojarla a los afluentes más caudalosos, según las posibilidades 
geográficas, no con el propósito de demostrar poderío o fra^cerse 
notar, sino fodo lo confrario, iograr impunidad y tracer menos visible su 
actuar delictivo. 

En relación con ei descuartizamiento o desmembramiento de los 
cadáveres para arrojarlos a los ríos, fue una práctica que sólo se 
presentó en una ocasión, y si bien se cumplió con el probósifo 
establecido por la organización, la misma no cumple con los reqjisifos 
de ser sistemática, reiterativa y generalizada, por lo cual no puede 
erigirse en un modus operandi que corrobore la práctica y por erde el 
pafrón. 

Con fodo, el GAOML Ejércifo Revolucionario Guevarista, así coino el 
grueso de las organizaciones que Lian participado del conflicfo 
armado inferno, erigió como polífica la realización de desapariciones 
forzadas de personas, con el claro propósito, infiere la Sala, de generar 
impunidad y aminorar o contrarrestar los efectos colaterales de la 
macrocriminaíidad que ejecutaba en las zonas donde ejercía 
influencia." 

i 

"En e f e c t o el del i to d e desaparición forzada fue un ilícifo 
c o m e t i d o reiteradas veces por los miembros del ERG, 
constituyéndose en uno política impar t ida por el g rupo i legal en 
el sentido d e q u e las víctimas d e t iomicidios, en su mayoría 
miembros d e la Fuerza Pública, fueran desaparec idas a fin d e no 
dejar ev idenc ia d e lo sucedido. Está c laro q u e lo política d e ERG 
en su lucha antiestatal es esa, der rocar al régimen estatal 
m e d i a n t e las armas, para ello t ienen q u e ejercer un control 
social, un contro l territorial e impartir unas directr ices, no sigj-iifica 
q u e la directriz q u e impart ieron d e d e s a p a r e c e r o d e cotmeter 
homicidios no esté inmersa en sus política genera l d e quienes 
incurren en el del i to d e rebelién". 
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La Fiscalía demostró q u e los víctimas correspondían a 3 grupos: (i) 
los in fo rmante o co laboradores d e grupos enemigos; (ii) 
miembros d e los Autodefensas; y (iii) miembros d e los Fuerzas 
Milifares. 

Se demostró q u e las prácticas realizadas por el ERG para 
d e s a p a r e c e r a las víctimas, cor respondieron en su mayoría a la 
inhumacián en fosds clandest inas y cuerpos c o n inmersián en los 
ríos, y un sálo caso d e descuart i zamiento de l cadáver. 

Se determinó c o m o modus o p e r a n d i la retención d e las víctimas 
en vía pública o zona rural y la realización d e retenes ilegales 
d o n d e detenían a las personas y poster iormente los asesinaban y 
desaparecían. 

Se demostró q u e las regiones d o n d e más se comet ie ron 
desapar ic iones por por te de l ERG fue en el C a r m e n d e Trato -
GFiocá, Mistrató y Pueblo Rico - Risaralda. A su vez, la Fiscalía 
presentó ind icadores respecto d e los característicos d e las 
víctimas c o m o su e d a d , género, ocupación u of icio, si 
perfenecían a las AUC o a las Fuerzas Milifares. 

Para la Fiscalía, este patrón d e macrocriminaíidad d e 
desaparición forzada c o m e f i d o por el ERG, confribuyó a q u e esfe 
g rupo i legal mantuv ie ra un contro l social en la zona, demostrara 
su fortaleza militar y tuviera una venta ja militar, y conva l idar esa 
gran política prop ia d e la rebelión. 

El cont ro l social o b e d e c e a q u e el ERG tenía c o m o f inal idad 
m a n t e n e r a la población civil ba jo su somet imiento y a u t o r i d a d , 
razón por la c u a l c u a n d o se presumía q u e a lguna persona era 
in fo rmante o p a s a b a información a grupos enemigos, la orden 
era d e asesinarlo e i n m e d i o f o m e n f e desaparecer lo y c o n el 
Flecho d e arrojarlo a un rio o inhumarlo i lega lmenfe , no es q u e lo 
así la Fiscalía h a y a d i c h o en su m o m e n f o q u e era c o n el objef ivo 
d e lograr su i m p u n i d a d , lo cierto es q u e además d e q u e eso es 
c ier to, había i m p u n i d a d al p r o c e d e r d e esa manera 
c o n v a l i d a n d o su fin olfruisto q u e corocfer i za la rebelián. Igual 
c o n el lo, c o n lo desoparicián lo q u e se prefendía era enviar un 
mensaje a la población civil respecto de l poderío q u e tenían ellos 
en la zona. Por t a n t o paro la Fiscalía, la política del ERG d e 
d e s a p a r e c e r a las víctimas está o r ien tada a esas dos razones 
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m e n c i o n a d a s en p r e c e d e n c i a . 

, son La demostración d e su fortaleza militar y la venta ja militar, 
aspectos q u e el ERG os tentaba al m o m e n t o d e retener a 
miembros d e la Fuerza Pública o miembros d e las Autodefeinsas o 
integrantes d e la población civil y poster iormente 
desaparecer los , Fiechos d o n d e enrostraba a sus enemigos su 
poderío en la región y env iaba un mensaje respecto d g sus 
a lcances d e los hecFips criminales. 

Y, si b ien la Magistratura no convalidó la política ident i f icadd por 
la Fiscalía, c u m p l i e n d o c o n la labor q u e t iene d e analizc^r en 
contex to el c o m p o r t a m i e n t o criminal de l ERG, a partir d e los 
cosos presentados, a partir d e las confesiones d e los posfulados, 
y demás evidencias reco lecfadas en la labor invesf igaf iva, cerivó 
q u e sí existió uno directriz o política c o m o tal c u a n d o ind ica : "Con 
fodo, e¡ GAOML Ejércifo Revolucionario Guevarista, así como el grueso 
de las organizaciones que lian participado del conflicfo armado 
inferno, erigió como polífica la realización de desapariciones forzadas 
de personas, con el claro propósito, infiere la Sala, de generar 
impunidad y aminorar o contrarrestar los efectos colaterales de la 
macrocriminaíidad que ejecutaba en ias zonas donde ejercía 
influencia."(Sentencia del 16 de diciembre del 2015, Sala Justicia y 

Y, es q u e c o m o lo t iene por d e c a n t a d o la Máxima Corpor<3ción 
Judicial en el p ronunc iamiento d e f e c h a 16 d e diciembrje d e 
2015 en su decisián 45547: 

"a j El pafrón de criminalidad es un método esencialmente inductivo 
de construcción de verdad porque determina las políticas, los planes y 
el modus operandi de la organización criminal, a partir del análisis de 
algunos casos particulares. Una vez se determina esa línea de 
conducfa criminal, ésta adquiere la condición de premisa mayor Tente 
a los eventos no priorizados cuya verdad, entonces, se entenderá 
definida a partir de un juicio deductivo. 

e) Es indiscutible que la identificación de pafrones busca garanfiiar en 
el mayor nivel posible el derectio a la verdad. Sin embargo, ello no 
implica que un grado menor de safisfacción del derecfio sea legal, 
claro está siempre que se respete el núcleo mínimo intangible, es decir, 
que se fraya esclarecido (ij ia ocurrencia del fieclno criminal, sus 
mofivos y circunstancias, (ii) su comisión por los miembros del 
armado ilegal durante y con ocasión a su pertenencia al mismo, 
la identificación de fodos los responsables". 

Paz) 

grupo 
y (iii) 
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Entonces es nuestra propia Corte q u e d i c e aquí hay aproximarse 
a la v e r d a d , o es la v e r d a d la q u e d e b e d e c a n t a r s e en estos 
procesos, pero si ello no es posible, hay q u e respetarse lo esencial 
lo q u e cal i f ica o m e n c i o n a la Gorfe c o m o núcleo mínimo 
intangib le, q u e se h a y a esc larec ido lo v e r d a d de l h e c h o o q u e 
sucedió,- el h e c h o se c o n c r e t o , el h e c h o se material izo, los 
postulados en su versión habían a c e p t a d o d e s a p a r e c i d o 
víctimas, habían c o m e t i d o este del i to e ind icaron c l a r a m e n t e los 
motivos en c o d a casa, fueron comet idos por el ERG y c o n 
ocasión a su pertenecía al mismo, ahí está el nexo, lo fue por la 
p e r t e n e n c i a d e ellos al GAOML en el conf l ic to a r m a d o y se 
ident i f ico a los responsables aquí posfulados. 

En c u a n t o al rep roche d e la fa l ta d e representat iv idad para 
caracter i zar c o m o práctica sistemática y genera l i zada un sólo 
caso d e descuart i zamiento del c u e r p o d e la víctima para 
desaparecer lo , se d e b e tener en c u e n t a q u e la s i s tematicidad 
h a c e alusión a la cor respondenc ia d e la acción cr iminal c o n una 
política y directriz, la q u e a las claras está d e m o s t r a d a , y la 
p r a c t i c a la const i tuye la desaparición, q u e se p u e d e dar en 
varias m o d a l i d a d e s , inmersión en río, inhumación fosa 
c landes f ina, y el descuarf i zamienfo del c u e r p o d e la v icf ima, y 
para logar lo los infegrantes del ERG tuvieron un m o d o d e actuar ; 
es dec i r q u e un solo h e c h o por su r iqueza descr ipt iva por su 
naturaleza en este caso descuart i zamiento de l cadáver, se 
p u e d e circunscribir dent ro d e una práctica p a r a el caso la d e 
desaparición fo rzada, c o n d u c t a pena l i zada por el o rdenamiento 
jurídico interno y foráneo; el análisis d e b e ser cual i fat ivo, d e 
m a n e r a q u e ese solo h e c h o en con jun fo c o n los demás, permifan 
visualizar q u e dichas desapar ic iones forzados, fueron comef idos 
por un g rupo a r m a d o i legal ERG, dent ro de l territorio en el que 
tenían inf luencia o presencia a c f i v a , q u e son el cumpl im ienfo d e 
poiíficas o directr ices d e la organización i legal, y q u e en general 
demuest ran un estándar del ict ivo f i n c a d o en unas p r a c f i c a y 
modos d e operar . De ahí, se insiste lo t ranscendenta l d e develar 
el c o n t e x t o en q u e a c a e c i e r o n los hechos delictivos c o m o 
e f e c t i v a m e n t e lo hizo el ente acusador . 

Lo Cor te IDH, en el coso Veldzquez Rodríguez Vs Honduras -
sentencia de l 22 d e sept iembre d e 2006, sobre la impor tanc ia y 
uso del c o n t e x t o , p r u e b a la existencia d e la desaparición forzada 
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en el país y la desaparición forzada d e la v ic f ima, a par f r del 
confex fo en q u e se presenfó el h e c h o , p a r a la Gorfe, es posible 
probar la desaparición d e un indiv iduo c o n c r e t o por lo 
vinculación d e esa desaparición c o n la p r a c t i c a genera l , reísulta 
pertinentes inferir, deduc i r una violación indiv idual , a parf r del 
contex to , p o r q u e recordemos q u e antes d e este proceso la 
Corte hacía un uso d igamos más c o n c r e t o , no t a n ampl io de lo 
q u e ero el contex to c o m o q u e tenía q u e traerse^ las 
part icular idades en las q u e se cometiá c a d a h e c h o , los 
circunstancias modales etcétera, aquí en este caso es c u a n d o la 
Corte h a c e una versión más ampl ia del c o n t e x t o , po rque incluye 
c o m p o n e n t e s referentes o lo historia y la situación política y social 
del Estado; Lo anterior d e t a l l a n d o la c o n d u c t a específica q u e d a 
origen a las prócficas o al patrón y por e n d e al contex to . 

En e f e c t o , aquí en este proceso se probó la práctica 
genera l i zada y sistemática d e la desaparición forzada en q u e 
incurrió el ERG, q u e se dio a fravés d e la inmersión, q u e se dio o 
fravés del descuarf i zamienfo, a fravés d e la inhumación, i o la 
práctica es la desaparición forzada q u e consf i fuye una 
c o n d u c f a q u e esfó penal i zada en nuesfro o r d e n a m i e n f o 
legislafivo, se probó la ocur rencia d e 32 casos d e desapaición 
atribuibles a los postulados, inc luyendo el único caso d e 
desaparición por descuart izamiento q u e se circunscr ibe dentro 
d e ese patrón d e c o n d u c t a macrocr imina l , la práctica al igual 
q u e la política al igual q u e el modus o p e r a n d i h a c e par te cié un 
patrón q u e fue d e s p l e g a d a por el ERG, e n c a m i n a d o a la 
desaparición d e las víctimas c o n el propósito ya menciona<Jo es 
deci r cor responder c o n esas políticas d e der rocar el régimen 
estatal a través d e las armas. 

En el misma pronunc iamiento q u e he ven ido c i t o n c o la 
Honorable Corte Suprema d e Justicia d e ese 16 d e d ic iembre del 
2015, señaló: 

" c j La metodología de los patrones no se interesa tanto por las 
circunstancias particulares que rodearon cada delito, sino por la 
develación de la tipología del comportamiento criminal del grupo 
armado en un tiempo y espacios determinados. De esa manera, 
apunta más a la satisfacción de la verdad en su dimensión colectva.' 

"...Es claro, entonces, que en virtud de ia facultad de priorizacipn de 
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casos es ¡a Fiscalía la que determina los que resultan representativos en 
la explicación del patrón de macrocriminaíidad y que esa 
determinación obedece a criterios cualitativos antes que 
cuantitativos". 

En c u a n t o d i c e a la fal ta d e labor invest igativa q u e también 
e c h a d e menos la Sala para no legalizarlos y sobre t o d o en torno 
a determinar el or igen d e las víctimas, su ar ra igo, condición, 
identificación d e las mismas y verificación d e las vícfimas 
indirecfas p a r a cumpl i r c o n él, c o n uno d e los pilares d e la jusficia 
fransicional c o m o lo es la reparación hay q u e deci r q u e la 
Fiscalía actuó c o n la d e b i d a di l igencias realizadas por la policía 
judic ia l q u e m e permitiré referir una por uno y es cierto q u e en 
esa labor invest igativa la Fiscalía d e b e cumpl i r c o n esos pilares 
q u e or ientan esta justicia, v e r d a d , justicia y reparación y 
garantías d e no repetición, d e m a n e r a q u e se l legue a esa 
v e r d a d d e lo suced ido, pero d e b e considerarse q u e en el 
proceso transicional existe una f lexibi l idad p robafo r ia , f o d a vez 
q u e los hechos son reconsfruidos desde la base d e la confesión 
d e los posfulados, y el relofo d e las vícfimas c u a n d o se c u e n f a 
c o n él; pero f renfe a las desapar ic iones forzadas, las 
ci rcunsfancias modales q u e r o d e a n los hechos c o m o en esfos 
casos, los cargos di f icul fan la labor invesf igaf iva, por lo regular 
ésfos son c o m e t i d o s en zonas deso ladas, sin testigos, c o n 
d e s c o n o c i m i e n t o d e las víctimas indirectas, se despoja a las 
víctimas di rectas d e sus d o c u m e n t o s d e i d e n t i d a d , a u n a d o al 
h e c h o d e estar invest igando es tando v igente el conf l icto 
a r m a d o . 

De ahí q u e frente a dichas ci rcunstancias, esclarecer el 
c o m p o r t a m i e n t o cr iminal genera l d e la organización, el contexto 
en q u e se despl iega su acc ionar , las causas y motivos, los 
responsables, en otras palabras el patrón d e m a c r o c i m i n a l i d a d , 
c u m p l e c o n la obligación d e aproximarse a la v e r d a d d e lo 
a c o n t e c i d o , p a r a q u e los hechos no se rep i tan, para q u e se 
juzgue y sanc ione a los responsables, c o m o aquí ocurrió, pues lo 
confesión d e los postulados en la responsabi l idad d e los hechos 
d e desaparición, la demostración d e q u e no se trotó d e eventos 
aislados, sino q u e es taban e n m a r c a d o s en un p lan en una 
directriz o política c u i d a d o s a m e n t e e l u c u b r a d a por la 
organización ERG, y q u e para ello se impart ieron órdenes a los 
subalternos, quienes m e d i a n t e unas prácticas sistemáticas y 
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general izadas, c o n unos claro modus o p e r a n d i , procedierjon 
ejecutar las. 

a 

Sobre lo f lexibi l idad probafor ia la Gorfe IDH en el mismo 
Veldzquez Rodríguez Vs Co lombia , manifesfó: 

caso 

llama "La Corte hace especial referencia a la importancia de lo que 
de prueba circunstancial. Para la Corte tanto la prueba ditecta. 
testimonial o documental, como también la prueba sobre los indicios 
de los hechos, que es precisamente la que conforma la prueba sobre 
el contexto violatorio cumple con el papel de formar la conviccipn de 
la verdad de los hechos" 

En conclusión, poro lo Gorfe In feromer icona el confex fo d e los 
FiecFios es un e lemento probator io poro formo la convicción d e 
la v e r d a d d e los hieclios a legados . 
"Al cumplirse con el deber de determinar procesalmente el patrón de 
macrocriminaíidad, la materialización del hecho punible, la 
responsabilidad de los postulados, las razones y circunstancias en que 
los hechos criminales se cometieron, la Fiscalía está privilegiando la 
Garantía de no repetición y de Justicia, al responsabilizar y buscar de 
Magistratura el juzgamiento y sanción de los perpetradores, 
cumpliendo en gran medida con el esclarecimiento de la verdad . 

Sobre el estándar probator io en esto jurisdiccián especial , la 
plur ic i tada sentencia también dijo y m e refiero o lo del 16 d e 
d ic iembre del 2015: ej Es indiscutible que la identificación de 
patrones busca garantizar en el mayor nivel posible el derecho a la 
verdad. Sin embargo, ello no implica que un grado menor de 
satisfacción del derecho sea ilegal, claro está siempre que se respete el 
núcleo mínimo intangible, es decir, que se haya esciarecido (i) la 
ocurrencia del hecho criminal, sus motivos y circunstancias, (ii) su 
comisión por los miembros del grupo armado ilegal durante y con 
ocasión a su pertenencia ai mismo, y (iii) la identificación de togas los 
responsables". 

N o d o se o p o n e entonces en q u e c o n t i n u a n d o c o n la labor 
invest igativa, po rque recordemos q u e esto también es una 
sentencia parc ia l señores Magistrados y q u e estamos qn un 
proceso d e reconstrucción d e lo v e r d a d n a d a se 
entonces a q u e en esta c o n t i n u a n d o labor investigati 
Fiscalía y es tando ya p r o b a d o el patrón d e macrocriminaíidad 
d e desaparición forzada, se p u e d a lograr la i d e n t i d a d 
víctimas di rectas así c o m o las indirectas y obtener para e 

o p o n e 
va la 

d e las 
las la 
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respect iva reparación integral . Es por ello entonces q u e 
p r e d i c a m o s d e nuestra Máxima Corporación se imparta 
l e g a l i d a d a los cargos no legalizados d e desaparición forzada y 
también se dé por demos t rado el patrón d e macrocriminaíidad. 

Registro 02:22:17. Se d e c r e t a receso d e 15 minutos. 
Hora d e finalización pr imero sesión 11:42 a. m. 

SESIÓN SEGUNDA 
Miércoles, febr^ero 03 d e 2016 

Hora d e inicio 12:01 b . m . 
Registro 00:00:23. Reinicia la a u d i e n c i a l i a c e n presencia las mismas 
parfes de l comienzo d e la misma c o n t i n u a la Fiscalía c o n lo 
susfenfación oral de l recurso d e apelación. 

"Pafrón d e macrocriminaíidad d e A b a n d o n o forzado. 

S iguiendo c o n lo misma metodología, iniciaré c o n las razones 
expuesta por la Sala para no legalizar este patrón y 
poster iormente los argumentos d e la censura, manifestó la 
Magist ratura q u e : "En ese orden de ideas, si bien en algunos casos la 
práctica aducida por el Fiscalía guarda correspondencia con el Fieclio 
generador del abandono, el cual en este evento constituye ei insumo 
más importante para la estructuración del patrón, en muctio de ellos 
no la guarda o alude a víctimas que no fueron traídos a este proceso, y 
eso que se trata de un reducido número de casos, en consecuencia, 
no se sustenta de manera verificable que exista un patrón de 
abandono forzado, máxime que, como se ha sostenido por la Fiscalía 
Sexta que documenta la organización guerrillera, en la misma no había 
una política dirigida a ocasionar desplazamientos en la población". 

"Los demás aspectos reiacionados con las víctimas, como su actividad 
económica, grado de educación, genero, raza, etc., no tiene alguna 
relación específica con las motivaciones o políticas de la organización 
para victimizarlos, ya que no se esclareció con suficiencia el hecho 
generador del desplazamiento y, por ende, ei dei abandono; sin 
embargo, había un aspecto fundamental que era el móvil y no fue 
esclarecido en muchos casos, porque no obstante se indicó que 
algunos de los desplazados eran tildados de auxiliadoras de los 
paramiíitares, ello no se investigó a efectos de contrarrestar la mácula 
fijada por los miembros del E.R.G. en las víctimas y, por tanto, no se 
dignifica a ias mismas y se les está es revictimizando". 

"Igual sucede con los datos de los inmuebles, los lugares, las carreteras. 
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efe, pues fuera de consfifuir un dato, no se explicó qué incidencia 
tuvieron los mismos en ei proceso de victimización, cómo se relación en 
el establecimiento de una política para la comisión de delitos, solo se 
expresó un dato estadístico, muy importante sí, pero desprovisto de 
contenido para los efectos de la estructuración de patrones, verbi 
gratia, debió exponerse la importancia que reviste el que las víctimas 
tiayan sido desplazadas, cuál era el beneficio concreto de la 
organización con esos bienes, si los usufructuaron de alguna manera, si 
lo tiicieron por interpuesta persona o, en ei evento de no tróberlo 
hecho, que ventaja estratégica, de cara a su lucha subversiv^a les 
generaba los desplazamientos de la población civil y el abandorio de 
los predios". 

"No se estructuró por la Fiscalía un patrón que en efecto develara una 
política del ERG orientada a generar, propiciar o beneficiarse del 
fenómeno de abandono forzado, por manera que de lo argumentado 
se indicó que del total de 17.303 solicitudes de inscripción realizadas 
por despojo, abandono o la combinación de ambos, sólo 6 solicij-udes 
por abandono corresponden al grupo armado ERG, sin qqe se 
presentara ninguna por despojo". 

"Como sustento de la anterior aserción, ha de indicarse qcle las 
variables tenidas en cuenta por la Fiscalía para obtener los cálculos son 
imprecisas, pues se afirma que de la información brindada por la 
Unidad de Tierras el ERG no presentan despojos, empero, que según el 
"cálculo de hectáreas despojadas por el ERG que comprende un total 
de 9 hectáreas", efectuándose a renglón seguido una aclarjción 
indicando que hay una gran cantidad de víctimas sin registrar y que la 
cifra real sea probablemente mucho mayor". 

"Llama la atención entonces el tema de los referidos cáiculos, pües no 
se alude a la forma en que fueron realizados, mucho menos soporte 
alguno que dé cuenta de dónde se obtuvo esas 9 hectáreas 
despojadas por el ERG de ¡os datos allegados por la Unidad de Tierras, 
cuando en dicha entidad se indicó que el ERG no registra solicitudes 
por despojó". ¡ 

"En suma, no encuentra la Sala estructurado el denominado patrón de 
abandono, ni desde el punto de vista conceptual ni mucho rnenos 
desde el plano concreto de la implementación por el grupo armado 
de prácticas, sistemáticas, reiteradas o generalizadas, que a través de 
un modus operandi concreto, develen una política de la organización 
para generar desplazamientos forzados y abandono forzado de 
bienes". 

No comprende la Colegiatura, entonces, cómo es que se prejende 
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erigir en pafrón de macrocriminaiidad circunsfancias que en reaiidad 
no io constituyen, pues diciios patrones están diseñados para develar 
causas, motivos, políticas, responsables, tinanciadores, etc., no 
simplemente para mostrar estadísticamente un número determinado 
de conductas en ei tiempo, respecto de las cuales concluye ¡a misma 
Fiscalía no configuraban una política de la organización ya que 
sucedieron, inclusive, por factores exógenos al mismo GAOML como lo 
es los casos en ios cuales generó despiazamientos los grupos 
paramilifares." 

Aquí su señoría c o n relación a este patrón es necesar io tener en 
c u e n t a todos los argumentos expuestos por esta d e l e g a d a en el 
desp lazamiento forzado, p o r q u e fue prec i samente la ocur rencia 
d e esos hecFios pa ro q u e se presentara el a b a n d o n o , el patrón 
q u e presenta la Fiscalía es el d e a b a n d o n o no el d e despojo, 
po ra no ser repet i t iva s implemente rogaría a la Corte Suprema 
t e n g a en c u e n t a todos y c a d a uno d e los argumentos q u e 
presente en desp lazamiento p o r q u e nos permi ten establecer q u e 
esos hechos d e desplazamiento q u e or iginaron el a b a n d o n o , 
q u e las víctimas. tuvieran q u e irse s iendo propietarios o 
poseedores, un h e c h o llevo al otro, y y a dijimos q u e si es 
atr ibuidle al ERG si se p u e d e e n m a r c a r en las políticas del ERG 
t e n i e n d o en c u e n t a el contex to y q u e es tomos h a b l a n d o d e 
unos hechos reiterados y sistemáticos y q u e están c o n v a l i d a n d o 
la política de l der rocar el régimen legal const i tu ido. 

Part iendo de l análisis e f e c t u a d o en está sustentación del recurso 
d e apelación respecto del patrón d e "expulsión d e la población 
para m a n t e n e r el domin io en la zona y ejercer cont ro l " , 
r e l a c i o n a d o c o n el del i to d e desp lazamiento forzado o d e 
"deporfación, expulsión, fraslodo o desplazamiénfo forzado d e la 
población civ i l " , le solicito a la Honorable Gorte Suprema d e 
Justicia ava la r el patrón d e macrocriminaíidad d e a b a n d o n o 
forzado, p o r q u e c o n el mismo si se logró develar q u e 
e f e c f i v a m e n f e vícfimas de l desp lazamiento forzado e f e c f u a d o 
por infegranfes de l ERG, a b a n d o n a r o n sus inmuebles unos en 
c a l i d a d d e propietar ios, otros c o m o poseedores y un o c u p a n t e , 
dent ro d e ese cont ro l territorial, social y d e recursos q u e ejercía 
los integrantes del g rupo, t o d o esto g e n e r o esa percepción d e 
insegur idad, d e amenazas , d e uso d e la fuerza, el anunc io d e la 
l l e g a d a d e los paramil i fares, ind i scut ib lemente l levo a q u e 
a b a n d o n a r a n todas sus p rop iedades y per tenencias . 
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A t e n d i e n d o q u e los casos analizados se c o n c r e t a r o n en 37, 
cor respondiendo 36 d e ellos o esto m o d a l i d a d d e a b a n d o n o y 
uno solo d e despojo mater ial , universo t o m a d o d e hectios d e 
desplazamiento forzado comet idos por el ERG, teniendip en 
c u e n t a el universo d e los desplazamientos, tal y c o m o quedó 
cons ignado en el informe d e invesf igador d e c a m p o del 50 d e 
o c f u b r e d e 2014. 

En uno pr imera observación sobre el pafrón d e 
macrocriminaíidad d e a b a n d o n o forzado la Sala d e Justicia y 
Paz del Tribunal Superior d e Medeilín, m e n c i o n a q u e dent ro de lo 
práctico d e percepción d e insegur idad se estableció q o m o 
modus o p e r a n d i el m iedo o ser asesinado por integrantes del 
ERG, lo q u e se verificó en los cargos 108, 51 , 94 y 125, resal fando 
c o m o la víctima RODRIGO SÁNCHEZ SÁNCHEZ se desplazó, no 
por ese modus operand i , sino por temor d e los paramiíitares, d e 
tal manera q u e si y fueron varias las vícfimas q u e se presenfaron 
q u e a b a n d o n a r o n sus perfenencios o sus p rop iedades y por lo 
f a n t o es c o n d u c t a re i terada y sistemática si se d io or ig ipada 
prec i samente en esos desplazamientos forzados. 

De lo misma manera analiza la Sala al referirse en la Miisma 
p r d c f i c a d e percepción d e insegur idad, pero ba jo el modus 
operand i d e " c o m b a t e s realizados entre integrantes del ERG, 
Fuerza Pública y paramiíitares", por c u a n t o d a c u e n t a q u e este 
a c c i o n a r se verificó en los cargos 100, 77, 124, 112, h a c i e n d o lo 
observación q u e en el caso 98, la víctima ALBA ROCÍO VÁ5QUEZ 
GIRALDO, no se desplazó por este modus o p e r a n d i . 

Al revisar el relato d e la víctima d e fechas 17 d e o c t u b r e d e 2008 
y 14 d e m a y o d e 2013, apor tados en la c a r p e t a rotu lada c o m o 
ALBA ROCÍO VÁSQUEZ CASA Hecho No. 10, observó la Fiscalía 
q u e en su d i c h o del 13 d e m a y o d e 2013 plasmó en uno d e sus 
apartes q u e se presentaban c o n s t a n t e m e n t e enfrentamientos 
entre la guerri l la, ejército y paramiíitares, lo c u a l le generó 
int ranqui l idad, además d e q u e no podía salir, a g r e g a q u e la 
g e n t e se fue m a r c h a n d o d e la v e r e d a El Siete y posteriorrpente 
ella salid d e j a n d o t o d o a b a n d o n a d o . A t e n d i e n d o este c parte 
del relato, fue incluido por la Fiscalía en esfe modus operand i . 

Pero c o m o se indicó onter iormenfe lo Sala rafif ica que esfe 
modus o p e r a n d i d e c o m b a t e s entre integrantes del ERG y la 
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fuerza pública o los paramil i fares, si se evidenció en cuaf ro 
cargos . 

C o n f i n u a n d o c o n el análisis d e la p r d c f i c a d e percepción d e 
insegur idad, la Sala señaló c o n respecto a los dos cosos del 
modus o p e r a n d i m e n c i o n a d o c o m o " m i e d o o ser rec lu todo o 
q u e le recluten un famil iar" , q u e la v icf ima BELISA QUIROZ DE 
SALDARRIAGA no se encuenf ra en los cargos q u e solicifó la 
Fiscalía p a r a la legalización, sobre esfe p u n f o d e b e resalforse q u e 
pese a esta c i rcunstancia el desp lazamiento forzado d e esfa 
víctima fue a c e p t a d o por los postulados del ERG en di l igencia d e 
versión, lo q u e trajo c o m o c o n s e c u e n c i a el a b a n d o n o . Aquí en 
este caso si b ien no se trajo en los cargos el a b a n d o n o esto no 
significa q u e esfe t i e c h o no se p u e d e analizar en con junto c o n 
los demás d e desplazamiento y c o n los a b a n d o n o s q u e 
rea lmente se presentaron, volvemos aquí al mismo a rgumento 
en el q u e he insistido, en q u e se d e b e analizar t o d o esto en el 
c o n t e x t o en q u e se dieron estos a b a n d o n o s y es por eso q u e los 
variables se construyen no solo c o n los hechos q u e van a ser 
imputados sino c o n los otros hechos q u e se sabe fueron 
c o m e f i d o s en la zona y pos ib lemenfe fambién afribuibles al ERG. 

En informe d e invest igador d e c a m p o del 30 d e o c t u b r e d e 2014 
en el acápite d e la m o d a l i d a d del h e c h o , se dejó constanc ia 
q u e los postulados en sus versiones confesaron su parficipoción 
en los 36 casos d e desplazamiénfo forzado d e las vícfimas, que se 
reifera c o n d u j o al a b a n d o n o del inmueble . 

En la c a r p e t a ro tu lada c o m o Hecho No. 37 Finca La Paola, 
víctima Belisa Quiroz d e Saldarr iaga, e n t r e g a d a a la Magistratura, 
se observa el registro SIJYP No. 296382 de l 8 d e nov iembre d e 
2009, d o n d e refiere q u e sentía m u c h o m i e d o d e q u e le 
rec lutaran sus hijos adolescentes y por esa razón se desplazó. Esta 
versión la rat i f ica en ofra enfrevisfa. 

Y si b ien es cierfo esfe desplazamiénfo no fue ob je fo d e 
legalización, quedó d e m o s f r a d o q u e fue c o m e t i d o por 
integrantes de l ERG, y q u e a raíz d e eso se produ jo el a b a n d o n o 
d e lo p r o p i e d a d d e la víctima y permi te incluirlo dent ro d e la 
construcción de l patrón d e a b a n d o n o forzado, c o m o quiera q u e 
la víctima d a c u e n t a del a b a n d o n o q u e tuvo q u e h a c e r sobre la 
f inca c o m o c o n s e c u e n c i a d e su desp lazamiento, p r o p i e d a d q u e 
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f igura c o m p r a d a por su esposo JESÚS MARIA SALDARR 
ZAPATA m e d i a n f e Escrifura No. 498 de l 8 d e junio d e 
d o c u m e n t o s apor tados en la c a r p e t a antes descr i ta. 

AGA 
1976, 

En c u a n t o a la práctica d e amenazas , la Sala m e n c i o n a los 
cargos 49 c o m o modus operand i y q u e dieron pie al a b a n d o n o 
en los cargos 99 y 119, la Sala constata q u e e f e c t i v a m e n t e h u b o 
una a m e n a z a y esto conllevó al desp lazamiento forza|do y 
c o n c o m i t a n t e a ello, al a b a n d o n o d e los bienes inmuebles. 

En los cargos 84 y 96 lo Sola ind ica q u e h u b o desplazamientos y 
q u e estos se dieron por temor y no por amenazas . En uno o otro 
coso amenazas o temor lo cierto de l coso es q u e lo 
c o n s e c u e n c i a o el resultado fue lo mismo q u e fue el a b a n d o n o 
d e las p rop iedades . 

También se h a c e mención q u e los señores MARIO DE JESÚS pRTIZ 
VÉLEZ y MARÍA LUZ MERY ZAPATA y el cónyuge es NELSON DE 
JESÚS ZAPATA YEPES, no fueron freídos c o m o víctimas en los 
cargos presentados por lo Fiscalía, aquí d e b e tenerse en c u e n t a 
q u e el desp lazamiento forzado d e estas víctimas fueron 
a c e p t a d o s por los postulados del ERG en di l igencia d e versión y 
c o m o c o n s e c u e n c i a d e este a c c i o n a r del ict ivo se prodijj jo el 
a b a n d o n o d e los predios. 

En lo c a r p e t a rotu lada c o m o Hecho No. 36 víctima MARL\Z 
MERY ZAPATA, e n t r e g a d a a la Magist ratura, se observa el registro 
SIJYP No. 303888 de l 8 d e nov iembre d e 2009, d o n d e refiero q u e 
l legaron varios hombres uniformados y a rmados d ic iendo q u e 
d e s o c u p a r a n la casa d o n d e vivían o si no los m o f a b a n , pof esfa 
razón se desplazarse y o b v i a m e n t e a b a n d o n a r el inmueble. 

En la c a r p e t a del Hecho No. 33, víctima MARIO DE JESÚS ORTIZ 
VÉLEZ, e n t r e g a d a a la Magistratura, d a c u e n t a también q u e 
dejaron su f inca en la cua l fenía 2500 palos d e café, árboles 
frutales y cultivos, la a b a n d o n a r o n por el desp lazamiento forzado 
al q u e se vieron obl igados. 

Y si b ien esfos desplazamientos no fueron ob je fo d e legalización 
quedó demos t rado q u e se comet ie ron por integrantes d e ERG 
en la zona d o n d e tenían pleno contro l social y territorial c o n 
todos las demás razones yo expuestas dent ro el patrón d e 
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desp lazamiento y q u e dieron or igen también se diera el 
a b a n d o n o forzado. 

En el c a r g o 129 se ind ica q u e la v icf ima fue desp lazada, pero 
antes d e irse arrendó la f inca. Sobre lo p r d c f i c a , el modus 
o p e r a n d i : la fuerza, q u e las víctimas a b a n d o n a r a n sus predios 
h o c e lo observación la Sala q u e en el desp lazamiento d e OLIVIA 
USUGA MONTOYA, lo q u e rea lmente aconteció fue q u e dicFio 
desplazamiénfo se debió al temor , d e b i d o a los Fiomicidios d e 
FRANGISCO JAVIER BOLÍVAR y EUOUERIO USUGA MONTOYA, en 
uno u otro caso está c laro q u e Fiubo un desp lazamiento y q u e 
por lo t o n t o ob l igo al a b a n d o n o d e las p r o p i e d a d e s por por te d e 
las víctimas. Y esto hecFios señoría se anal izan desde la política 
del ERG p a r a causar el desp lazamiento y por esa misma razón se 
está i n d i c a n d o q u e no sálo se presento el desplazamiento, 
p o r q u e una cosa es q u e Fiaya un desp lazamiento y otra un 
a b a n d o n o forzado, se p u e d e una persona desplazar sin q u e por 
ello no sea poseedora o propietar ia de l p red io d o n d e estaba y 
en ese caso entonces así se dé un a b a n d o n o , la afectación o el 
daño no es t a n t a c o m o c u a n d o t ienen q u e dejar t o d o lo q u e 
han consegu ido . 

En síntesis tenemos q u e se demost raron las prácticas d e 
percepción d e insegur idad, amenazas y uso d e la fuerza, c o n sus 
respectivos modus o p e r a n d i p a r a q u e se or iginaran ios 
desplazamientos y se conl levaron al a b a n d o n o forzado d e 
inmuebles y ese punfo fue ob je fo d e r e c o n o c i m i e n t o parc ia l por 
la Sala c u a n d o en sus cons ideraciones respecto del patrón d e 
a b a n d o n o forzado m e n c i o n a fex tua lmente q u e "...en algunos 
casos la práctica aducida por la Fiscalía guarda 
correspondencia con el hectio generador del abandono..." 

Si b ien en un m o m e n t o lo Fiscalía manifestó q u e desplazar la 
población civil no ero uno política de l ERG, los elementos 
probator ios apor tados a lo largo d e la a u d i e n c i a fueron 
demosfraf ivos d e lo confrar io, lo c u a l c o n f r a d i c e las af i rmaciones 
d e la Sala en el sentido d e q u e no fue susfenfado 
ve r i f icab lemente el patrón d e a b a n d o n o forzado, más aún 
c u a n d o se sosfuvo por la Fiscalía q u e no exisfía una política por 
par te de l ERG, dir igida al desp lazamiento d e la población. 

No d e s c o n o c e la Fiscalía q u e es necesar io profundizar los móviles 
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q u e conl levaron al a b a n d o n o d e los inmuebles por par te d e las 
víctimas, así c o m o el benef ic io o venta ja estratégica q u e p u d o 
tener el ERG c o n esta ci rcunstancia, tal y c o m o lo resolta la Sala, 
pero d e b e m o s aquí tener en c u e n t a lo mani fes tado por el 
Magis t rado Juan Guil lermo Cárdenas Gómez, en su salvarr iento 
d e voto , en el cua l señala q u e "sí bien es cierto los patrones de 
macrocriminaíidad pueden tener algún tipo de "falencia", estas se 
pueden superar a medida que avanzan ias investigaciones dentfo de 
la Fiscalía, como quiera que estos patrones son objeto de construcción 
en un proceso gradual que se retroalimenta con las observaciones 
efectuadas, entre otros, por ios lineamientos que realice la Magisttatura 
de Justicia y Paz". (Sentencia del 16 de diciembre del 2015) 

En conclusión f rente a este patrón insisto a la Corte Supremb d e 
Justicia t e n g a en c u e n t a y ava le los argumentos q u e expuse 
c u a n d o presente el patrón d e desplazamiento forzado q u e esfe 
nos sirve para ident i f icar q u e si estamos aquí f rente a una 
c o n d u c t a q u e se e n m a r c a en un patrón d e macrocriminaíidad 
d e n o m i n a d o a b a n d o n o forzado. 

Pafrón d e macrocriminaíidad d e Retenciones paro el 
i 

f inanc iamiento del g rupo, secuestros. 

En c u a n t o a este patrón la Sala d e c o n o c i m i e n t o de l Tribunal d e 
Justicia y Paz d e Medeilín, mencionó: "Para el Tribunal la política 
develada por ia Fiscalía dentro de este patrón de macrocriminaíidad 
de secuestrar con el fin de obtener recursos financieros restándole 
transcendencia a la finalidad de la luctia armada propia de la 
rebelión, no es acertada por cuanto: 
...lo ciento es que todo su accionar estaba estrictamente vinculado a 
la política de derrocamiento del gobierno y toma del poder, 
obviamente, parla vía de la confrontación armada". 

"Dado lo anterior, se tiene que en torno a ia aludida política gravitan 
las demás finalidades del accionar guerrillero, entre elics, la 
consecución de medios de financiación a través de la denominada 
política de "control territorial, social y de recursos", no de manera 
contraria como parece entenderlo la Fiscalía, puesto que de spr así, 
despojaría a la organización en armas de sus ideales que fueron 
trasmitidos a la Sala a través de la reconstrucción, en audiencio y a 
instancia de la esta Colegiatura, de sus estatutos, bandera, espudo, 
himno, etc., io cual da cuenta de una verdadera organización 
guerrillera y de ahí, además, que se le haya atribuido y sancionacjo por 
el delito de rebelión". 
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Aquí la Sala está r e c o n o c i e n d o q u e e f e c t i v a m e n t e la Fiscalía a lo 
largo d e su intervención en la a u d i e n c i a c o n c e n t r a d a presentó 
la existencia d e la organización, los estatutos, signos, or igen y q u e 
t o d o conf luye o esa ideología der rocar al régimen estatal, esfa 
entonces lo Sala a v a l a n d o q u e lo Fiscalía si presentó todos esos 
argumentos q u e permi ten derivar esa política y si b ien se 
c o m e t i e r o n errores en el m o m e n t o d e definir la polífica d e 
manifestar por par te la Fiscal lo q u e fue la política y d e a d e c u a r 
algunas prácticas etcétera, no so lamente en el patrón d e 
desaparición, en este patrón d e secuestro en el patrón d e 
desp lazamiento , lo c ierto y verídico es q u e sí allegó m e d i a n t e un 
c a u d a l p robator io , unos ev idencias físicas y e lementos materiales 
probator ios , todas esos e lementos demostrat ivos q u e le permitían 
a la Sala r e c o n o c i m i e n t o e inferir r a z o n a b l e m e n t e q u e existió una 
política c lara d e la organización y q u e por lo t o n t o hubo unas 
prácticas q u e fueron sistemáticas y general i zadas dent ro d e un 
c o n t e x t o d e t e r m i n a d o q u e con l levaron a unos patrones d e 
macrocriminaíidad. 

Dice la Sala entonces q u e no p u e d e estructurarse un patrón d e 
macrocriminaíidad d e j a n d o r e l e g a d a a otros aspectos adjetivos 
lo política pr incipal d e la organización, c u a l es d e r r o c a m i e n t o del 
gob ie rno y t o m a dél poder , y es q u e sí la Sala está c o n c l u y e n d o 
q u e sí esa era la política del ERG, entonces porqué en 
p r o n u n c i a m i e n t o en la sentencia no lo r e c o n o c e y enrostra a la 
Fiscalía q u e no demostré tal política. 

"Por lo anferíor, el pafrón de macrocriminaíidad construido por la 
Fiscalía no se refleja en el contexto liistórico construido ya que 
pretende auspiciar la idea de que los secuestros, como tal, se 
enmarcaban en una política meramente económica desconociendo 
de contera la naturaleza subversiva del grupo". 

De ahí entonces q u e si bien la mayoría d e los secuestros es taban 
p e r m e a d o s por un m a r c a d o interés econémico, el mismo per se 
no d e v e l a la política d e la organización la c u a l , f ina lmente, es la 
q u e d io lugar a la comisión no sólo d e secuestros sino d e otra 
divers idad d e delitos q u e le fueron impufados al g rupo guerril lero. 
"Es c o n n a t u r a l de l a c c i o n a r del ict ivo d e todos los grupos 
irregulares o regulares a rmados al m a r g e n d e la ley la 
consecución d e recursos para potencial i zar su g rupo, para lograr 
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SUS objetivos sus ideales, su política, c o n d u c t a q u e no fue a jena 
al ERG", d e tal nnanera q u e si en su m o m e n t o la Fiscalía indico 
q u e esa fue la polífica, los secuesfros para al legar esos recursos 
económicos, pero la misma Sala está r e c o n o c i e n d o q t e la 
política era to ra lmente di ferente y q u e si la Fiscalía demostró eso 
política p e r f e c t a m e n t e la Sala p u d o Fiacer la adecuación 
cor respondiente, y develar esa política y corregir la falencic o el 
error q u e en su m o m e n t o Fioya presentado la Fiscalía. Grave sería 
si no se Fiubiera presentado los elementos materiales probatur ios, 
la ev idenc ia física demosfrafivos rio so lamente d e la concrejción 
d e los Fiechos, q u e constituían unas prácticas p o r q u e no eran 
aislados, q u e para ello tenían un modus o p e r a n d i y q u e est(3ban 
e n m a r c a d o s en esa gran política d e la rebelián, eso si hu Diera 
sido g rave y o b v i a m e n t e ahí si la Magistratura c o n rozán habría 
c o n c l u i d o q u e no se presentaron los patrones d e 
macrocriminaíidad r e c o r d a n d o q u e lo Gorte Suprema ha d icho 
q u e es la misma Sala la q u e t iene q u e c o n t o d o lo q u e presentó 
en a u d i e n c i a c o n c e n t r a d a la Fiscalía conclui r en la sentenzia si 
se deve la ron o no esos patrones y o q u e aquí se ha demos i rado 
es q u e si se presentó por par te d e la Fiscalía todos esos aspectos 
inherentes a q u e se derivará por par te d e la Magistratura la 
construcción d e esos mismo patrones d e macrocr i rh ina l idad 

Frente a la censura d e la Magistratura para no legalizar este 
patrón d e secuestro dijo q u e : "¡as variables tenidas en cuenta por la 
Fiscalía de control social, territorial y de recursos, no es susceptible de 
conglobarla en una sola variable, pues cada uno de los ítems cue la 
componen tiene su propia finalidad y tienen la vocación ae ser 
independientes". 

En uno u otro coso las variables sea una o varias var iab 
impor tante es q u e util izando el método induct ivo o d e d u c 
razonab lemente permitan establecer no so lamente al 

es lo 
ivo o 
ente 

acusador sino a la Magistratura y aquí se presentó q u e fueron 
unos hechos, fue una p r d c f i c a , el secuesfro sisfemáfica y 
general i zada d e la organización a r m a d a ERG. Dice la Salci que 
"En ese orden de ideas las denominadas prácticas, que extrañamente 
coinciden con las políticas indicadas, no convergen en develar el 
patrón de macrocriminaiidad propuesto y de allí que no sea posiple de 
avalar la construcción del patrón." 

Al respecto su señoría entonces permítame deci r q u e la Fiscalía 
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Genera l d e la Nación sí demostró q u e los casos d e secuestros 
c o m e t i d o s por el ERG se e n m a r c a n dent ro d e uno política del 
g r u p o c o n miras der rocar al gob ie rno n a c i o n a l , la t o m a del 
p o d e r a través d e las armas. 

Los secuestros fueron uno p r d c f i c a f r e c u e n t e en cont ra d e 
integrantes d e la población civil, a través d e los cuales la 
organización obtenía recursos f inancieros, po ra monfener el 
g rupo a r m a d o , adquisición d e armas, uniformes equipos, habi tual 
a r m a m e n t o , y d e esta manera lograr el propósito final d e 
der rocar el régimen esfafal , polífico d e la organización a r m a d a . 

Asimismo, se demosf raron los modus o p e r a n d i en q u e el ERG llevó 
a c a b o las prócficas del patrón d e macrocr im ina i idad d e 
secuestro, c o m o fueron a través de l retén i legal o pescas 
milagrosas; a m e n a z a o intimidación; ingreso violento a 
res idencia; a la fuerza; exforsión o exacción; infercepfación en la 
vía pública; engaño; in fe rcambio por un famil iar; y c i faciones a 
víctimas a un lugar para luego retener la; para lo cua l se 
realizaron ploneoción y labores previas d e intel igencia; y 
somet ieron en algunos casos o las víctimas a las largas caminatas 
por selvas y montañas, para f ina lmente liberarlas o asesinarlas. 

Si e s taban uni formados, ocur renc ia de l h e c h o en el día si fue d e 
mañana, f a r d e o n o c h e . Si fue en zona rural o u rbana, lugar 
específico d e ocur renc ia d e los hechos, los municipios d o n d e 
más ocurr ieron los hechos, se realizó análisis d e de l del i to según 
año, se estableció el mes del año en q u e más el ERG secuestraba 
personas, delitos conexos al secuestro. Igua lmente, se 
presentaron características d e las víctimas d e secuestro c o m o 
según su e d a d y su género. 

Paro la Fiscalía es c laro q u e dent ro d e su a c t u a r d e rebeldes del 
Ejército Revolucionar io Guevarista - ERG, debía conseguir, 
recursos económicos q u e le permit ieran cont inuar c o n su objet ivo 
d e luchar c o n t r a el Estado, razón por la c u a l tomó c o m o 
est rategia p a r a f inanciarse el realizar secuesfros d e infegranfes 
d e la población civil. 

Lo c ier fo es q u e la Sala d e c o n o c i m i e n f o l lega a esa conclusión 
c o n susfenfo en f o d o el confex fo d e v e l a d o por el e n f e acusador , 
de l a c e r b o probator io a l l e g a d o , q u e demuesf ra , lo ocur rencia 
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d e los hechos, sus causas o motivos, q u e en suma perrj i i ten 
conclui r q u e sí existió una política prop ia de l g rupo i legal 
consistente en el alzamiento en armas, en cont ra del régimen 
estatal, y para ello incurrió en la práctica de l secuestro; por e n d e , 
negar la existencia del patrón d e macrocr im ina i d a d 
s implemente po rque la Fiscalía indicó q u e el propósito es iaba 
or ientado al protervo fin d e obtener recursos económicos y q u e 
paro ello estableció la política del secuestro sistemótlcpo y 

smo, 
stran 

general i zado const ituye un reproche d e mero formal 
c u a n d o lo sustancial d e las evidencias a l legadas d e m u e 
q u e esa fo rma d e f inanciamienfo a través d e la prócticd del 
secuestro sí fue una direcfriz impar f ida por los c o m a n d a n f e s , la 
q u e f ina lmente servía a la política genera l de l g rupo guerrillero 
d e a f e c t a r el régimen const i tucional y legal de l es tado. 

La adecuación entonces d e ese a c c i o n a r del ict ivo del ERG en el 
contex to p r o b a d o por la Fiscalía, permitía la Sala d e 
c o n o c i m i e n t o identi f icar esfe patrón d e macrocr im ina i idad sn la 
sentencia, a lud iendo c o m o en e f e c t o lo h a c e , a la políticu d e 
lucha cont ra estatal. 

El rep roche sobre lo construcción d e las variables, también reíviste 
el carácter d e mero formalismo, ya q u e es la metodología que se 
empleó para agrupar los hechos c u y a valoración y análisis 
táctico y jurídico, sí con l leva a establecer la ocur renc ia d e los 

I 

mismos, e n m a r c a d o s en una práctica sistemática y genera l i zada, 
el c o m p o r t a m i e n t o del ict ivo d e lo organización para 
materializarla en un específico contex to y en p leno coherenc ia 
c o n lo política q u e caracter i za a la subversión ERG ya 
m e n c i o n a d a . 

Insisto entonces q u e lo Fiscalía General d e la Nación cumplió c o n 
lo caracterización d e c a d a uno d e los patrones d e 
macrocr im ina i idad presentados, se determinaron los polííicos, 
planes y modus operand i de l ERG a través d e unos casos 
priorizados. Los patrones establecidos, permit ieron c o n o c e r lo 
tipología del c o m p o r t a m i e n t o criminal de l ERG, espec i f icando la 
región y las épocas en q u e ocurr ieron. Asimismo, se determinó lo 

i 
ocur rencia del h e c h o del ict ivo, se establecieron los motiVos y 
circunstancias. Se comprobó q u e los hechos fueron comet idos 
por los integrantes del ERG durante y c o n ocasión d e su 
per tenenc ia al g rupo i legal y se ident i f icaron los responsables d e 
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los crímenes. Lo Fiscalía presentó a n t e la Magist ratura el contex to , 
m a r c o geográfico, político, económico, histórico, social y 
cultural . Igua lmente , se ident i f icaron los prácticas criminales 
sistemáticas y general izadas p a r a c a d a uno d e los pafrones d e 
m a c r o c r i m i n a i i d a d presentados. 

Por último, y r e c a b o en lo s iguiente los patrones d e 
m a c r o c r i m i n a i i d a d presentados por la Fiscalía se continuarán 
cons t ruyendo en los audiencias venideras a m e d i d a q u e las 
labores investigativas y pruebas r e c a u d a d a s lo permi tan, pues no 
se t rata d e dejar por sentado q u e lo p resentado por la Fiscalía, 
en c u a n t o a los patrones d e macrocr im ina i idad comet idos por el 
ERG, sean los únicos, sino q u e o m e d i d a q u e a v a n c e n las 
invest igaciones y lo recoleccián d e más pruebas, estos p u e d e n 
arrojar otras variables y se p u e d e dent ro d e este proceso d e 
construccián l legar a d e b e l a r otros patrones d e 
m a c r o c r i m i n a i i d a d , c o m o sucederá c o n el patrón d e 
m a c r o c r i m i n a i i d a d d e homicidios q u e en este m o m e n t o está 
cons t ruyendo la Fiscalía. 
Para conclu i r solicito a lo Honorable Cor te Suprema d e Justicia 

Primero: se r e v o q u e el numeral te rcero d e la par te resolutiva d e 
la sentencia y, en su lugar, se a c e p t e n los patrones d e 
m a c r o c r i m i n a i i d a d presentados en relación al a c t u a r del Ejército 
Revolucionar io Guevarista - ERG y correspondientes o (i) 
expulsión d e la población para m a n t e n e r domin io en la zona y 
ejercer cont ro l (desplazamiento forzado); (ii) a b a n d o n o forzado; 
(iii) privación d e la l iberfad y o c u l t a m i e n f o d e la víctima para 
m a n t e n e r cont ro l en la zona (desaparición forzada) ; y (iv) 
refenciones paro el f inanc iamienfo del g rupo (secuestro). 

Segundo: Legalizarlos cargos 55; 58; 59; 62; 63; 64; 65; 67; 70; 71; 
73; 74; 75; 76; 78; 83; 84; 85; 86; 87 y 110, correspondientes o 
delitos d e desp lazamiento forzado. 

Tercero: Legalizarlos cargos 130; 131; 132; 133; 134; 135; 138; 139; 
140; 141; 142; 143; 144; 145; 146; 147; 148; 149; 150; y 151, 
correspondienfes o delifos d e desaparición forzada. 

00:33:06 Se le o t o r g a el uso d e la p a l a b r a a la a b o g a d a c o n t r a c t u a l 
d o c t o r a ISABEL CRISTINA MARÍN HINCAPIÉ por estar en notab le mal 
es tado d e salud, qu ien manif iesta q u e presenta la sustentación d e 
Elaboró: Karla Viviana Grisaies Botero - Escribiente 
Sala de Justicia Y Paz- Trlbu^^^^^ _ ^ 

61/100 



T R I B U N A L ! S U P E R I O R 

SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
recurso por escrito poro poderse retirar d e la sala d e aud ie r 
d a n d o tras lado d e 10 folios, o lo cua l la Magis f rada auforiza. 

cías. 

00:34:04 La Ponente ac la ra q u e el termino pora sustentar por escrito el 
recurso v e n c e el día miércoles 10 d e los corrientes y luego se cor 
traslado a los no recurrentes por 5 días hábiles, además 
constanc ia del escrito rec ib ido. 

'er el 
de ja 

00:35:03 Se le d a la pa labra al doctor LUIS FRANCISCO CALVETE RIBERO 
representante del Ministerio Público quien pasa a sustentar orai rqente 
el recurso: 

"Honorables Magistrados Corte Suprema d e Justicia - Saló d e 
Casación Penal sustento el recurso d e apelación interpuesto 
cont ra la sentencia profer ida por la Sala d e Jusficia y Paz del 
Tribunal Superior d e Medeilín el día 16 d d ic iembre del 2015, están 
los rad icados y el nombre y número d e los acusados, gel ito 
rebelián y otros. 

Señores Honorables Magistrados Luis Francisco Ca lvete Ribero en 
mi c a l i d a d d e a g e n t e especial de l Ministerio Publico d e l e g a d o 
a n t e el Tribunal Superior d e Medeilín Sala d e Conoc im iento d e 
Justicia y Paz y en cumpl imiento al m a n d a t o const i tudional 
confer ido por el arfículo 118 d e la Constitución Política 
c o n c r e t a m e n t e en punto a lo obligación d e p ropender pqr un 
d e b i d o proceso ajustado a la l e g a l i d a d , la protección d e los 
derechos d e los asociados, sin dejar d e l a d o el interés genera l , en 
forma respetuosa m e permito sustentar el recurso d e apelación, 
en cont ra d e la sentencia d e la referencia, d e f e c h a , 16/12/12015; 
profer ida por la sala mayoritar ia d e justicia y paz, d e la 
corporación señalada; magis t rada p o n e n t e , MARÍA CONSfJELO 
RINCÓN JARAMILLO. 

Metodológicamente se abordará la presente apelación, en los 
siguientes términos: 

1. Revocator ia parcia l d e la sentencia, para en su lugar, se 
d i sponga dec la rar esc larecida la existencia d e los patronbs d e 
macrocr im ina i idad, construidos y establecidos por la Fiscalía 
Genera l d e la Nación, en el a c t u a r de l g rupo ERG. 

La Sala Mayor i tar ia, no aceptó, la caracterización d e cuat ro 
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patrones macrocr iminales expuestos por la Fiscalía General d e la 
Nación, " y a q u e no cumplen con ¡os requisitos técnicos ni 
metodológicos", no se ajustan a ¡a realidad de lo ocurrido tal 
como se indicó en la parte motiva de esta decisión; 
exceptuando los patrones de reclutamiento Ilícito y violencia 
basada en género, que sí se aceptan, por las razones ya 
expuestas en los apartes correspondientes de esta sentencia". 
Parte resolutiva, póg. 2409. 

Al respecto d e b e m o s manifestar q u e hay suficiente c la r idad 
jur isprudencial en el sent ido, q u e la Ley 1592 d e 2012, implementó 
los criterios d e priorización y patrones d e macrocr im ina i idad, tal 
c o m o lo ha sostenido la Cor te Suprema d e Justicia: 

"Por ello, la estrategia de investigación de los crímenes de 
sistema Incorporó un cambio sustancial, al consagrar que la 
verdad ya no se busca desde la perspectiva de los tiectios 
Individuales de cada perpetrador, con esquemas de 
investigación tradicionales, sino sobre los contextos, las causas y 
los motivos de los patrones de macrocriminaíidad en el accionar 
de los grupos a los que pertenecieron. 

Así, la citada Ley 1592, en aras de materializar el principio de 
celeridad y alcanzar los fines de la justicia transicional, consagró 
Importantes cambios, entre los que cabe citar la aplicación de 
criterios de priorización de casos dirigidos a establecer los 
patrones de macrocriminaiidad y develar los contextos..." Auto 
Corte Suprema d e Justicia. Magis t rado Ponente José Luis Barceló 
C a m o c h o . Rad. 42.520. 22/01/2014. 

Entonces, a partir d e d i c h a creación legal , las c o n d u c t a s 
punibles c o m e t i d a s por los miembros d e estos grupos armados 
organizados al m a r g e n d e la ley, no d e b e n ser anal izadas 
insularmente, c o m o lo realiza la Sala Mayor i tar ia, sabiéndose q u e 
es una labor d e superación invest igativa q u e d e b e d e llevar a 
c a b o la Fiscalía Genera l d e la Nación; por esto, es su d e b e r legal 
construir esos patrones y en el deveni r procesal , la Magistratura, 
en el e v e n t o d e advert i r presuntas fallas en d i c h a consfrucción y 
presentación, d e b e primero precisar cuáles son los requisitos 
técnicos y metodolégicos q u e se desconoc ie ron y luego aduci r 
el f u n d a m e n t o legal d e la imposicién d e dichos criterios, ya q u e 
no es c o r r e c t o q u e la Magist ratura, def ina a su libre olbedrío 

Elaboró: Karla Viviana Grisaies Botero - Escribiente 
Sala de Justicia y Paz-^^^^ ^ 

63/100 



SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
requisitos o condic iones no previstos por el legislador ni pür los 
p recedentes jurisprudenciales y m u c h o menos q u e c o n ba;;e en 
ellas no legal ice o a p r u e b e el t rabajo d e la Fiscalía, es decir, ir 
for jando l ineamienfos c o n f u n d a m e n t o legal o jur isprudehcial, 
q u e a p o r t e n en el c o m p l e j o t rabajo d e estructurar los patfones 
ident i f icados por la Fiscalía General d e la Nación. 

Igua lmenfe, no es conven ien fe dejar para el m o m e n f o d e la 
sentencia las inconformidades d e la Sala d e Justicia y Paz, sobre 
temas c o m o los acó propuestos ya q u e se d e b e d e advertir 
desde las audiencias anteriores c o m o la c o n c e n t r a d a para no 
dejar para lo último, paro el m o m e n t o d e lo sentencia, para 
establecer lap idar iamente , q u e no a c e p t a n la caracterización 
d e cuat ro patrones criminales expuestos por lo Fiscalía General 
d e la Nación, " y a que no cumplen con los requisitos técnipos ni 
metodológicos, porque no se ajustan a la realidad de lo OCL rrido. 
de lo probado, dentro del transcurrir en el actuar delincuencial 
del Ejército Revolucionario Guevarista. Es deci r , la Sala 
Mayor i tar ia, dejó avanzar la dinámica procesal prevista, sin t iacer 
uso, d e la d i l igencia, q u e d e b e primar en su a c t i v i d a d tune onal , 
para así haber c o m p e l i d o al ente fiscal, en la elaboración d e los 
"propios y verdaderos" patrones d e macroc r im ina i idad , q u e la 
Sala requería, para así haberlos a c e p t a d o en su t o t a l i d a d , en la 
sentencia profer ida. 

Todo lo onferior, en el evenfo q u e cons iderara q u e los patrones 
d e macrocr im ina i idad aduc idos , construidos y presentados por la 
Fiscalía Genera l d e la Nación, no cumplían c o n los requisitos d e 
forma y c o n t e n i d o , según su arista func ional , lo q u e 
s inceramenfe, no es d e rec ibo, po ra el representonfe del 
Minisferio Público, q u e considera q u e dichos pafrones d e 
macrocr im ina i idad, si c u m p l e n c o n los estándares tácticos, 
probator ios y jurídicos requeridos y, c o m o tales d e b e n ser 
reconoc idos por los Honorables Magistrados d e lo Corte Suprema 
d e Justicia, r e v o c a n d o la decisián contrar ia, asumida por Ig Sola 
Mayor i tar ia. 

Hay razones d e sobra para apunta la r y sostener f u n d a d a m e n t e 
esta petición, y es la propia Gorte Suprema d e Justicia, la q u e nos 
d o la razón en nuestro p e d i m e n t o , c u a n d o expresa: 

"El concepto de «patrón de macrocriminaiidad)), de reciente 
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incorporación al sisfema jurídico fransicional, demanda la fijación 
de las prácticas y modos de operación criminal desarrollados de 
manera repetida en determinado territorio, acorde con las 
pautas definidas en el artículo 2.2.5.1.2.2.4., del Decreto 1069 de 
2015, según el cual, patrón de macrocriminaiidad, es el conjunto 
de actividades criminales, prácticas y modos de actuación 
criminal que se desarrollan de manera repetida en un 
determinado territorio y durante un periodo de tiempo 
deferminado, de los cuales se pueden deducir los elementos 
esenciales de las políticas y planes implementados por el grupo 
armado organizado al margen de la ley responsable de los 
mismos. La identificación del patrón de macrocriminaiidad 
permite concentrar los esfuerzos de investigación en los máximos 
responsables del desarrollo o realización de un plan criminal y 
contribuye a develar la estructura y modus operandi del grupo 
armado organizado al margen de la ley, así como las relaciones 
que liicieron posible su operación. 

Entonces, aunque no se establecieron patrones macrocriminales 
en los términos y con las consecuencias previstas en la 
normatividad transicional vigente, la Magistratura sí procuró 
acercarse a dlctio concepto clasificando las conductas 
delictivas según sus características comunes. Sentencia Corte 
Suprema, de Justicia, Magistrado Ponente José Luis Barceló 
Camactio. Rad. 45.463. 25/11/2015. 

En el escrito de l sa lvamento parc ia l d e v o t o , de l señor 
Magis t rado, JUAN GUILLERMO CÁRDENAS GÓMEZ, encont ramos 
similitud d e aprec iac iones y d e c o n c e p t o s , en torno a la manera 
e q u i v o c a d a q u e asumió la Sala Mayor i tar ia, al h a b e r rechazado 
t a j a n t e m e n t e la existencia d e los patrones d e 
m a c r o c r i m i n a i i d a d , e laborados por lo Fiscalía Genera l d e la 
Nación, a tal punto , q u e él no c o n c i b e "viable emitir una 
sentencia dentro de un proceso priorizadó con patrones de 
macrocriminaiidad sin aceptar la totalidad de tales patrones, 
expuestos por la Fiscalía General de la Nación", póg. 12 del 
Sa lvamento. 

Lo q u e él af i rma, c o m o yo voy hacer e n t r e g a d e la t o t a l i d a d d e 
mi c o n c e p t o a la secretaría d e la Sala p a r a q u e a su vez sea 
l levado a la Honorable Corte pora una mejor y mayor 
comprensión, sin e m b r a g o s implemente d i g o q u e en el 
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sa lvamento d e v o t o este Magis t rado inserta lo d i c h o por lo Gorte 
Suprema d e Justicia, de l 21 d e sept iembre de l 2009 c o n Rae. No. 
32022 y a g r e g a : "Si bien, en e¡ contenido de ¡o sentencia cuando 
se alude a ios patrones de macrocriminaiidad se hace una crítica 
individual de cada uno de los cargos formulados como parta del 
patrón específico, ello implicaba una posibilidad para la Fiscalía 
de retormularlo tal y como lo acoté en precedencia sin dejar 
avanzar la causa hasta este estadio procesal; no resultando 
tampoco entendibie que ¡a conclusión a la que arriba la Sala 
Mayoritaria solo se dirija a determinados patrones en particular 
(Desplazamiento forzado, expulsión o traslado de la población 
civil - "Abandono forzado" - Secuesfro) aceptando únicarnente 
los de reclutamiento ilícito y violencia basada en género, cuando 
se evidencia finalmente un cuestionamiento general y global; 
más claro aún, en la parte resolutiva de la providencia se hdica 
para la no aceptación de algunos patrones presentados por el 
ente acusador, que estos no cumplían con los "requisitos técnicos 
y metodológicos" para entenderlos como patrones o prácticas. 

Sigue la exposición q u e he t o m a d o tex tua lmente del salvanjiento 
d e voto , pero sintetizo q u e se h a c e d e las páginas 15 a la 23. 

Honorables Magistrados d e la Corte Suprema d e Justicia, la Sala 
d e Casación Penal, d e esa dist inguida Corporación, e;n la 
sentencia c o n Magist rado Ponente GUSTAVO ENRIQUE hAALO 
FERNÁNDEZ, c o n r a d i c a d o N. 45547, q u e d a t a de l reciente 
p a s a d o 16 d e d ic iembre del 2015, direccionó en el mismo 
sentido, en q u e éste representante del Ministerio Público, les está 
sol ic i tando, es decir , q u e se d e b e n a c e p t a r los potrones d e 
macrocr im ina i idad, q u e paulat ina y p u n t u a l m e n t e construyó la 
Fiscalía Genera l d e la Nación, al interior d e este proceso, c;omo 
demostrat ivos del a c c i o n a r d e este g rupo a r m a d o organ izado al 
m a r g e n d e la ley, para develar los contextos , prácticas, modus 
operand i , f inanc iamiento , causas y motivos del mismo, 
conduct ivos h a c i a la búsqueda d e sus máximos responsal:)les y 
para a su vez, a y u d a r a entender el fenómeno guerril lero en su 
con junfo . 

Esta sentencia, a pesar q u e es d e c o n d e n a parc ia l cont ra un 
postu lado priorizadó, pero d e las AUC, ARNUBIO TRIANA 
MAHECHA, otrora c o m a n d a n t e de l b l o q u e d e autodefensas 
campes inas d e Puerto Boyacó, ACPB, ilustra, cómo en un caso 
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similar, en q u e también la Sala Mayor i tar ia del Tribunal Superior 
d e Bogotá, Sala d e Justicia y Paz, o p t a por lo decisión d e negar 
la caracterización d e patrones d e macroc r im ina i idad q u e 
presentara la Fiscalía Genera l d e la Nación, en la aud ienc ia 
c o n c e n t r a d a . En la sentencia se fundó esa determinación en el 
incumpl im iento d e "requisitos técnicos y metodológicos", igual 
c o m o aquí a c o n t e c e . 

Q u e c o m o podrán observar señores Magist rados, es el mismo 
a r g u m e n t o cent ra l y pr incipal, pa ra f u n d a m e n t a r la nugator ia d e 
a c e p t a r los patrones d e m a c r o c r i m i n a i i d a d construidos y 
presentados por la Fiscalía Genera l d e la Nación. 

Dichos pafrones eran muy similares a los de esfe proceso y eran: 

a) Reclutamiento Ilícito; b) Violencia basada en género; c) 
Desaparición forzada; d) Desplazamiento forzado; e) 
desplazamiento forzado y homicidio; f) Homicidios connotados 
por multiplicidad de víctimas; g) Homicidios selectivos y hj 
Exacciones o contribuciones arbitrarias. Póg. 2 al 7, d e la 
Sentencia. 

"e)...Tal y como lo expresa la representante del Ministerio Público, 
la caracterización de patrones de macrocriminaiidad es una 
metodología de investigación y de imputación en los procesos 
de justicia y paz, cuya Imperatividad fue establecida por la Ley 
1592 de 2012 con el claro propósito de obtener un mayor grado 
de satisfacción del derecho a la verdad en cabeza de las 
víctimas y de la sociedad en general, de concentrar los esfuerzos 
de la justicia en los máximos responsables, de agilizar el 
procesamiento de hechos que respondan a patrones uniformes y 
de facilitar la categorización de crímenes de lesa humanidad y 
de guerra. Así se desprende del tenor de los artículos 10, 13 y 18 
de la mentada Ley y 4, 16, 17, 18, 20, 22, 24, 27, 30 y 36. del 
Decreto Reglamentario 3011 de 2013. 

Es indiscutible también que la metodología en cuestión debe 
atenderse desde la investigación y durante toda la etapa de 
juzgamiento, tan es así que se consagró la obligación para los 
servidores públicos que intervienen en el proceso de disponer lo 
necesario para que se asegure la verdad sobre el patrón de 
macrocriminaiidad en el accionar de los grupos armados 
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organizados ai margen de ¡a ley y así se puedan develar los 
contextos, las causas y los motivos de los delitos. Sin embargo, 
también es cierto que la decisión sobre la identificación de tales 
patrones corresponde a la sentencia y no a un momento 
procesal anterior, sin perjuicio de que en la audiencia 
concentrada de formulación y aceptación de cargos, la Sala de 
Conocimiento de Justicia y Paz verifique si la Fiscalía llusttó los 
que pretende esclarecer y formule las observaciones que 
correspondan al titular de la acción penal, tal y como lo dispone 
el artículo 24 del Decreto. Es decir, la competencia en esta etapa 
intermedia se limita a corroborar si se utilizó el método novpdoso 
de imputación. 

A continuación, entonces , se c i tan las normas legales q u e 
señalan expresamente q u e en la sentencia se def ine lo relativo a 
si se logró o no el esclarecimiento d e un patrón d e cr iminal idad: 
Artículo 18 Ley 1592 del 2012, Artículo 30 Decreto 3011 del 20' 3: 

(...j. La senfencia condenatoria incluirá, además dé lo 
establecido en el artículo 24 de la Ley 975 de 2005, la decisión 
sobre el control de la legalidad de la aceptación de los cargos, 
la Identificación del patrón de macrocriminaiidad esclarecido, el 
contenido del fallo del incidente de identificación de 
afectaciones causadas, cualquier otro asunto que se ventile en el 
desarrollo de la audiencia concentrada, y los compromisos que 
deba asumir el condenado por el tiempo que disponga la Sala 
de Conocimiento, incluyendo aquellos establecidos, como actos 
de contribución a la reparación integral en el artículo 44 <ple la 
Ley 975 d e 2005. Artículo 27 de l mismo d e c r e t o . 

Y si anal izamos la razón pr incipal para q u e en la sentencia d e la 
Sala mayor i tar ia, en el proceso seguido c o n t r a los postulados del 
ERG, Fiaya d e s e c h a d o cuat ro (4) d e los seis (6) patrones d e 
cr iminal idad, establecidos por lo Fiscalía Genera l d e la Nación, 
esta fue, anal icemos lo razón pr incipal p a r a q u e en la senfencia 
desecharan cuat ro (4) d e los seis (6), esta fue : "TERCERO: NO 
ACEPTAR ¡a caracterización de patrones crimínales expuestos por 
la Fiscalía 6 de la Unidad Nacional de Fiscalías Especializada de 
Justicia Transicional, ya que no cumplen con los requisitos 
técnicos ni metodológicos, no se ajustan a la realidad de lo 
ocurrido tal como se indicó en la parte motiva de esta decisión; 
exceptuando los patrones de Reclutamiento Ilícito y Violencia 
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Basada en Género que sí se aceptan, por las razones ya 
expuestas en los apartes correspondientes de esta sentencia. 
Sentencia, Parte resolutiva, Pág. 2409, subrayas, nuestras. 

Es deci r , observemos q u e fue el mismo a r g u m e n f o usado en 
a m b o s senfencias, por dos Salas d e Justicia y Paz, una del 
Tribunal Superior d e Bogotá y la ot ra, d e Medeilín, pero 
a f o r t u n a d a m e n t e , en ambos , en el pr imero, la Honorable Corte 
Suprema d e Justicia, ordenó: "se revocará la decisión contenida 
en el numeral cuarto de la parfe resolutiva de la sentencia" y en 
el segundo, estamos seguros q u e se adoptará igual 
determinación. 

Sigue d i c l i a sentencia d e la Corte q u e está c o n t e n i d o en el 
escrito q u e de jare aFií pa ra no h a c e r más largo esto. 

Antes d e eso, d e b e advertirse q u e , si b ien es c ier to, según se 
anticipó, la decisión sobre la demostración d e los patrones d e b e 
a d o p t a r s e en la sentencia, también lo es q u e en la aud ienc ia d e 
formulación y aceptación d e cargos el Tribunal debió verif icar si 
los hechos presenfados i lusfraban o, lo q u e es igual , si d a b a n luz 
sobre lo presencia d e dichas cafegorías para q u e , d e no ser así, 
formulara las observaciones q u e fuviera al fifular d e la acción 
p e n a l , fal y c o m o en su m o m e n f o lo solicitó la d e l e g a d a del 
Ministerio Público. 

En conclusión, el d e l e g a d o d e la Fiscalía sí acreditó la existencia 
d e 5 patrones d e nnacrocr iminal idad en el a c t u a r d e las 
Autodefensa Campes inas d e Puerto Boyacó, c u m p l i e n d o las 
exigencias previstas en el artículo 17 de l Decreto 3011 d e 2012 y 
a l c a n z a n d o los objetivos d e s t a c a d o s en el artículo ló ibídem. Por 
t a n t o , se revocará la decisión c o n t e n i d a en el numeral cuar to d e 
la p a r t e resolutiva d e la sentencia. Sentencia 45547, Pógs. 1 ló -
131. 

Esa es la intervención a c e r c a del primer ítem. 

2. Nu l idad parc ia l por violación del pr incipio d e c o n g r u e n c i a : 

Porque s iendo lo Fiscalía General d e la Nación, la dueña d e la 
acción p e n a l , es el único ente jur isdiccional q u e t iene la función 
legal , d e endi lgar le las c o n d u c t a s desarrol ladas por los 20 
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postulados de l ERG, circunstancias d e mayor punib i l idad, 
agravantes y acumulac iones punitivas, entre otras; la Sala 
Mayor i tar ia, en la sentencia, se abrogó d e of icio d i c h a f a c u l f a d 
discrecional de l enfe acusador , q u e no lo hizo en su o p o r t u r i d a d 
legal , por lo q u e c o n su p roceder , se violan los principios 
consf i fucionoles y legales de l d e r e c h o d e defensa, de l d e b i d o 
proceso, d e la f ip ic idad irrestricfa, del pr incipio d e lega l idad. 

Observemos lo q u e frafó lo Sala Mayor i tar ia, al respecto, o partir 
d e la página 1231, d e la sentencia, q u e fue fifu.lada c o m o : 

"X//. DE LAS PENAS Y LA SENTENCIA, 
a. DE LA DOSIFICACIÓN PUNITIVA. 

Primero la Sala Mayorifaria, realiza una dosificación punitiva 
respecto de todos y de cada uno de los 20 postulados, Liaclendo 
un resumen de los cargos legalizados a cada uno de ellos; el 
número de injustos agotados y legalizados; como les endilga 
concurso en los delitos cometidos, parte del delito que estatjiece 
la pena más grave; haciendo la representación del "récord del 
AMP"; los cuartos de oscilación para las penas y multas; a fin de 
establecer el ámbito punitivo de movilidad; para después 
aplicarles las circunstancias de menor y mayor punibilidad. 

Expresó la Sala Mayor i far ia: 

"La Sala habrá de situarse en parámetro medio del segundo 
cuarto punitivo dosificado, en tanto existen circunstancias 
aenéricas de atenuación y agravación punitiva más allá cié las 
contenidas dentro dei tipo penal legalizado." (...] Resulta 
palmarlo como circunstancia de atenuación en su favor que los 
postulados son de escasos grados de escolaridad y con este 
proceso y voluntad de sometimiento a la justicia transicionci han 
querido reparar voluntariamente el daño ocasionado aunque no 
sea en forma total, procurando con la entrega de sus bienes y 
demás haberes para la indemnización que corresponda a las 
personas afectadas con el hecho punible. Y como circunstancia 
de aaravación punitiva que todos y cada uno de los cargos 
legalizados fueron agotados en concurso del causal número 10 
que trae el artículo 58 del CP., de allí su vocación de autor o 
coautor para los responsables, esto es, obraron en 
coparticipación criminal". Sentencia, Pág. 1424. Subrayado y 
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negrillas, nuestros. 

Ponderando la mayor o menor gravedad de la conducta, el 
daño real o potencial creado o causado, las características de la 
actividad delictiva desplegada por el postulado, la naturaleza de 
las causales que agravan o atenúen la punibilidad, la intensidad 
del dolo, la preterintenclonal o la culpa concurrentes, la 
necesidad de la pena y la función resocializadora que ella tía de 
cumplir en el caso concreto y teniendo en cuenta además para 
los casos de tentativa, el mayor o menor grado de aproximación 
al momento consumativo y en la complicidad el mayor o menor 
grado de eficacia de la contribución o ayuda, la pena se fija por 
la Sala en... Sentencia, Pág. 1425. 

la jur i sprudencia, ha d e c a n t a d o , q u e solo es la Fiscalía General 
d e la Nación, la e n c a r g a d a d e d i c h a ta rea jur isdiccional, la d e 
atribuir y valorar jurídicamente ci rcunstancias d e mayor 
pun ib i l idad, agravantes y acumu lac iones punitivas, entre otras; 
pero, ha sido criterio d e la Sala Mayor i tar ia, q u e ésta, p u e d e en 
la sentencia, realizar esa ta rea of ic iosamente, ya q u e según ella, 
p u e d e y d e b e ejercer el cont ro l formal y mater ia l d e los cargos, 
cuyos términos y a lcances q u e d a r o n fi jados e incluyen lo 
pos ib i l idad d e modi f icar los delitos formulados o atribuir otros q u e 
se d e s p r e n d a n d e los hechos confesados e impufados . Si p u e d e 
hacer lo c o n los delitos atr ibuidos, c o n mayor razón c o n las 
ci rcunstancias d e mayor pun ib i l idad, pues c o n f o r m e al viejo 
afor ismo, el q u e p u e d e lo más, p u e d e lo menos. 

S iempre lo Sola Mayor i tar ia por lo menos en los casos q u e yo he 
es tado han d e c l a r a d o contestes q u e es lo sentencia la 
o p o r t u n i d a d p a r a h a c e r este cont ro l e introducir los ajustes y 
modi f icac iones q u e la Sala estime c o n f o r m e a d e r e c h o , en 
ejercic io de l conf ro l formal y mater ia l d e los cargos . 

Lo anter ior posición es idéntica y cor responde o la sentencia del 
24 d e sept iembre de l 2015, del Tribunal Superior d e Medeilín, 
Magi s t rado Ponente RUBÉN DARÍO PINULA GOGOLLO, dent ro del 
proceso seguido en cont ra d e los 7 postulados del Bloque 
G o c i q u e Nut ibaro, BCN, en d o n d e además, se aseveró q u e : 

"...si bien la Fiscalía no Imputó circunstancias de mayor, ni de 
menor punibilidad, de acuerdo a las reglas generales para la 
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fasadón de ¡a pena, la Sala tendrá en cuenta las circunstancias 
de mayor punibilidad descritas en los numerales 2, 5, 8 y 10 del 
artículo 58 de la ley 599 de 2.000...". Sentencia del Tribunal 
Superior de Medeilín; Sala de Justicia y Paz. Magistrado Pórtente 
Rubén Darío Pinilla Cogollo, contra el BCN, 24 de septiembre del 
2015. Págs. 689-690. 

I 

Y así fue, q u e a todos y a c a d a uno d e los 7 postulados, los 
condenó a una p e n a pr incipal ordinar ia, d e 40 años, igual c o m o 
aconteció en el presente proceso seguido cont ra Icjs 20 
postulados del ERG. En esa o p o r t u n i d a d y en esta señalamos: ¿en 
dónde q u e d a entonces los principios d e c o n g r u e n c i a , lega i d a d 
y d e b i d o proceso? 

Si la Fiscalía, no les d e d u j o en los cargos, circunstancies d e 
mayor, ni d e menor punib i l idad, hacer lo en la sentencia, motu 
propio, c o m o lo hizo lo Sala Mayor i tar ia, es a c t u a r d e oficio y no 
a petición r o g a d a , d e quien t iene la leg i t im idad d e la pretensión 
punit iva del Estado, esto sería c o m o apl icar una especie d e 
figura d e sentencia c o n d e n a t o r i a objet iva d e justicia o r d i n a i a , lo 
q u e rayo e iría en tota l contravía c o n su c o m p e t e n c i a d e 
desempeño, q u e es d e Justicia y Paz, d e justicia transicional y 
arrasaría, itero, los caros principios d e los derechos huma ios y 
d e r e c h o internacional humanitar io, q u e c o n t a n t o p a c i e n c i a , se 
ha ven ido const ruyendo a través del b l o q u e d e const i tucional . 

¿Dónde quedarían, repito, los principios d e f i p i c i d a d , lega l idad, 
d e b i d o proceso? 

Acó, se r o m p e c o n el principio d e la imparc ia l idad .del ju¡ez; el 
juez, se conv ier te en fiscal; el juez se conv ier te en juzgador d e las 
c o n d u c t a s q u e él mismo cal i f ico, ba jo su leal saber y enfender ; 
se r o m p e c o n el principio d e la separación d e funcionéis d e 
acusación y juzgamienfo. Principio acusafor io. 

El contro l mater ia l , no p u e d e permitir q u e se desvirtúen las 
funciones propias d e acusación y juzgamiento, artículo 252 C. P. 

Fundamenta lmente se c o m p a r t e el criterio esgrimido por el 
Magis t rado JUAN GUILLERMO CÁRDENAS GÓMEZ, q u e tarjibién 
en las dos ocasiones ya referidas, las d e las sentencias del ElCN y 
en esta, a b o r d a esta problemática en su sa lvamento pare al d e 
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v o t o . Lo q u e d i c e el Magis t rado está c o n t e n i d o en sa lvamento 
parc ia l de l v o t o parc ia l en las páginas 28 a 32. C o m o es d e b i d o y 
ahí observan los Magistrados d e la Cor te h a c e también el 
Magi s t rado de l sa lvamento sus a rgumentos y también las bases 
jur isprudenciales d e la misma. 

Señores Magist rados, es imperat ivo la consecución d e la nul idad 
parc ia l , en este punto t r a t a d o , p o r q u e la imposición d e 
ci rcunstancias d e agravación punitivas, q u e no fueron ob je to d e 
imputación ni acusación por par te d e la Fiscalía Genera l d e la 
Nación,, h a c e q u e la a c t i t u d oficiosa d e la Sala Mayor i far ia, 
sorprenda c o n estos nuevos cargos , c o n estos nuevas penas, a 
todos los part ic ipantes en este proceso, o b v i a m e n t e siendo los 
pr incipales damn i f icados lo t o t a l i d a d d e los 20 postulados 
sentenc iados " . 

01:06:50 Se h a c e un receso d e una hora para el almuerzo. 
Hora d e finalización 01:08 p . m . -

• - SESIÓN TERCERA 
Miércoles, febrero 03 'de 2015 

Flora d e inicio 02:08-p.m. 

00:00:57 La Magist ratura de ja cons tanc ia expresa q u e por disposición 
del artículo 54 Ley Estatutaria d e la Administración d e Justicia se se 
continuará la sesión en Sala dua l , esto por c u a n t o el tercer in tegrante 
d e la Sala, d o c t o r Rubén Darío Pinilla Cogo l lo , la reemplazará en su 
c a l i d a d d e pres identa, en la Sala d e Gobie rno en el Tribunal 
c o n v o c a d a por el pres idente del Tribunal. 

Continúa ei Ministerio Publico: 

"3. Modificación de l M o n f o d e la p e n a a l fernaf iva. 

La Sala Mayor i tar ia, impuso c o m o p e n a ordinar ia, la'máxima 
posible, es deci r , 40 años, o sea, 480 meses d e prisión, a 17 d e los 
20 postulados y a los otros 3 restantes, 362.6; 408.8 y 427.2 meses. 

El p r o b l e m a estriba, en q u e d e los 17, a los q u e les impuso la 
p e n a ordinar ia máxima; a 10 d e ellos, les i m p o n e la p e n a máxima 
a purgar c o m o m o n t o d e la p e n a a l ternat iva, es decir , 8 años, o 
seo, 96 meses e inexp l icab lemente, les i m p o n e a 7 d e ellos, la 
p e n a a l ternat iva d e 7 años, o sea, 84 meses. 
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A los 3 restantes, a los q u e les había impuesto una p e n a ordiharia 
menor a la máxima es tab lec ida, les otorgó c o m o p e n a 
al ternat iva, a 2 d e ellos, 6 años, o sea, 72 meses y al tercero, 5 
años, o sea, óO meses. En relación c o n el coso d e estos 3 
postulados, cons idera el Ministerio Público, q u e no hoy reparo en 
la dosificación d e d icho monfo . ' 

El a r g u m e n t o cent ra l y pr incipal d e la Sala Mayor i tar ia, para 
haber e f e c t u a d o eso división, o sea, separación entre 10 y 7 
postulados, d e entre los 17 a los cuales a todos les fiabía 
impuesto la p e n a ordinaria máxima, r a d i c a en un simple ejeijcicio 
numérico, aritmético, es decir , e m i n e n t e m e n t e d e íridole 
cuant i tat ivo . 

La Sala Mayor i tar ia, razoné d e lo siguiente m a n e r a : "Corho el 
grupo de JO, de los 17, cometieron más delitos, les impuso la 
pena máxima como pena alternativa y como los otros 7, 
cometieron menos, les rebajó el tope máximo". 

Todo fue así d e simple. Debemos deci r q u e no h u b o siq 
lógica matemófica para haber h e c h o d i c h a conversión, d e 
unos más p e n a y para otros menos p e n o . Y la razán es 
simple. 

uiera 
para 
muy 

Primero, p o r q u e todos los 17 habían sido ob je to d e aplicación d e 
la misma p e n a máxima ordinaria d e 480 meses. Luego, a igual 
razón, igual solución. Pero la t rascendenc ia d e esta discusión no 
es, ni p u e d e , ni d e b e ser d e índole m e r a m e n t e matemática. No. 
La c lave se edi f ica enfonces es en lo relafivo a la " g r a v e d a d " d e 
las c o n d u c t a s comet idas , al g r a d o d e participación, d e c a d a 
postu lado. Obv io , también, g u a r d a n d o d i recta proporción 
la fijación d e la p e n a ordinaria y la a l ternat iva. 

entre 

Por lo q u e no p u e d e ser d e rec ibo, q u e a u n q u e la Sala 
Mayor i tar ia, muestre c o m o el rasero d e d i c h a división entre los 10 
y los 7, q u e t o d o fue en razón d e la g r a v e d a d d e la c o n d u c t a y 
del daño c a u s a d o , la rea l idad, es otra muy distinta. Dicha 
división, fue m e r a m e n t e d e orden cuant i ta t ivo , no cual i tat ivo y la 
muestra d e esa decisión, fue la siguiente: 

"...del resumen de los cargos entre secuestros extcrsivos 
agravados y tiomicldios en persona protegida, toda vez que la 
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cantidad de delitos cometidos no fue la de sus antecesores y por 
tanto desde la gravedad de la conducta desplegada por 
aquellos en su participación en la actividad del GAOML no fue la 
misma que de los postulados cuya pena ya se determinó..." 
Sentencia, página 2027. 

Entonces, "en dónde queda el criterio de la correspondencia 
entre la tasación de la pena ordinaria y la alternativa, siendo que 
para la tasación de ambas, "los criterios fijados por el legislador 
son análogos". No lo d i g o yo, lo d i c e el Magis t rado en su 
sa lvamento d e v o t o parc ia l , página 34. 

Y si en los puntos anteriores Fiay c a n t i d a d c o n c a l i d a d d e 
decis iones jur isprudenciales, en este, a pesar d e su incipiente 
desarrol lo, por l levar t a n p o c o t i e m p o en su aplicacián, contamos 
c o n innumerables piezas desarrol ladas por la Honorable Corte 
Suprema d e Justicia, entre las cuales d e s t a c a m o s : 

"El Estado de Derectio exige el sometimiento al Imperio de la Ley 
por mandato Constitucional y cumplir con la voluntad del 
legislador que obliga a dosificar la pena acorde con la 
reglamentación expedida para el efecto. Independientemente 
de eventuales futuras condenas que puedan llegar a ser emitidas 
en contra del sentenciado, en cuanto la responsabilidad penal 
es individual y consecuentemente también la pena de prisión 
privativa de la libertad. 

No se Liace necesario agregar o profundizar en mayores 
argumentos para concluir que efectivamente el juzgador de 
primer grado incurrió en el equívoco que se denuncia por el 
recurrente, porque no obstante resaltarla gravedad y modalidad 
de los delitos por los que se emitió la condena, se abstuvo de 
aplicar el máximo de la pena alternativa prevista en la ley de 
Justicia y Paz, como corresponde en atención al principio de 
proporcionalidad.". Sentencia Cor te Suprema d e Justicia. 
R a d i c a d o 39045. Magis t rado Ponente Luis Guil lermo Solazar 
Otero. ] 9 d e marzo d e 2014. 

Otro: "De atií que, si la pena ordinaria fue fijada en el fope 
máximo permifido por el arfículo 31 del Código Penal, no resulfa 
proporcional que al susfifuirse por la sanción alternativa, no se 
imponga el límite superior aunque se reconozca la condición de 
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comandante de un bloque y la gravedad de los delitos 
cometidos." Sentencia Corte Suprema d e Justicia, Rad. 42799. 
M.P. Patricia Solazar Cuellar. 20 d e nov iembre d e 2014. 

Otra muy b u e n a d e h a c e poqu i to del 25 d e nov iembre del 2015: 
"Como claramente se puede observar, del contenido del arfículo 
29 de la ley de Justicia y Paz en torno a los parámetros a tener en 
cuenta para dosificarla pena alfernafiva a imponer, los concreta 
a (i) la gravedad de los delitos, y, (ii) la colaboración efectiva en 
el esclarecimiento de los mismos, exigencias a las que se ciñó la 
Sala de Conocimiento para imponer el máximo de octio (8j años 
de prisión al postulado Janci Antonio Novoa Peñaranda. En 
consecuencia, no le asiste razón al defensor cuando afirma que 
la calidad de patrullero del postulado impide que se imponga el 
máximo de la pena alternativa, en cuanto el Estado de Dereclio 
exige el sometimiento al imperio de la Ley por mandato 
Constitucional, y en tales condiciones, cumplir con la voluntad 
del legislador que obliga a dosificar la pena acorde cón la 
reglamentación expedida para el efecto, ninguna irregularidad 
susceptible de ser enmendada acarrea la determinación 
adoptada por la Sala de Justicia y Paz del JribundI de 
Barranquilla, en cuanto la responsdbilidad penal es individual y 
consecuentemente también la pena de prisión privativa de la 
libertad. 
Finalmente, tampoco se vulnera el principio de igualdad con la 
Imposición del máximo de la pena alternativa prevista para el 
proceso transicional, frente a casos en los que, aduce el 
abogado, se impuso dentro de otros procesos menor sanción 
punitiva a otros postulados, puesto que el procedimiento de 
tasación de la pena alternativa requiere de la valoración 
inLierente a cada caso, con miras a juzgar la gravedad de los 
delitos cometidos. Corte Suprema de Justicia, Magistrado 
Ponente Luis Guillermo Solazar Otero. Rad. 45.074. 25 de 
noviembre de 2015. 

Así mismo, sobre éste mismo tópico, en lo sentencia 45.231, M. P. 
F E R N A N D O ALBERTO C A S T R O C A B A L L E R O , d e h a c e mes y piquito 
del 16 d e d ic iembre del año p a s a d o ; postu lado, JESÚS I O N K C I O 

R O L D Á N PÉREZ, alias " M o n o l e c h e " , en el ítem; "modificación del 
m o n t o d e la p e n a a l te rnat iva" , se expresa q u e , este es muy 
b u e n o po rque es una sentencia d e la Corte t o c a tambiéii una 
sentencia d e este mismo Tribunal: "Derrianda la Fiscaid la 
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imposición... 

Esta vez sí lo hizo se m e hizo extraña q u e en la sentencia anterior 
y en esta no lo hizo c u a n d o son t e m a inherentes a la Fiscalía, 
pero b u e n o razones tendrá la señora Fiscal en no haber lo h e c h o , 
en este si a f o r t u n a d a m e n t e y d i c e : "Demanda la Fiscalía la 
imposición de la pena alternativa máxima, esto es, de 96 meses 
(8 años), en tanto considera que los 95 meses Impuestos por el a-
quo no corresponden a la gravedad de los delitos cometidos, al 
grado de participación del postulado, ni guardan consonancia 
con la imposición del máximo de la pena ordinaria impuesta. 

Acusa de contradictorias las consideraciones del Tribunal, léase 
Tribunal Superior de Medeilín, Sala de Justicia y Paz, en tanto a 
pesar de reconocer la gravedad de los tiectios no irroga la 
máxima pena alternativa 

Debe destacarse que para el Tribunal, léase Tribunal Superior de 
Medeilín, Sala de Justicia y Paz, a quo la tasación de la pena 
alternativa no desconoce la gravedad de los crímenes 
cometidos por el postulado y su participación decisiva en los 
mismos, como tampoco pasó por alto el a quo los criterios 
establecidos en la Ley 975 de 2005 en su artículo 29 para la 
fijación de dicfia sanción, referidos a la gravedad de las 
conducías y la colaboración efecfiva del posfulado en el 
esclarecimiento de las mismas. 

Sin embargo aludió a criterios de tasación punitiva extraños a los 
que fija la Ley de Jusficia y Paz, señalando que la pena máxima 
alternativa queda reservada para quienes dirigieron e idearon el 
proyecto paramilitar y no para los instrumentos calificados que 
como el aquí postulado eran los Liombres de confianza de los 
máximos jefes a quienes ésfos les encargaron la ejecución de sus 
decisiones. 

Es evidenfe que los Lieclios por los cuales el posfulado está siendo 
responsabilizado, son de suma gravedad y comportan las más 
grandes ofensas a bienes jurídicos de especial relevancia por 
trafar en su mayoría de homicidios en persona profegida y 
desapariciones forzadas cometidos contra civiles que se 
encontraban en total condición de indefensión frente a un 
aparato armado que simplemente decidía quien sobrevivía y 
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quien no. 

Es cierto que ROLDÁN PÉREZ aportó información importante para 
esclarecer las circunstancias en las que se cometieron los 
fiomicldlos, así como datos para ubicar los cuerpos de las 
personas que luego de ser asesinadas, fueron desaparecidos. 

Sin embargo, tal colaboración no se compara con la gravedad, 
atrocidad y cantidad de los hechos ejecutados por el postu ado, 
puesto que consistieron en once homicidios de civiles..." 

Yo m e pregunto en este caso q u e solo fueron o n c e homicidios y 
lo d i c e la Corfe solo o n c e homicidios d e civiles y miremos 
enfonces y fodos acá lo sabemos, cuanfos fueron los homicidios 
del ERG. 

Así las cosas, estima la Sala que la sanción a imponer a 
IGNACIO ROLDAN PEREZ, debe ser la máxima posible dentro del 
trámite de justicia y paz, pues debe existir proporcionalidad 
la pena Irrogada y la gravedad de la conducta. 

Por lo anterior, se modificará...la anterior pena alternativa de 95 
meses de prisión,...para en su lugar declarar que la sanción 
alternativa a la que se hace merecedor... es la de ocho (8) años 
de prisión". Subrayas, negrillas y entre paréntesis, nuestras, p e la 
página 53 -58. 

También encont ramos luz d i reccional jur isprudencial al respecto, 
en la sentencia 45.143, postu lado GUILLERMO PÉREZ ÁLZATE y 
otros, M. P. JOSÉ LUIS BARCELÓ C A M A C H O : 

"La"dosificación de la pena alfernafiva depende de la gravedad 
de las conductas punibles, artículo 29 Ley 975 de 2005, y no de la 
cantidad de delitos cometidos por los postulados, corí\]o lo 
sugiere el defensor. 

Por otro lado, asumir que solo a los comandantes de grupo be les 
aplica el máximo previsto en la ley para la pena alternativa, 
correspondiendo a los otros Integrantes de la organización 
delincuencial un quantum punitivo menor, es un discernirriento 
que, aunque obedece a un criterio razonable, no cuentq con 
respaldo legal. 

ESUS 

mtre 
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De manera que frafándose de tasación de las penas, 
corresponde al funcionarlo judicial aplicar un trafo diferenciado 
a cada posfulado, pero no focalizado en la función que cumplió 
al Inferior del grupo al margen de la ley, si no en las acciones u 
omisiones trasgresoras de la norma penal sanclonatorla y su 
gravedad". 

Evidenfemente ZAMBRANO y GUERRA, cometieron un menor 
número de hechos punibles de los aceptados por los otros 
postulados; sin embargo, ello no equivale a afirmar que sean de 
minúscula gravedad, luego, el argumenfo de "injusficia" 
direcfamente proporcional a la canfidad de delitos, no está 
llamado a prosperar". Sentencia 45.143, páginas 134 - 135. 

El señor Magi s t rado JUAN GUILLERMO CÁRDENAS GÓMEZ, en su 
escrito d e sa lvamento parc ia l d e v o t o , c o n c l u y e mani fes tando: 
"...se insiste en ello, que los punibles cometidos, la forma como 
acaecieron y la magnitud del dolo, no solo permiten, sino que 
obligan a que la sanción punitiva sustitutiva fuese correlafiva al 
ejercicio de fasación de la pena ordinaria". Página 37, subrayas 
nuesfras. 

Así, en esos términos, no es pertinente la Imposición de penas 
alternativas, teniendo solo como razón la cantidad de delitos 
cometidos, no por cada postulado, analizado en forma 
individual, si no, que es peor aún, agrupándolos, para así 
determinarles la pena alternativa, sin tener en cuenta, las razones 
que ha desarrollado la honorable Corte Suprema de Justicia, 
como la gravedad de la conducta, el daño causado, el tipo de 
afectaciones sufridas por las víctimas y demás, que han sido 
determinadas jurisprudencialmente en los párrafos precedenfes". 

4. Nu l idad parc ia l , p o r q u e la sala mayor i tar ia, desconoció 
t o t a l m e n t e la solicitud de l Ministerio Público, c o m o representante 
d e las víctimas indeterminadas , a c e r c a d e la reparación integral 
de l daño c o l e c t i v o y en su lugar, r e c o n o c e r el diagnóstico h e c h o 
al respecto, c o m o fruto de l t raba jo d e c a m p o , c o n los 
autor idades y c o m u n i d a d e s de l munic ip io d e C a r m e n d e Atrato, 
chocó, ep icent ro d e acción del ERG. 

A partir d e la expedición d e la Ley 1592 d e 2012, fueron múltiples 
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las manifestaciones del Ministerio Público, en las q u e p r o p u g n a b a 
por uno interpretación c o m p l e m e n t a r i a d e las disposiciones 
legales relativas al proceso d e Justicia y Paz y d e los l ineamientos 
jurisprudenciales. 

En este sentido, se presentó por par te de l Ministerio Público q u e 
es quien vela y t iene la representación d e las Vícfimas 
Indeferminadas y d e Sujefos d e Reparación Co lecf iva , unas 
solicitudes respetuosas y un d o c u m e n t o escrito, q u e fue leído en 
su in fegr idad, d o n d e se expusieron d e manif iesfo las prefensones 
q u e a nombre d e éstos hubiera, c o n el fin d e q u e las msmas 
fueran o rdenadas por la Sala. 

Al t a n f o , se realizó la cor respondiente presentación d e los Daños 
Colect ivos, ident i f icados por la Procuraduría General d e la 
Nación y las medidas d e reparación q u e se esf i r r iaban 
p rocedenfes , las cuales fueron f razadas a partir d e las 
cons ideraciones generales para la identificación del daño 
co lect i vo por par te del Ministerio Público; la metodología 
e m p l e a d a para aquel lo ; la identificación del con fex fo ; el t e m a 
d e la georefenciación; los patrones d e macrocr iminal idact ; las 
ident i f icaciones d e los 20 postulados y fines del g rupo a r m a d o 
ERG; el modus operand i d e la organización; su f inanc iamienfo ; la 
dimensión cuant i tat iva d e las act iv idades i legales comet idas ; 
victimización y los medios emp leados ; el daño co lect ivo ; los 
derechos fundamenta les c o n c u l c a d o s ; los sujetos d e repar(3ción 
co lect i va ; la identificación y diagnósfico de l daño co lecf ivo , q u e 
fueron: afectación por desescolar idad, la afectación econójmica 
del sector p roduct ivo , la afectación socio cultural , la afectación 
por desplazamiento; la enunciación y pe r tenenc ia d e las 
pruebas; se desarrollo por el suscrito el nexo causal entre el daño 
co lect ivo y los c o n d u c t a s realizadas por los postulados; se cFribó 
al punto conclus ivo, es decir , al punto 9, med idas d e reparación: 

"9.9 Medidas de Reparación por Afectación por Desescoíaridad" 
9.9. Medidas de Reparación por Afectaciones Socio 
Económicas" 
Eso está en la intervención del Ministerio Público, en a u d i e n c a d e 
Reparación Integral a las Víctimas del ERG. Del ló d e marzo del 
2015. Páginas d e l ! 6-19. 

Total silencio hubo en la sentencia d e lo anterior p e d i d o ¿or el 
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Ministerio Público, respecto d e lo sol icitud d e reparación d e los 
daños co lect ivos , d e s c o n o c i e n d o q u e uno d e los deberes d e los 
servidores judiciales a voces del numeral 1° de l artículo 138 d e la 
Ley 906 d e 2004, es el d e "Resolver los asuntos sometidos a su 
consideración dentro de los términos previstos en la ley y con 
sujeción a los principios y garantías que orientan el ejercicio de la 
función jurisdiccional...". 

Desconocer las solicitudes q u e se h a c e n en el m a r c o d e las 
aud ienc ias por los legítimos intervinientes sin más, resulta violatorio 
de l d e b i d o proceso, de l d e r e c h o d e contradicción, del d e r e c h o 
d e defensa y d e s c o n o c e fambién el d e b e r c o n f e n i d o el numeral 
2° de l artículo 138 en c i ta , q u e i m p o n e a los servidores judiciales 
el d e b e r d e "Respetar, garantizar y velar por la salvaguarda de 
los derecfios de quienes intervienen en el proceso". 

D e b i d o a lo anterior, solicito a la Honorable Sala Penal d e la 
Cor te Suprema d e Justicia, el r e c o n o c i m i e n t o d e las 
reparac iones de l daño co lect i vo , conten idas en mi intervención 
en la A u d i e n c i a d e Reparación Integral a las Víctimas del ERG, 
de l 1 ó d e marzo d e 2015. 

En los anteriores términos de jo p l a s m a d a la sustentación del 
recurso" . 

Poster iormente c u a n d o terminen los compañeros la intervención 
haré e n t r e g a física del mismo confent i vo d e la f o t a l i d a d d e mi 
infervención a la secrefar ia d e la Sala de l Tribunal Superior d e 
Medeilín Sala d e Jusficia y Paz". 

00:24:40 El representanfe d e vícfimas d o c f o r Luis Ramiro González 
Roldan adscr i fo a la Defensoría de l Pueblo, f o m o lo vocería y 
manif iesta q u e tal y c o m o lo dijo desde el comienzo y por consenso, la 
sustentación del recurso paro una mejor organización se presentará 
en el s iguiente o r d e n ; en primer lugar el d o c t o r Rafael Gánima López, 
segundo d o c f o r Hernán Marfínez, luego la d o c f o r a Lucia Gómez 
Gómez y por último la d o c t o r a Gielo Botero Mesa, todos ellos 
representantes d e vict imas adscritos a la Defensoría Publ ica. 

00:26:20 Comienza el representante de victimas RAFAEL GÓNiMA de ia 
Defensoría dei Puebio qu ien manif iesta: 

"el recurso parcial de apelación se basa en el caso 25 del incidente de 
afectaciones, de reparación de afectaciones, caso 25 deiito secuesfro 
extorsivo de la vicfima directa Luis Guillermo Puerta fallecido, victimas 
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indirecfas Rocío Londoño Puerta y Marta Lucia Zapata Jiménez Muda 
de ia misma, ei presente recurso lo presentare en forma escita y 
renuncio a términos y lo presentare en ia secretaria, muctias gracias". 

00:27:45 El apoderado de víctimas doctor HERNÁN MARTÍNEZ adscrito 
o ia ia Defensoría dei Pueblo, h a c e su intervención: 

"esto m e h a c e recordar a lguna vez mi señora m a d r e c u a n d o me 
p r e g u n t a b a hasta c u a n d o durara esta v io lencia y yo le 
c o n t e s t a b a en algún m o m e n t o y este es el m o m e n t o histórico H. 
Magistrados d e Conoc im iento , y Magistrados d e la Corte 
Suprema q u e r e n a c e la flor d e la esperanza d o n d e se va o 
construir una nueva soc iedad en pro d e uno d e m o c r a c i a bien 
fo r ta lec ida. Señores Magistrados c o m o lo m a n testé 
anter io rmente, interpuse el recurso d e apelación conti ja la 
sentencia c o n r a d i c a d o 883621 profer ida el 16 d e diciembré del 
2015, por m e d i o d e la cua l e culmino esfe proceso en cont ra d e 
Ol impo d e Jesús Caro y ofros pertenecientes al ERG, p id iendo a 
los H. Magistrados d e la Corte q u e conocerá d e este recurso q u e 
se sirvan revocar la decisión d e esta Colegiatura y se p r o c e d a a 
la legalización d e los hechos 83, 84, 85, 86, 87 se h a g a las 
respect iva tasación d e los perjuicios sufridos por estas víctimas e 
igua lmente en los cargos legalizados 80, 81, 82, 88, 89, 90, 91, 92, 
93, 94, 95, 96 y 97, se fijen los perjuicios morales a c o r d e a las 
moda l idades d e los hechos y por e n d e se a u m e n t e n dichos 
valores, e igua lmente se les reconozca el lucro cesante a algunos 
d e los miembros víctimas d e dichos hechos, los cuales precisaré 
en el desarrollo d e los argumentos en los sustento d i c h a 
apelación q u e haré a renglón seguido. 

Mi apelación se concentrará en dos aspectos , el pr imefo se 
refiere a los cargos q u e no fueron legalizados, correspondier i fes o 
los ident i f icados c o n los números 83, 84, 85, 86 y 87; y el segúndo 
a s p e c t o se re lac iona a la tasación d e los perjuicios moróles y 
materiales d e los hechos legalizados q u e fueron el 80, 81 , 
82, 88,89, 90, 91, 92, 93, 94, 95,. 96 y 97. 

Debo dejar cons tanc ia q u e la señora fiscal muy 
c o n f i d e n c i a l m e n t e expl ico muy bien las razones q u e lo 
Golegiatura Mayoritar ia expuso respecto d e p o r q u e no se 
legal i zaban y sobre ese criterio me c o a d y u v o p a r a a d e l a n t a r mis 
argumentos y g a n a r t iempo, mi i n c o n f o r m i d a d se f u n d a m e n t a en 
q u e la Golegiatura en su prov idenc ia , se ci rcunscr ibe únicamente 
a algunas versiones rendidas por los víctimas d e desplazanniento 
forzado d e los c i n c o cargos antes enumerados y q u e no fueron 
legalizados, las cuales residían en la V e r e d a , Guaduas del 
municip io d e C a r m e n d e At rato, las q u e manifestaron q u e d icho 
desplazamiento no fue por el a c c i o n a r del ERG y por e n d e , mol 
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estaría endilgarles d i c h o cargos, pero esto decisión es 
c o m p l e t a m e n t e exegética, ceñida a la norma, más no está 
a c o r d e a la rea l idad histárica d e la existencia d e un conf l icto d e 
a r m a d o en nuestro país, llámese esos actores a rmados , ERG, 
paramiíitares, guerri l la, e tc . , quer iendo dec i r c o n esto q u e es 
necesar io, no solo determinar el c o n t e x t o de l conf l ic to a r m a d o 
en nuestro país, sino establecer más allá d e t o d a d u d a 
razonable , q u e las c o n d u c t a s comet idas por los grupos armados 
al m a r g e n d e la ley, son c o n s e c u e n c i a del conf l ic to a r m a d o . 

Téngase en c u e n t a q u e e f e c t i v a m e n t e los c i n c o casos q u e no 
fueron legal izados, si tuvieron su raíz, p a r a d i c h o desplazamiento; 
en el a c c i o n a r p a s a d o y presente del ERG y máxime c u a n d o 
varios d e sus cabeci l las , eran oriundos d e esa v e r e d a , conoc idos 
d e fodos y por e n d e tenían parientes en d i c h a zona y éstos no 
t iene porqué c a r g a r c o n las consecuenc ias d e sus ilícitas 
act i v idades y es así, d e b e m o s preguntarnos ¿cómo no legalizar el 
c a r g o 83? c u a n d o su desp lazamiento se vio forzado por 
p e r t e n e c e r uno d e los miembros de l g rupo famil iar q u e h a c e 
p a r t e d e esfe c a r g o y, e x a c t a m e n t e la señora LUZ DORIS 
SÁNCHEZ DE SÁNCHEZ a la famil ia d e varios d e los líderes del ERG 
- OLIMPO DE JESÚS, EFRAÍN DE JESÚS, OCTAVIO SÁNCHEZ CARO Y 
LISARDO GARO; y fue prec i samente a n t e el t e m o r q u e el grupo 
i g u a l m e n t e al m a r g e n d e la ley, q u e exterminaría o se 
enfrentaría al ERG, t o m a r a represalias c o n t r a su g rupo familiar, 
c o n f o r m a d o c o m o se ha e s p e c i f i c a d o , por ÁLVARO DE JESÚS 
SÁNCHEZ y sus hijos MARCELA Y DORIS ELENA SÁNCHEZ SÁNCHEZ, 
q u e tuvieron q u e desplazarse, por ese parentesco . 

Si anal izamos el CARGO 84, d o n d e a p a r e c e n c o m o vícfimas 
BLANCA NUBIA GALLEGO (madre) , WILUAM SÁNCHEZ BEDOYA 
(padre) , WILMAR, JANNETH, WISTON, DUVANY, DUVER SÁNCHEZ 
GALLEGO (hijos), p o d e m o s colegir , q u e su desplazamiento 
también fue forzado por vivir en la Finca "El Limón" s i tuada en la 
V e r e d a G u a d u a s , cent ro d e act iv idades de l ERG; y el grupo 
a r m a d o q u e entraría a c o m b a t i r al anterior, seguramente 
tomaría represalias en su cont ra , segándoles la v ida, si 
c o n t i n u a b a n en esa v e r e d a . Es impor tante resaltar q u e todavía 
no era una rea l idad la presencia de l nuevo g r u p o a r m a d o , en 
este caso los paramiíitares, en esa región, prácticamente era un 
rumor y según la versión d e la señora BLANCA NUBIA SÁNCHEZ, 
fue la misma guerrilla del ERG, qu ien les c o m u n i c o o todos los 
residentes d e lo v e r e d a Guaduas , q u e debían salir, porque los 
paramiíitares iban a ingresar, y no p o r q u e habían ingresado, 
c o m o lo consideró lo Magis t rado para este c a r g o . 

El c a r g o 85 cor respondiente al desp lazamiento d e JOSÉ DE JESÚS 
CARO PENAGOS (padre) , NUBIA CARO BOLÍVAR (madre) y JOHN 

Elaboró: Karla Viviana Grisaies Botero - Escribiente 
Sala de Justicia y Paz - Tribunal Superh^^^^ ^ ^ 

83/100 



T R I B U N A L ! S U P E R I O R ! 

SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
ALEXANDER CARO CARO (hijo), t a m p o c o fue legal izado, 
c o m o se repite y se repetirá, ellos vivían en la misma Verec 

pero 
a d e 

d o n d e son originarios los jefes hnáximos del ERG, les correspondía 
convivir c o n ellos y a c a f a r sus decisiones y fue uno d e los 
cabeci l las y más e x a c f a m e n f e , OLIMPO DE JESÚS SÁNCHEZ 
GARO, qu ien le dijo q u e se solieran d e la v e r e d a , porquje las 
cosas se iban a c o m p l i c a r c o n el ingreso d e los paramil ifares, o 
sea q u e todavía no habían ingresado y ellos a c a t a r o n la 
sugerencia, o por qué no, lo orden d e uno d e los jefes máximos 
del ERG q u e salieran d e la v e r e d a . 

El C a r g o 86, cor respondiente al desp lazamiento del señor D Á I R O 
D E JESÚS ZULETA R IVERA (padre) d e la f inca La M a n g a , u b i c a d a 
en la V e r e d a G u a d u a , el cua l obedeció a dos mofivos, uno por 
el m i e d o o c a s i o n a d o por lo muerfe d e los señores E U Q Ü E R I O 
USUGA MONTOYA Y FRANCISCO JAVIER BOLÍVAR y ofro por el 
rumor q u e corría d e la l legada d e los paramil i fares, cua l fue la 
única causa cons iderada por la jud icatu ra p a r a no legalizar ese 
h e c h o , d e s c o n o c i e n d o el m iedo q u e le causó la muerfe c e los 
señores antes e n u n c i a d o en la ve reda d o n d e residía, h e c h o 
atr ibuido al ERG. 

Finalmente para no haber legal izado el CARGO 87 d o n d e fueron 
desplazados 10 personas del g rupo famil iar d e la señora LUISA 
ESTER SÁNCHEZ DE RESTREPO, MARÍA EFIGENIA, FLOR EDENIME, 
MARTIN EMILIO, MARCO LUIS, ELIZABETH, ISAI, ROBERT, JUAN ELÍAS 
Y JUAN DAVID RESTREPO SÁNCHEZ, la señora Magi s t tada, 
p o n e n t e d e esta sentencia, se basó so lamente en los dichos d e 
la señora LUISA ESTER SÁNCHEZ DE RESTREPO vertidos en su 
entrevista, quien en uno d e los apartes d e la misma, m a n testó 
q u e el desplazamiento se presentó espec ia lmente por los 
paramiíitares, po rque l legaron a m a t a r a la g e n t e d e la región y 
desconocía el mot ivo. Pero no tuvo en c u e n t a la co leg iatu ra , lo 
af i rmado por su hija MARÍA EFIGENIA, qu ien en su entrevistó del 
dos d e sept iembre d e 2013, en forma enfática manifestó q u e 
"...se desplazaron por la presión de los grupos armado como los 
ELENOS y el ERG, porque ellos nos obligaban a esfar en sus reuniones, 
feníamos que colaborarles, feníamos que darles de nuestros alimentos, 
llevarles remesas y cualquier ofra cosa que eilos necesitaban y el 
ejército nos advertían de los problemas en que nos estarzamos 
metiendo si les colaboráramos, que seríamos considerados como 
guerrilleros, esto nos dio muctio miedo y empezamos a salir de a pocos 
de la vereda...." Situación q u e expl ico la Fiscal amplianriiente 
respecto de l temor q u e tenia los pobladores d e lo vq reda 
Guaduas . 

En este caso a la luz del d e r e c h o procesal , no h u b o un juicio 
valorat ivo d e todos los elementos materiales probator ios desde el 
punto d e vista d e la sana crítica, d a d o q u e la Ponente no 
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interpretó la rea l idad d e c a d a uno d e los cargos q u e no legalizó, 
pues téngase en c u e n t a , q u e los paramiíitares no Fiabían l legado 
p a r a la fecFia q u e ellos se desplazaron, además siempre existió el 
t e m o r reverencia l h a c i a el g rupo ERG, c o m o lo af i rmaron las 
vícfimas re lac ionadas a los cargos legal izados y todos 
a b a n d o n a r o n sus lugares d e v iv ienda y t raba jo , c u a n d o los 
mismas cabeci l las les c o n t a r o n u o rdenaron q u e salieran d e la 
v e r e d a G u a d u a s por el ingreso, re i te rando q u e no habían aún 
ingresado los paramiíitares, c u a n d o salieron d e sus fundos. 

C a b e a n o f a r el g ran esfuerzo q u e realizó la Fiscalía para apl icar 
los criferios d e priorización y pafrones d e macrocr im ina i idad 
establecidos en la Ley 1592 d e 2012 y c o m o c o n s e c u e n c i a d e 
ello ap l icar el pr incipio d e ce le r idad y a lcanzar los fines d e la 
jusficia fransicional y máxime c u a n d o esfos posfulados, 
a c e p t a r o n en sus versiones, q u e fueron los responsables d e fodos 
los desplazamientos ocurr idos en la V e r e d a G u a d u a s - l ugar d e su 
ilícito a c c i o n a r - entonces no se exp l ica p o r q u e lo Magist rado 
p o n e n t e , no legalizó dichos cargos, c o n lo cua l se están 
a f e c t a n d o los derechos d e las víctimas y en este caso a las q u e 
tuvieron q u e dejar sus bienes por temor a perder su v ida , bien en 
manos de l ERG o del g rupo parami l i tar q u e poster iormente 
ingresó a eso zona, c o m o respuesta a las act iv idades d e esa 
escuadra y otros. 

El patrón d e macrocr im ina i idad es una metodología d e 
investigación, imputación y juzgamiento d e delitos d e 
c o m p e t e n c i a d e la justicia transicional y en el evento q u e nos 
o c u p a , la Fiscalía investigó y llegó a la conclusión q u e todos los 
desplazamientos q u e ocurr ieron en la V e r e d a Guaduas del 
munic ip io d e El C a r m e n d e At rato , tuvieron unos únicos y solo 
responsables, cuales fueron el E.R.G y h u b o u n i d a d d e acción por 
par fe del g rupo al m a r g e n d e la ley y u n i d a d d e reacción por los 
habi fonfes d e d i c h a v e r e d a , q u e fue el a b a n d o n o d e sus cosas, 
parcelas , animales, cultivos y demás bienes, p a r a salvar sus vidas 
y por ello no se expl ica las razones p a r a q u e la Colegiatura 
Mayor i tar ia, de ja ra por fuera los hechos correspondienfes a los 
cargos 83, 84, 85, 86 y 87 y a señalados y exp l icados en acápifes 
anferiores y por eso lo Fiscalía enfocó su invesfigación y 
judiciolización en la impufación d e esfos hechos al grupo 
guerri l lero ERG, a p l i c a n d o los procedimientos d e justicia y paz 
señalados p a r a tal fin, a c o r d e a la Ley 1592 d e 2012, q u e 
modificó la Ley 975 d e 2005 y se complemenfó c o n el Decreto 
3011 d e 2013. 

Sobre la aplicación d e los criterios d e priorización y patrones d e 
cr im ina l idad establecidos en la Ley 1592, es muy impor tante 
resaltar las cons ideraciones realizadas por el señor Magis t rado 
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JUAN GUILLERMO CARDENAS GOMEZ en su escrito d e sa lvamento 
d e v o t o c u a n d o trajo o colación la sentencia del 2 d e 
sept iembre d e 2009, Rad icado 32022 q u e expresa: "...conforme lo 
establece e¡ artículo 15 de ¡a Ley 975 de 2005, la reconstrucción de lo 
acontecido constituye misión primordial dei trámite transicional a 
efecto de materializar ei derectio a la verdad de ias víctimas y de la 
sociedad e impedir ia repetición de los patrones de criminqlidad 
develados ..." 

Situación ésta q u e nos llevo a interpretar Honorables Magistrados 
d e la Gorte, q u e si se priorizan los intereses d e las víctimas 
p reva lece el interés político desde el punto d e vista d e la ley 
transicional e interpretación jurídica p a r a la conformación d e 
una nueva s o c i e d a d c o n valores diferentes, p a r a alcanzar así 
una v e r d a d e r a d e m o c r a c i a . Interpretación ésta q u q la 
Magis t rado fue a jena y no fuvo en c u e n f a la rea l idad hisfórica y 
política del fenómeno del conf l icto a r m a d o q u e p a d e c e nUestra 
nación, lo q u e const i tuye una violación ind i recta d e la ley, por 
falso juicio d e exisfencia, c o m o f a m p o c o fuvo en cuent|a las 
pruebas apor fadas , elfo enfre otras la versión d e MARÍA EFIGENIA 
RESTREPO SÁNCHEZ y además omitió analizar q u e los lióchos 
delictivos eran c o n s e c u e n c i a d e la existencia d e otros similares, 
véase c o m o el ERG a c t u a b a en la V e r e d a Guaduas del 
municip io del Carmen d e At rato, allí, desplazó, mató, 
desapareció, forzó a jóvenes a infegrar sus huestes, o b l i g a b a a 
los moradores a q u e les sirviera d e cor reo h u m a n o , asistir a sus 
reuniones, e t c . ; a c c i o n a r del ict ivo q u e llevó a otro gru^o al 
m a r g e n d e la ley -paramiíitares— a ingresar a d i c h a zona, lo q u e 
llevó a todas las víctimas d e los cargos 83, 84, 85, 86 y 87 a 
desplazarse, antes d e q u e los paramiíitares ingresaran a la zona. 

Y es q u e c o m o lo a n o t a b a , los postulados d e la escuadra ERG, 
reconoc ie ron su participación en esos desplazamientos y 
entonces ¿por qué razón no legalizar dichos cargos?, c u a n d o lo 
q u e p r e t e n d e n los víctimas es c o n o c e r la v e r d a d , y ya la 
c o n o c i e r o n , p o r q u e los responsables d e su desp lazamiento fue 
los infegrantes del ERG y así lo reconoc ie ron . Q u e se h a g a 
justicia, también se está real izando, pues están siendo 
c o n d e n a d o s estos actores armados , pero se les ha n e g a d o la 
reparación, d e s c o n o c i e n d o los pruebas apor tadas , q u p sus 
desplazamientos se realizaron antes de l ingreso dé los 
paramiíitares a la zona y c u a n d o su l l e g a d a , solo era un ruhnor y 
d i c h a zona aún se e n c o n t r a b a ba jo el m a n d o d e OLIMPO 
SÁNGHEZ GARO y otros. 

Además señores Magistrados, todos los desplazados d e los 
hechos legalizados y no legalizados, compartían una misma 
ubicación geográfica. Vereda Guaduas , fodos sintieron los 
mismos temores y angustias por el a c c i o n a r del ict ivo del gr i jpo al 
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m a r g e n d e la ley, en este caso ERG y fue c o n base en ese temor 
del ict ivo y e x a c t a m e n t e por la muer te del señor EUQUERIO 
USUGA Y FRANCISCO JAVIER BOLÍVAR, q u e en su mayoría salieron 
d e la zona, c o m o lo hizo el señor LUIS FELIPE SÁNCHEZ, víctima del 
Grupo 88. 

Antes d e referirme o los cargos legal izados, a saber el 80, 81, 82, 
88, 89, 90, 91 , 92, 93, 94, 95, 96 y 97 d e b o resalfor q u e el CARGO 
81, d o n d e a p a r e c e c o m o v icf ima la señora OLIVIA USUGA fue 
legal i zado por lo Colegiatura en el folio 860 y siguienfes, d e la 
senfenc ia, pero sobre el mismo no se realizó la fasación d e 
perjuicios, seguramente por un olv ido. 

Cargos lega lizados. C a r g o 80: víctimas LUIS ADOLFO SÁNCHEZ 
BEDOYA (padre) , DIONICIA BOLÍVAR RESTREPO (madre) , RAFAEL 
FERNANDO SÁNCHEZ BOLÍVAR (hijo). Poro la legalización d e este 
h e c h o , la Coleg iatu ra tuvo en c u e n t a c o n mer id iana c la r idad las 
muertes d e EUQUERIO USUGA y FRANCISCO BOLÍVAR, h e r m a n o 
d e la víctima DIONICIA BOLÍVAR RESTREPO, lo q u e los obl igaron a 
su desp lazamiento al igual la información q u e o b t u v o el jefe d e 
hogar , q u e se e n c o n t r a b a en la lista d e la guerril la de l ERG para 
ser ases inado. Folios 857 a 859. La tasación d e perjuicios se 
e n c u e n t r a entre los folios 2113 a 2116, pero no le reconoc ie ron el 
lucro cesante a la señora DIONICIA BOLÍVAR RESTREPO, 
a r g u m e n t a n d o q u e no se presentaron los e lementos q u e 
permit ieran es tab lecer d i c h o lucro, puesto q u e no se indicó la 
a c t i v i d a d económica desarro l lada, su nivel d e ingresos. 

C a r g o 81 , folio 860: vict imas OLIVIA USUGA MONTOYA (madre) , 
JOSÉ LUIS BOLÍVAR (hijo), MADILEIN BOLÍVAR USUGA (hija), 
MARILENY BOLÍVAR USUGA (hija). La legalización del presente 
c a r g o , obedeció al temor d e las víctimas d e correr la misma 
suerte del esposo y p a d r e d e las víctimas, señor EUOUERIO USUGA 
y del h e r m a n o y tío d e las víctimas, FRANCISCO BOLÍVAR, lo q u e 
los obligó a desplazarse d e la v e r e d a . Folios 860 o 861. Tasación 
d e perjuicios, no se realizo, no obs tante h a b e r sido legal izado tal 
h e c h o . 

C a r g o 82 folio 862 a 864: vícfimas: JOSÉ OCTAVIO SÁNCHEZ 
O C A M P O (padre) , OLIVA DÁVILA SÁNCHEZ (madre) , ELKIN 
HERRERA DÁVILA (hijo), NEIDER YESID SÁNCHEZ DÁVILA (hijo), 
EDWIN SÁNCHEZ DÁVILA (hijo). Salieron desplazados d e su f inca 
"Los casca jos " u b i c a d a en la V e r e d a G u a d u a s por el temor 
suscitado en la muer te d e unos habi tantes d e la v e r e d a y los 
enf rentamientos entre el g rupo ERG y el ejército, argumentos c o n 
base en los cuales la Golegiatura legalizó este h e c h o . La tasación 
d e perjuicios se encuent ra entre los folios 2239 a 2241. No le 
r e c o n o c i e r o n el lucro cesante a la Señora OLIVIA DÁVILA 
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CARGO 88: folios 864 o 8ÓÓ: víctima LUIS FELIPE SANCHEZ 
VELÁSOUEZ. Sobre este c a r g o d e b o resaltar q u e lo cons iderado 
por lo Coleg iatura, no c o i n c i d e c o n lo entrevista del desplazado 
LUIS FELIPE SÁNCHEZ, pues aque l la aseveró que el 
desplazamiento d e éste obedeció a las amenazas q u e le 
hicieron los integrantes del ERG, los q u e m o t a r o n o FRANCISCO 
JAVIER BOLÍVAR RESTREPO Y EUOUERIO USUGA MONTOYA, folio 
864 y el desp lazado LUIS FELIPE SÁNCHEZ folio 865, manifesfó pn su 
enfrevisfa q u e un día anfes d e salir d e Guaduas se enconfrc» c o n 
Euquerio y éste le dijo " . . .que io tenían amenazado de muerfe ¿or ei 
grupo de ¡os Guevarisfas, Olimpo, Lisandro, Efraín que son inermcnos y 
fue cuando lo mataron al día siguiente recuerdo, y eso me morivo a 
salir, por el temor a que me mataran..." a g r e g a n d o el suscritc q u e 
no po rque d i r e c t a m e n t e lo hoyan a m e n a z a d o . Reconocimiento 
d e perjuicios folios 2116 o 2118. 

C a r g o 89 folio 867: víctimas RUPERTO ANTONIO RESTREPO 
SÁNCHEZ, LUZDARY MONTOYA BOLÍVAR, JOSUE RESTREPO 
MONTOYA, JOSIAS RESTREPO MONTOYA. Este c a r g o fue 
legal izado, d a d o q u e las vícfimas fuvieron q u e salir d e la Veiredo 
Guaduas , por la zozobra q u e les causó la muer te d e FRANC 
JAVIER BOLIVAR RESTREPO Y EUOUERIO USUGA MONTOYA 
quienes eran sus parientes y para proteger a sus dos hijos 
menores d e e d a d , la tasación d e perjuicios obra a folios 2241 a 
2244. T a m p o c o le reconoc ie ron el lucro cesante a la señoru LUZ 
DARY MONTOYA BOLÍVAR, c o n los mismos argumentos tenidos 
reseñados en el c a r g o 80. 

C a r g o 90 folios 870: víctimas REGINA DÁVILA SÁNGHEZ, MÓNICA 
ANDREA ZULETA DÁVILA, LUIS MIGUEL ZULETA DÁVILA, J CELA 
ZULETA DÁVILA Y DEIBER STIVEN ZULETA DÁVILA. La base para ser 
legal izado este c a r g o fue el relato q u e hizo lo señora REGINA 
DÁVILA SÁNCHEZ d o n d e manifestó q u e se desplazaron d e la 
Vereda Guaduas porque miembros del ERG mota ron a dos 
vecinos d e nombres EUOUERIO USUGA MONTOYA Y FRANCISCO 
JAVIER BOLÍVAR RESTREPO. Tasación d e perjuicios folio 2244 o 
2246. 

C a r g o 91 folio 873 y siguientes: víctima LUIS ALEJANDRO MÜÑOZ 
VARGAS. Este fue desplazado d e su "f ierr i fa" por el g rupo 
d o n d e mi l i taba Cristóbal u Ol impo. Tasación d e perjuicios 
2118 a 2120. 

Cargo 92 folios 876 y siguientes: víctimas MARTA LUISA SÁNCHEZ 
LÓPEZ, VÍCTOR ALFONSO MUÑOZ RESTREPO. Salieron desplanados 
d e su f inca "El Brillante" por el temor q u e les pasara a lgo similar a 
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dos vecinos d e lo V e r e d a Guaduas , q u e los motó el ERG. 
Tasación d e perjuicios folios 2246 a 2248. 

C a r g o 93 folios 879 y siguienfes: víctimas RAMÓN ANTONIO 
RESTREPO SÁNCHEZ, AMILVIA OLIVA RENTERIA SÁNCHEZ, REINEL 
RESTREPO RENTERIA, RUBIEL RESTREPO RENTERIA, EFRÉN DE JESÚS 
RESTREPO SÁNCHEZ, ANTONIO JOSÉ RESTREPO SÁNCHEZ. Salieron 
d e su v iv ienda u b i c a d a en la V e r e d a G u a d u a s porque el 
desp lazamiento se es taba presentando d e m a n e r a masiva al 
enterarse d e la muer te d e dos m u c h a c h o s sanos d e la v e r e d a , 
uno d e los cuales ero su sobrino, FRANCISCO JAVIER BOLÍVAR, 
además q u e por su función d e enfermero, le correspondía 
a f e n d e r a fodas las personas, sin distinguir si era guerrillero, 
parami l i tar o m iembro del ejército. Tasación d e perjuicios folios 
2248 o 2251. En esfa no se le r e c o n o c e lucro cesante a la señora 
AMILVIA OLIVA RENTERIA. 

C a r g o 94 folios 884 y siguientes: víctimas LILIAM BETANCUR DE 
TORO, JULIO MARÍA TORO, EDWIN ALBERTO TORO CARO. Los del 
ERG real i zaban retenes en la V e r e d a El Siete, d o n d e residían estas 
víctimas y se e s c u c h a b a q u e ases inaban personas y por temor o 
ello y q u e rec lutaran a su hijo, se desplazaron. Tasación d e 
perjuicios folios 2251 o 2253. No le r e c o n o c i e r o n el lucro cesante 
a la señora LILIAM BETANCOUR DE TORO 

C a r g o 95 folios 886 y siguienfes: víctimas ELKIN ALBERTO 
ECHAVARRÍA, LILIAM EMILCE CARTAGENA MORALES, LILIAN 
JULIETH ECHAVARRÍA CARTAGENA, JORGE MARIO ECHAVARRÍA 
CARTAGENA, DANIELA PATRICIA ECHAVARRÍA CARTAGENA. 
Salieron desplazados c u a n d o la guerrilla de l ERG se instaló en el 
Cor reg imiento El Siete y , los miembros d e ésta empezaron a 
preguntar por lo situación económica d e ello, sumado o q u e 
instalaron un c a m p a m e n t o al f rente d e su v iv ienda. Tasación d e 
perjuicios folios 2120 a 2122. No se le reconoció lucro cesante, 
a r g u m e n t a d o q u e su esposo ELKIN ALBERTO ECHAVARRÍA 
CHAVERRA, manifestó q u e su esposa t r a b a j a b a c u i d a n d o sus 
hijos. 

C a r g o 96 folio 890 y siguientes: víctimas LUIS ALBERTO MESA 
AGUDELO, OFELIA PENAGOS CARO, JUAN GARLOS PENAGOS 
CARO. Residían en la V e r e d a El Siete, allí los miembros del ERG los 
c i t a b a n y o b l i g a b a n a asistir a reuniones, m a t a r o n a señor 
LEONEL BARRERA HENAO, ingresaban a su casa sin su 
autorización y se bañaba. Acudió a las autor idades , pero no 
hicieron n a d a para solucionar su p r o b l e m a , por lo q u e tuvo q u e 
desplazarse. Tasación d e perjuicios 2123 a 2125. 

C a r g o 97 folios 893 y siguientes: víctimas MARÍA TABORDA 
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TABORDA, LUIS ALBERTO MARIN GIRALDO, MARIA ROSARIO 
TABORDA, MARÍA ELIZABET MARÍN TABORDA, SAMUEL ALBERTO 
MARÍN TABORDA. Estas víctimas también residían en la Vereda El 
Siete y v iendo los atropellos y asesinatos d e los miembros deÍERG, 
y a n t e el temor q u e a lgo les posara a él y su fami l ia, los sacó del 
co leg io y se desplazaron al Ouibdó, d e j a n d o f o d o fiifodo. 
Tasación d e perjuicios 2125 a 2128. 

También mi i nconfo rm idad c o n lo sentencia profer ida en cbnt ra 
d e la escuadra E.R.G., se re laciona al no reconocimientó del 
lucro cesante a las señoras DIONICIA BOLÍVAR RESTREPO,: que 
t i a c e par te del g rupo familiar de l c a r g o 80. OLIVIA D/|vVILA 
SÁNCHEZ, q u e integra el CARGO 82. A LUZ DARY MONTOYA 
BOLÍVAR, q u e h a c e par te del CARGO 89. A AMILVIA OLIVA 
RENTERIA q u e h a c e parte del c a r g o 93. LILIAM BETANCOUR DE 
TORO, pe r tenec ien te al grupo 94, LILIAM EMILSE CARTAGENA M. 
per tenec iente al g rupo 95, por una par te y por otra q u e so o les 
fue f i jada a todas las víctimas c o m o daños morales, la suma d e 
12 SMLMV. 

El no reconoc im iento del lucro cesante a las víctimas qntes 
señaladas. DIONICIA BOLÍVAR RESTREPO, OLIVIA DÁVILA 
SÁNCHEZ, LUZ DARY MONTOYA BOLÍVAR, AMILVIA CfLlVA 
RENTERIA, LILIAM BETANCUOR DE TORO Y LILIAM EMILSE 
CARTAGENA M., es desconocer el t raba jo c o l l a d o d e las (jamas 
d e casa y pr inc ipa lmente las q u e e jercen este of icio en las óreos 
rurales, a quienes les cor responde no solo fenen criar y cuidjur los 
hijos, sino a t e n d e r a su esposo y las labores diarias q u e impl ican 
recoger leño, lavar r o p a , cu idar los animales q u e se t ienen para 
la manutención d e su famil ia, dar le d e c o m e r a ésfos, e fe . Etc., 
entonces c o m o afirmarse q u e no se presenfaron elemenfos d e 
juicio poro tasar dichas labores y máxime c u a n d o el legislador en 
lo Ley 1395 d e 2010 aumentó la cober tu ra a las rec lamaciones 
por perjuicios, mejoras y compensac iones y frutos t a n t o en los 
procesos civiles, cont ractuales o ext racont ractuales , incluso 
proceso pena l . 

en el 

Además si nuestro Estado ha t e n d i d o a prestar una protección 
integral d e la mujer, la q u e ha sido la pr incipal víctima del 
conf l ic to a r m a d o , porqué negar le el d e r e c h o a q u e se le 
reconozca el lucro cesante a qué t iene d e r e c h o y máxime que 
c u a n d o sufrieron el desplazamiénfo, sus condic iones c a m b i a r o n 
rod ico lmenfe , pues no es igual encontrarse en.su fundo , q u e salir 
del mismo y arrimarse a parientes o formar cinturones d e miseria 
en otras c iudades . 

Mi apelación también se circunscr ibe c o m o lo anoté en accápites 
anteriores, al reconoc im iento d e los daños morales a todos las 
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víctimas d e los cargos legalizados, en la suma d e 12 SMLMV, valor 
muy inferior al f o p e indemnizator io suger ido en jurisprudencias 
q u e es d e 100 SMLMV. C i f a n d o enfre ofras senfencias, la del 6 d e 
sept iembre d e 2001 d e la Sección Tercera de l Consejo d e Estado. 
T a m p o c o ha ten ido en c u e n t a lo señalado en los Tribunales 
internacionales d e q u e d a c u e n t a la Sentencia C 370 d e 2006 
c u a n d o af i rma q u e todos los jueces d e b e n realizar un contro l d e 
c o n v e n c i o n o l i d a d al tasar los perjuicios, ta l c o m o lo dispone el 
artículo 2 d e lo Convención A m e r i c a n a d e Derechos Humanos, la 
c u a l se remite a los l ineamientos q u e d e b e or ientar una política 
integral d e reparaciones , según la Comisión Interamer icano d e 
Derechos Humanos. 

Bajo el c o n c e p t o d e reparación integral se d e b e tener en c u e n t a 
la sentencia T-025 d e 2004, la SU-254 d e 2013, los principios d e 
Louis Joinet q u e fueron o d o p f a d o s en la sentencia C-370 d e 2006, 
las sentencias d e la Comisión In teramer icano d e Derechos 
Humanos, caso Velósquez Rodríguez, la c u a l se refiere a los 
principios básicos d e derechos d e las víctimas d e violaciones a 
las normas internacionales d e derechos humanos y del Derecho 
Internacional Humanitar io a interponer recursos y obtener 
reparac iones . 

Además no se tuvieron en c u e n t a los pronunciamientos d e la 
Comisión d e Derechos Humanos, la sentencia d e Comisión 
In te ramer icano d e Derechos Humanos, coso La C a n t u t a vs Perú 
d e nov iembre 29 d e 2006, la sentencia CIDH Caso Heliodoro 
Portugal vs Panamá del 12 d e agosto d e 2008 y la sentencia 
un i f icada No 254 d e 2013 d e la Corfe Const i tucional . Y es q u e sin 
d u d a a l g u n a la suma d e 12 SMLMV, t e n i e n d o en c u e n t a la 
angust ia, el dolor y el sufrimiento p a d e c i d o por c a d a uno d e los 
miembros d e las familias d e las vícfimas d e esfe g rupo al margen 
d e la ley E.R.G - c u a n d o tuvieron q u e a b a n d o n a r el lugar d o n d e 
vivían y t r a b a j a b a n por hechos q u e le eran ajenos y en los cuales 
no tuvieron n inguna injerencia, resulta muy pequeña. 

Por t o d o lo expuesto, solicito a los Honorables Magistrados d e la 
Cor te Suprema d e Justicia a c c e d e r a mi petición, d e legalizar los 
cargos 83, 84, 85, 8ó y 87 por las razones q u e he d e j a d o expuestas 
y c o m o c o n s e c u e n c i a d e ello, h a c e r el respectivo 
r e c o n o c i m i e n t o y tasación d e los perjuicios sufridos, inc luyendo el 
lucro cesante d e las cónyuges o compañeras q u e h a c e n par te 
d e esos grupos. E igua lmente q u e se a u m e n t e la suma d e los 
perjuicios morales, ya q u e d i c h o valor no cor responde a los 
sufrimientos p a d e c i d o s por los grupos famil iares, q u e h a c e n par fe 
d e las vícfimas d e Ejercifo Revolucionario Guevarisfo. En esfos 
férminos señores Magistrados d e G o n o c i m i e n t o y Magistrados d e 
la Gorte Suprema d e Justicia q u e al final presentare por escrito en 
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17 folios, g rac ias " 

00:59:10 La doctora LUCÍA GÓMEZ GÓMEZ apoderada de víctimas 
adscrita a la Defensoría del Pueblo, manif iesfa q u e sustentara el 
recurso d e manera escrifa y para ello f o m o r d el termino del artículo 
179 del Código d e Procedimiento Penal. 

00:59:40 La apoderada de víctimas doctora CIELO BOTERO MESA 
adscrita a la Defensoría del Pueblo, expresa q u e su ape lac ic 
frente a los cargos 55, 58, 59, ó2, 63, 64, 65 q u e no fueron legalizoíJos 
los cargos 54, 56, 57, 60, 61, 98, 99 y 100 por varios aspectos . Ad(3más 
d e los cargos 183, 189 y 193 q u e están contravía c o n el rr lonto 
r e c o n o c i d o por la Sala, para sustenta por escrito y se t o m a 
término pora Fiocerlo. 

01:02:23 El apoderado de víctimas doctor LUIS RAMIRO GONZALEZ 
ROLDAN adscrito a la Defensoría del Pueblo, presenta la sustentación 
d e su apelación en los siguientes términos: 

"Teniendo en c u e n t a la i nconfo rm idad c o n la sentencica d e 
fect ia d e 16 d e d ic iembre del 2015 profer ida por esta respetada 
Sala d e Justicia y Paz, desde luego c o n excepción del señor 
Magis t rado q u e presento el sa lvamento d e v o t o parcia l y d e 
c o n f o r m i d a d c o n el arfículo 30 del Decrefo 3011, fal c o m o lo 
manifesfó al pr incipio c o n el fin d e presentar recurso d e 
apelación en cont ra d e la referida sentencia el cua l susten o en 
los siguientes términos. 

D a d o q u e la Sala legalizo unos cargos y no legalizo ot ro; , me 
referiré en primer lugar a los primeros , el a r g u m e n f o cent ra l c o n 
el cua l la Sala de jo d e legalizar los cargos 67, 70, 73, 74, 75 76 y 
78, consistió en q u e el desplazamiento forzado d e las vícfimas se 
dio por par te d e los paramiíitares q u e a m e n a z a r o n q u e iban a 
entrar a la v e r e d a Guaduas y no por par te del ERG que les 
advirt ieron a la población q u e iban a ingresar los paramiíitares y 
q u e iban a c a b a r c o n t o d o y paro la Sala ese a c t u a r del ERG fue 
c o m o mecan i smo d e protección d e lo población civil eis d e 
advert i r q u e la Sala solo se baso n el e lemento mater ial 
probator io consistente en las entrevistas realizados por la policía 
judicial d e la Fiscalía d e j a n d o d e mirar otros e lementos 
probator ios sumamente importantes a los cuales m e reTeriré 
luego, c o n él d e b i d o respeto no se c o m p a r t e n los argumentes d e 
la Magistratura t o d a vez q u e el desp lazamiento forzado d e los 
víctimas obedeció no solo a la presencia del ERG en la reg ón lo 
cua l c o n su sola presencia b a s t a b a p a r a infundir terror a los 
pobladores además q u e d i r e c t a m e n t e les di jeron q u e tenían q u e 
desocupar la v e r e d a así fuera para frafar d e profegerlos 
supuesfamente d e la en f rada d e los grupos paramil i fares, el 

n es 
y 
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desp lazamiento se presento fue por la presencia del ERG, porque 
d e no Fiaber sido así los paramil i fares no hubieran ten ido motivos 
p a r a ingresar a la v e r e d a , a r g u m e n t o q u e incluso fue expuesfo 
por el señor LUIS DARÍO SÁNCHEZ CARO c u y o c a r g o es el 75 y el 
c u a l no fue legal i zado c u a n d o en la entrevista c o n el 
invest igador d e lo Fiscalía manifestó lo s iguiente "¡os dos grupos 
ERG y paramüitares fueron ¡os que me sacaron de m¡ fierra 
prácficamenfe ios dos grupos porque sino exisfiera ¡a guerriiia en el 
lugar ¡os paramilifares no tiubieran ilegado". 

Y es q u e c o m o lo advirtió la Fiscalía en este a s p e c t o el señor LUIS 
DARÍO SÁNCHEZ debió analizarse c o n el c o n t e x t o po rque era 
común a todos los habitantes d e la v e r e d a Guaduas y no se hizo, 
ni siquiera c o m o un h e c h o m e r a m e n t e ais lado d e s c o n o c e la 
Magist ratura la rea l idad q u e se vivía p a r a esa época en todas las 
zonas de l país de l c u a l no era a jena la v e r e d a Guaduas del 
C a r m e n d e Atrató, y d o n d e cualqu ier g rupo a r m a d o al margen 
d e la ley por el solo h e c h o d e h a c e r presencia en la zona 
infundía el ferror y p r o v o c a b a el desp lazamiento en la población 
civil sin n e c e s i d a d siquiera d e tener q u e acud i r amenazas 
di rectas o el uso d e los armas y esa fue la sifuación q u e se dio 
c o n las víctimas aquí representadas cuyos cargos no fueron 
legal izados, y máxime si se f iene en c u e n t a q u e el 
desp lazamiento forzado fue m a y o r m e n t e por el asesinato d e 
EUQUERIO USUGA y FRANCISCO JAVIER BOLÍVAR por parte del 
g rupo ERG, además d e otras personas q u e también fueron 
asesinados por el mismo grupo tal c o m o lo af i rmo ROSA LEONOR 
SÁNCHEZ SALDARRIAGA en la enfrevisfa real izada el 31 d e agosfo 
del 2013 q u e había corr ido el c o m e n f a r i o q u e esfe g rupo iba a 
seguir m a t a n d o g e n t e p o r q u e no les c o l a b o r a b a n o porque los 
t i l d a b a n d e informantes del e jerci to. 

Ese solo h e c h o basto pora p r o v o c a r el t e m o r y el desplazamiento 
a u n a n d o a lo anterior existen algunos cosos q u e existiendo 
materiales probator ios para legalízalos no fueron legalizados, asi 
por e jemp lo se f iene c a r g o No. 78 d o n d e a folio 24 d e lo c o r p e f o 
del i nc idenfe p resenfando se encuenf ra la d e n u n c i a del señor 
EDY FRAN GALLEGO real izado en la esfocién d e Policía del 
C a r m e n d e Afrafó d o n d e sosfiene lo siguienfe: "...saiimos para ¡a 
finca Santana que queda en vía que conduce del Carmen a Quibdó y 
estando allí nos desplazan nuevamente, nos minaron ia casa los mismo 
de la guerrilla del ERG, esta persecución se hace en confra de mi 
familia porque un tío nuestro de nombre SAÚL MESA ZAPATA quien 
trabajo para ese entonces con el Batallón Mano Salva de Quibdó" y a 
folio 25 d e la misma c o r p e f o se e n c u e n f r a la declaración d e 
JAIME RAMÍREZ MONTOYA a n f e la inspección d e policía del 
C a r m e n d e Afrafó en la q u e af i rma "yo vivía en el kilómetro 9 sector 
Santana jurisdicción de Carmen y fui desplazado por el grupo 
guerrillero ERG, yo me dirigía tiacia el casco urbano del municipio 
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cuando veníamos por el kilómetro 8 el mismo grupo nos retuvo en 
cintra de nuestra voluntad por un tiempo de 8 días aproximadamente". 

Señora Magis t rada considera este recurrente q u e hubo una 
violación indi recta d e la ley por falso juicio d e existencia en la 
sentencia i m p u g n a d a y q u e además se violo el pr incipio d e 
valoración integral d e la p r u e b a , t o d a vez q u e la Colegiatura 
solo le d io valor algunos apartes dichos por las vict imas ien Is 
entrevistas realizadas a n t e el invest igador d e la Fiscalía y c o n 
f u n d a m e n t o en esa sola entrevista de jo d e legalizar los cargos 
o lv idando los otros e lementos materiales probator ios sumamente 
importantes para citar solos unos, c o m o la d e n u n c i a d e EDY 
FRAN y la declaración JAIME RAMÍREZ obrantes en la carpetjsi del 
inc idente de l c a r g o 78 al cua l ya h ice referencia, así c o m o los 
dec larac iones d a d a s por ferceras personas, las cuales iban en 
c a d a una d e las carpefas d e incidenfes presentadas por este 
representante entre ella las dec larac iones LUZ ESTELLA BUITRAGO 
CASTRILLÓN y HERNANDO JAVIER OSPINA VEGA quienes fueron 
enfáticos ai afi rmar q u e : " m e consta q u e todas las personas 
antes m e n c i o n a d a s entre los meses d e junio y julio d e 1998 
d e b i d o a presiones y amenazas constantes del g rupo guert l lero 
ERG y además po rque en esa época d i c h o g rupo arnnado 
asesino a dos personas en la ve reda Guaduas d e ese municip io 
les t o c o desplazarse para el sector u rbano de l municip io del 
C a r m e n d e Atrató". 

Ninguno d e esos elementos probator ios fueron fenidos en c u e n f a 
por la magisfrafura es mas tal c o m o lo advertí al inicio sin 
equívoco a lguno se p u e d e ev idenciar q u e so lamente analizó los 
e lementos probator ios ent regados por la Fiscalía y e c h o d e 
menos los apor tados por este representante judic ia l y por mis 
demás compañeros incluso y ba jo esas ci rcunstancias no c a b e 
d u d a q u e h u b o una violación ind i recta d e la ley por falso juicio 
d e exisfencia y q u e desisfió enfonces una vulneración al prir icipio 
d e valoración infegral d e la p r u e b a , además señora Magis i rada 
se fergiverso la escasa p rueba anal i zada p o r q u e d e lo d i c h u por 
las vícfimas en las enfrevisfas, en el senf ido q u e se habían 
desp lazado po rque el g rupo Erg les habían d i c h o q u e se f(3nían 
q u e ir p o r q u e iban a ingresar los paramil i fares y qué no 
respondían era entonces lógico inferir q u e el desplazamiento se 
produjo por la presión d e este g rupo a r m a d o y no pór los 
paramiíitares q u e ni siquiera habían ingresado a la v e r e d a , la 
Magistratura le d io un a l c a n c e di ferente a lo d i c h o por ios 
vict imas en las entrevistas a r g u m e n t a n d o q u e el a c t u a r del ERG 
había sido c o m o m e d i o d e protección a las víclimas 
tergiversando c o n ello la p rueba a n t e tal a r g u m e n t o tan 
cont rad ictor io surgen los siguientes interrogantes ¿si la intención 
del g rupo Erg era d e proteger a la protección civil d e la ve reda 
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p o r q u e entonces no busco otro cent ro d e operac iones distinto 
sab iendo q u e c o n ellos es taba c o l o c a n d o en pel igro la v ida d 
ellos pob ladores a n t e una posible e n t r a d a d e los paramiíitares 
c o m o m e c a n i s m o d e retaliación? ¿Si la intención era d e proteger 
o los t iabi tantes d e la v e r e d a p o r q u e entonces ese g rupo ERG 
sembró el terror en la región ases inando a personas d e las misma 
v e r e d a , a m e n a z a n d o a otras y r e c l u t a n d o a personas entre ellos 
menores d e edad?¿ po rque si era la intención proteger o los 
t iabi tantes p o r q u e en lugar d e acud i r a la expresión, óigase bien 
se t ienen q u e ir, po rque en lugar d e ello no utilizo otras 
expresiones q u e no fueran amenazantes y q u e permit ieran la 
libre elección d e los pobladores? 

Señores Magist rados a n t e esa frase fan a m e n a z a n f e q u e emifió 
OLIMPO DE JESÚS SÁNCHEZ CARO y los demás infegranfes no le 
q u e d a b a otra sal ida a los pobladores q u e desplazarse, es q u e 
esa o rden t a n a m e n a z a n t e no fue un saludo a la b a n d e r a , eso 
a n t e cua lqu ie r persona q u e le ocur ra lo más lógico es q u e t e n g a 
q u e salir d e la v e r e d a y les quiero c o m e n t a r ni la persona más 
t iumi lde, ni el t iombre más t ranqui lo, sereno y menos nervioso 
t iasto la persona más valientes, mas ve r raco se desplaza ba jo 
esas cond ic iones y saben po rque señores Magist rados por una 
sola razón c o m o decían los abuelos al m i e d o n a d i e le tía t iect io 
panta lones . 

Tofos esfos argumenfos respefados Magist rados c o n d u c e n 
af i rmar q u e ba jo los parómefro del arfículo pr imero d e la Ley 387 
a qu ien es persona desp lazada fodas la vict imas represadas por 
este defensor y las represenfadas por mis compañeros q u e m e 
t ion o n f e c e d i d o rea lmente si fueron desplazadas por el g rupo 
ERG f o d a vez q u e además d e t iacer presencia p e r m a n e n f e en 
esfa v e r e d a , causo v io lencia genera l i zada asesinando y 
a m e n a z a n d o a personas, y r e c l u t a n d o menores d e e d a d , 
c o l o c a n d o c o n esos solas c o n d u c t a s del ict ivas la segur idad, la 
v ida y la integral física d e todos los pob ladores razón por la cua l 
no tiabío q u e esperar la inminente l l e g a d a d e los paramiíitares ni 
las amenazas d e estos para q u e la población civil se desplazara. 

Para c o n o c e r los rigores d e la guerra y las c o n s e c u e n c i a d e esta, 
basta señores Magist rados c o n t iaber p e r m a n e c i d o un día en el 
c a m p o y c o n vivir en c a r n e propio el d e t o n a r d e los fusiles y el 
c ronar d e los morferos y las ametra l ladoras escudándose d e b a j o 
d e las c a m a s y taponándose c o n las cobi jas y co ict iones , tal 
c o m o lo tía v iv ido este a p o d e r a d o q u e at ie ra t iab lan situación 
q u e espero q u e en el futuro no le ocurra a n inguno d e nuestros 
tiijos, por otra par te si se a c e p t a n los a rgumentos q u e el grupo 
ERG no cometió el del i to d e desp lazamiento forzado y q u e la 
Fiscalía realizo imputación d e estos a los paramil i fares del Bloque 
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Elmer Cárdenas por considerar q u e fueron esfos q u e a c c i o n a r o n 
el desplazamiénfo d e esfa ve reda fal c o m o lo sostiene lo 
Magistratura por un lado se estaría revict imisando a las victimas 
estarían somet iendo n u e v a m e n t e a un proceso dispendio^ o asi 
se t rate d e Justicia Transicional además q u e se correría el resgo 
q u e los paramiíitares no a c e p t a r o n c o m o suyos esos 
desplazamiento y ba jo eso posible situocián las vict imas Verían 
t roncadas sus esperanzas d e una posible reparación integral a 
sabiendas q u e rea lmente si fueron desplazadas, además qüe es 
inexpl icable q u e la Magistratura haya permi t ido q u e el prcceso 
avanzara en las diferentes etapas y no hubiera adver t ido a Id 
Fiscalía la posibi l idad d e posibles falencias, ta l c o m o lo adviitió el 
señor Magis t rado q u e realizo el sa lvamento d e v o t o parc ia l , para 
venir al m o m e n t o d e la sentencia la Sala Mayoritar ia a no 
legalizar los cargos revict imizando c o n ello a los víctimas t o d a vez 
q u e p r e t e n d e n someterlas a un nuevo proceso, así mismo si se 
a c e p t a n los argumentos q u e el g rupo ERG no cometió el <¿e\'úo 

• q u e 
MPO 

d e desplazamiento forzado ello entonces equival iera af i rma 
sus máximo c o m a n d a n t e s en c a b e z a del postu lado OL 
SÁNCHEZ no dijeron la v e r d a d y por ellos mintieron eh los 
versiones libre los días 15 y 16 d e agosto de l 2013, conllevaría a la 
exclusión de l postu lado d e Justicia y Paz situación q u e no clebe 
ser así p o r q u e el señor OLIMPO SÁNCHEZ GARO siempre dijo la 
v e r d a d y ha most rado su interés en co labora r c o n la justicia 
p id iendo p e r d o n o a los víctimas. 

Con relación a los cargos q u e fueron legalizados los cuales son 
66, 68, 69, 77, 79, 81 y 137, a pesar d e haberse c o n d e n a d o a su 
reparación el suscrito representante no c o m p a r t e la forma c:omo 
se hizo ni las sumas d e dinero por los siguientes argumentos c o n 
excepción del c a r g o 137, re lac ionado c o n el desaparec im iento 
del Manue l Emilio Córdoba M e n a , no será objetoj d e 
impugnacián po rque mis poderdantes manifestaron estar 
conformes c o n lo expuesfo en la senfencia y le solicifarqn se 
abs tenga d e imponer recurso a lguno en lo q u e a ellos les atdñe". 

01:20:30 Lee escrito d e lo Familia Córdoba M e n a del c a r g o 
Procede el representante d e la Defensoría Publ ica: 

137. 

"los fundamenfos q u e m e l levan a discernir d e los cargos 
legalizados son,' en relación c o n el m o n t o d e los perjüicios 
morales f i jados d e 12 SMLMV para c a d a una d e las víctimas no se 
c o m p a r t e la cifras o r d e n a d a a reparar por ser e>:igua 
c o m p a r a d a c o n el dolor sufrido por c a d a una d e las victimas a 
raíz d e su extenso per iodo d e desplazamiento, además no ex\sie 
normo legal a lguna q u e establezca c o m o sumo a indemni io r la 
suma d e 12 SMLMV en casa d e desp lazamiento forzado, pues ni 
siquiera lo h a c e lo Ley 1498 del 2012 lo c u a l solo h o c e referencia 
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a la f a c u l t a d de l gob ie rno n a c i o n a l p a r a esfablecer los 
mecanismos y montos para o b t e n e r por vía administrat iva mas no 
jud ic ia l , por el contrar io la jur isprudencia de l máximo árgano 
Administrat ivo a es tab lec ido c o m o reglo genera l por c o n c e p t o 
d e perjuicios morales la suma d e 100 SMLMV, incluso ha 
es tab lec ido la posibi l idad en casos excepc iona les d e otorgarse 
una indemnización mayor , así lo estableció la sección tercera del 
consejo d e es tado en sentencia del 28 d e agosto del 2014 
a u n q u e d e b o advert i r q u e esta sentencia t a m p o c o hizo 
referencia a los perjuicios morales d e las personas 
desp lazamiento forzado pero si nos sirve c o m o referente para el 
caso, en lo refer ida sentencia se pronunc io en los siguientes 
términos: 

"2.4 Reglas De Excepción Para Todos Los Casos De Daños Morales 
En casos excepcionales, como los de graves violaciones a ios derechos 
humanos, enfre ofros, podrá otorgarse una indemnización mayor de la 
señalada en todos los eventos anferiores, cuando existan 
circunsfancias debidamente probadas de una mayor intensidad y 
gravedad del daño moral sin que en tales casos el monto total de la 
indemnización pueda superar el triple de los montos indemnizatorios 
antes señalados. Este quantum deberá motivarse por el juez y ser 
proporcional a la intensidad del daño". 

Tal c o m o se p u e d e ev idenciar la Co leg iatu ra no tuvo en c u e n t a 
la c i t a d a jur isprudencia es mas en el peor d e los casos ya existían 
otras sentencias emit idas por la misma sección tercera del 
Consejo d e Estado re lac ionadas c o n el t e m a d e indemnización a 
desplazados 15 agosto del 207 rad 2002-0004-01 y sentencia del 
26 d e enero de l 2006 r a d i c a d o 2001-00213-01 c u y a postura era 
d e fija 50 SMLMV criferio q u e fue a c u d i d o por la Sala d e 
Casación Penal d e la Corfe Suprema d e Jsuticia al decidi r la 
segunda, instancia d e f e c h a 27 d e abril de l 2011 r a d i c a d o 34.547 
Magi s t rado Ponente María del Rosario González d e Lemus. 

Las sumas sol icitadas en el inc idente por c o n c e p t o d e perjuicios 
morales e ran p e r f e c t a m e n t e viables t o d a vez q u e además d e la 
existencia de l daño al inc idente se a l lego p rueba que 
a c r e d i t a b a la m a g n i t u d d e los perjuicios sufridos por c a d a una 
d e las vícfimas. en lo q u e f iene q u e ver c o n daño e m e r g e n t e y 
lucro cesante se discrepa d e la lo expuesto en la sentencia, 
respecto d e los primeros si b ien es cierto q u e la Corte Suprema 
d e Justicia e s t a b l e c e q u e c u a n d o se t rata d e bienes c o m o 
g a n a d o , inmuebles los mismos d e b e n ser p robados por e jemplo 
en caso de l g a n a d o c o n el registro del hierro d e su m a r c a o c o n 
la v a c u n a d e f iebre affosa, esos son exigibles c u a n d o se f roto d e 
gran c a n t i d a d , en el caso en c o n c r e t o no podían exigió a las 
víctimas, pues poseían muy pocas cabezas d e g a n a d o existía 
una declaración d e las personas ya referenciadas q u e eran una 
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costumbre en lo región no uti l izaban m a r c a q u e m a d o r a porque 
lo mayoría tenían muy p o c o g a n a d o y q u e por lo (onto 
cons ideraban q u e no era necesar io tener m a r c a o hierro, fue fon 
desat inada la sentencia en este a s p e c t o q u e en el caso ó7 
MARÍA LETICIA CARDONA DE CARDONA habiéndose a p o r t a d o el 
registro d e la m a r c a q u e obra en folio 24 d e la c a r p e t a 
presentada por el suscrito sin e m b a r g o d i c h a p r u e b a fue o b v i a d a 
por esta respetada Sala negándole lo posibi l idad a la v ict ima d e 
a c c e d e r a esas 30 reces, los perjuicios por lucro cesante m e r e c e n 
similar rep roche, declarac iones obrantes d e los y a menc ionados 
testigos HERNANDO OSPINA VEGA Y LUZ ESTELA BUITRAGO 
CASTRILLO quienes dijeron q u e : "igualmenfe me cansía que jadas 
esfas personas mencionadas durante toda su vida se Lian dedicdfio al 
cultivo de la agricultura y el poco ganado que 'tenían y por estas 
actividades ganaban mucLio más que el SMLMV" a pesar d e esa 
prueba tales no fueron reconocidos c o n el a r g u m e n t o q u e ho se 
había p r o b a d o las act iv idades a las cuales se d e d i c a b a h , los 
ingresos y el periodos del desplazamiento y además por trotarse 
d e amas d e casa en algunos casos, en aras d e discusión lajSala 
debió analizar y valorará la a c t i v i d a d d e a m a d e casa. 
también es un oficio q u e d e b e ser indemnizado o la luz del 
principio d e la sana orif ica, al per iodo d e desp lazamiento si b ien 
esfe no fe mani fes tado por los declarantes pero por en principio 
d e b u e n a fe q u e las vícfimas fueron desplazadas c o m o mínimo 
por un lapso del 6 meses lo cua l se podía d e deci r o inferir c e las 
fechas en q u e fueron desplazadas y las fechas en q u e a uarfir 
de l desplazamiento cont inuo p e r m a n e c i e n d o en la v e r e d a el 
ERG, razón por la cua l d e b e otorgárseles las suma por 
cesante . 

que 

lucro 

También es mot ivo d e disenso respecto a los daños a la v ida d e 
relación e n t e n d i d o este c o m o la modificación sustancia a las 
relaciones sociales y desenvolv imiento d e las víctimas en 
c o m u n i d a d , c o m p r o m e t i e n d o su desarrollo personal y familiar. 
Esfa fue sol ic i tada para todas las víctimas representadas la negó 
la Sala c o n el a r g u m e n t o q u e no se p r o b o y q u e no opera la 
presunción legal a r g u m e n t o este ult imo q u e no se discute ni se 
c o l o c a en d u d a , lo q u e se discrepa es q u e en el inc idente si se 
al lego p r u e b a c o n t u n d e n t e q u e d e m o s t r a b a esos perjuicios 
p a d e c i d o s y muestra d e ello es la declaración j u r a m e n t a d a 
o b r a n t e en c a d a una d e las carpetas presentadas pqr los 
HERNANDO JAVIER OSPINA VEGA Y LUZ ESTELA BUITRAGO ahte la 
estación d e policía del Carmen d e Atrató quienes expusieron 
"también m e consta q u e d e b i d o al desp lazamiento forzodó d e 
todos ellos se les causo daño a su p r o y e c t o d e v ida , po rque 
d e b i d o a ese desplazamiento no les gusto relacionarse c o n los 
demás, en la v e r e d a Guaduas eran alegres y diverj idos. 
c h a r l a b a n , hacían reuniones y fiestas y eran muy unidos, pero 

Elaboró: Karla Viviana Grisaies Botero - Escribiente 
SpludeJustM^^ 

98/100 



SALA DE JUSTICIA Y PAZ 
después d e q u e se desplazaron se les a c a b o la diversión, c a d a 
uno por su lodo , no son divertidos c o m o eran antes en la ve reda, 
ni char lan d e la misma forma y segur idad, p o c o se re lacionan y 
el e n c o n o en q u e vivían ya no es el mismo, había a c a n c h a para 
jugar y c a s e f a para hacer las reuniones y después del 
desplazamiénfo yo ninguno d e ellos f iene eso posibi l idad d e 
jugar y diverfirse, en entorno d e ellos ya no es el mismo, ya p o c o 
es gusta relacionarse son personas retraídas y ale jadas d e las 
demás g e n t e " . 

Señores magist rados esa m e n c i o n a d a p r u e b a demuest ra que 
e f e c t i v a m e n t e h u b o o un deterior d e lo c a l i d a d d e v ida d e todos 
mis representados y hubo dif icultan para relacionarse, trajo c o m o 
c o n s e c u e n c i a la pérdida del disfrute d e los placeres cot idianos, 
los perjuicios sol icitados se encuent ran des l indados del t ipo penal 
d e desp lazamiento, al haber sido demost rados este a p o d e r a d o 
q u e ahora hab la no ent iende po rque la Sala paso por alto este 
e l e m e n t o mater ia l probator io tan impor tante , d e haber lo h e c h o 
hubieran r e c o n o c i d o tales perjuicios. 

En resumen por todas las falencias aquí referidas incurrió en falso 
juicio a la ley y falso juicio d e valoración d e la p r u e b a q u e es lo 
mismo a pr incipio d e c o m u n i d a d d e la p r u e b a . Por los anferiores 
e lemenfos facf icos y jurídicos solicifo q u e por por te d e la Corte 
Suprema d e Justicia revoque parc ia lmente la sentencia del 16 d e 
d i c i e m b r e de l 2015". 

01:38:41 El defensor de los postulados doctor NICOLÁS HUMBERTO 
MORALES DUQUE adscrito a la Defensoría Publica a d u c e que su 
apelación versará f rente a la dosificacián d e la p e n a , acumulación 
jurídica y la p e n a al ternat iva, y sustentará el recurso d e manera 
escrita, t o m a n d o p a r a ello el termino es tab lec ido en el artículo 179 del 
C.P.P. 

01:39:35 Ac la ra la Ponente o los postulados q u e la intervención d e su 
defensor d e b e ser muy fécnica, pero q u e ellos p u e d e n ejercer la 
defensa mafer ia l , por lo q u e les o to rga el uso d e la p a l a b r a , pero 
n inguno deseo intervenir. 

SE CORRE TRASLADO A LOS NO RECURRENTES por ello se le d a el uso d e 
la pa lab ra al d o c t o r Jhon Jairo Ramírez López a p o d e r a d o d e víctimas 
adscr ito a la Defería Publica quien es el único q u e se encuenf ra 
presenfe, d i c e q u e no realizara infervención. 

La Magis f rada r e c u e r d a q u e quienes realizarán la susfenfación por 
escrifo f ienen los días 4, 5, 8, 9 y miércoles 10 y el f raslodo para los no 
recurrenfes será los días 11, 12, 15, 16 y 17 se c o n c e d e el recurso d e 
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apelación en e f e c t o suspensivo a n f e la Corfe Suprema d e 
Sala d e Casación Penal. Termina la a u d i e n c i a . 

Hora d e finalización 03:52 p .m. 

DECISION 
Se c o n c e d e el recurso d e apelación en e f e c t o suspensivo artife la 
Honorable Corfe Suprema d e Jusficia Sala d e Casación Penal. 

RECURSOS RECURRENTE 

Apelación 

Sustentaron d e m a n e r a oral: 

1. doctora Martha Lucia Mejía Duque 
Fiscal 98 Delegada ante el Tribunal 
adscrita a la Dirección Naciortial de 
Análisis y Contexto. 

2. doctor Luis Francisco Calvete 
Ribero representante del Mirliisterio 
Publico. 

3. el representante de víbtimas 
adscrito a la Defensoría Publica, 
doctor Luis Ramiro González Ro dán. 

de 
Los 

Los demás recurrentes sustentaran 
manera escrita, estos son 
representantes de víctimas adscritos 
o lo Defensoría Publica, 
Cielo Botero Mesa, doctor 
Martínez, Lucía Gómez 
Nicolás Humberto Morales 
quien es ei defensor de los postilados 
también adscrito a la 
Publica y la doctora Isabel 
Marín Hincapié representanlje 
victimas contractual. 

doctora 
Hernán 

Gómez, 
Duque 

Defeinsoría 
Cristina 

de 

MARIA CONSUELO RINQON JARAMILLO 
Magistrorcia 
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